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EC Declaration of Conformity
conforming to Directive 98/37/EC

We YAMAHA MOTOR EUROPE N.V.

(Name of supplier)

Koolhovenlaan 101, 1119 NC Schiphol - Rijk, The Netherlands

Representing YAMAHA MOTOR Co. Iwata Japan, declare in sole
responsibility, that the product

YFM400FWA  (AJO3W-006200~)
(Make, model)

to which this declaration applies, conforms to the essential
health and safety requirements of Directive 98/37/EC,

(If applicable)

and to the other relevant Directives of EEC.

89/336/EEC

(Title and/or number and date of issue of the other Directives of EEC)

(If applicable)

To effect correct application of the essential health and safety
requirements stated in the Directives of EEC, the following-
standards and/or technical specifications were consulted:

EN292, ANSI/SVIA-1-1990

(Title and/or number and date of issue of standards and/or
specifications)

NL-1119 NC Schiphol, April 15,1999
(Place and date of issue) B (%_‘
Vice-President W

T. Ito

(Name and job function of authorized person)
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Déclaration de conformité por la CEE
conforme a la directive de la CEE 98/37/EC

Nous YAMAHA MOTOR EUROPE N.V.

(Nom du vendeur)

Koolhovenlaan 101, 1119 NC Schiphol - Rijk, The Netherlands

Représentant YAMAHA MOTOR Co. Iwata Japon, déclarons sous notre
seule responsabilité que le produit

YFM400FWA (AJ03W-006200~)

(Marque, modéle)

faisant 'objet de la déclaration est conforme aux prescriptions fondamen-
tales en matiére de sécurité et de santé stipulées dans la Directive de la
CEE 98/37/EC,

(le cas écheant)

ainsi qu’aux prescriptions des autres Directives de la CEE établies dans ce
domaine.

89/336/EEC

(Titre et/ou numéro et date de publication des autres directives de la CEE)

(le cas échéant)

Pour mettre en pratique dans les régles de I'art les prescriptions en matiere
de sécurité et de santé stipulées dans les Directives de la CEE, il aété tenu
compte de la/des norme(s) et/ou de la/des spécifications(s) technique(s) sui-
vante(s):

EN292, ANSI/SVIA-1-1990

(Titre et/ou numéro et date de publication de la/des norme(s) et /ou de la/des spécifi-
cation(s) technique(s))

NL-1119 NC Schiphol, avril 15, 1999

(Lieu et date) % %_,
: 24 )

T. Ito

(Nom, fonction et signature de la personne autorisée)

Vice-président
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Declaracion de Conformidad
segun la nominativa de la CEE 98/37/EC

YAMAHA MIOTOR EUROPE N.V.

(nombre del fabricante)

Koolhovenlaan 101, 1119 NC Schiphol - Rijk, The Netherlands

Nosotros

Representando la YAMAHA MOTOR Co. Iwata Japén,
declaramos bajo responsabilidad propia que el product

YFM400FWA (AJO3W-006200~)

(marca, modelo)

al cual se refiere la presente declaracion corresponde a las exigencias basicas
de la normativa de la CEE 98/37/EC vy referentes a la seguridad y la sanidad,
(en caso dado)

asi como a las exigencias de las demas normativas de la CEE.

89/336/EEC

(titulo y/o nimero asi como fecha de publicacién de las demas normativas de la CEE)

(en caso dado)

Con el fin de realizar de forma adecuada las exigencias referentes a la seguri-
dad y a la sanidad mencionadas en las normativas de la CEE fué(ron) consul-
tada(s) la(s) siguiente(s) normativa(s) y especificacidn(es) técnica(s))

EN292, ANSI/SVIA-1-1990

(titulo y/o numero asi como fecha de publicacién de la(s) normativa(s) y/o de la(s)
especificacion(es) técnica(s))

NL-1119 NC Schiphol, Abril 15,1999
(Lugar y fecha de expedicion) ~ %_.
Vicepresidente :ﬂ%

T. Ito

(nombre, funcién y firma del encargado)
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INTRODUCTION

Congratulations on your purchase of the
Yamaha YFM400FA/YFM400OFWA. It repre-
sents the result of many years of Yamaha ex-
perience in the production of fine sporting,
touring, and pacesetting racing machines.
With the purchase of this Yamaha, you can
now appreciate the high degree of craftsman-
ship and reliability that have made Yamaha a
leader in these fields.

This manual will provide you with a good basic
understanding of the features and operation of
this machine. This manual includes important
safety information. It provides information
about special techniques and skills necessary
to ride your machine. It also includes basic
maintenance and inspection procedures. If you
have any questions regarding the operation or
maintenance of your machine, please consult a
Yamaha dealer.
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INTRODUCTION

Féicitations pour I’ achat du Y FM400FA/Y FM400FWA
de Yamaha. Ce modé e représente le fruit de nombreuses
annéesd expérience Y amahadans|aproduction de véhi-
cules de sport, de tourisme et de course. Ce véhicule per-
mettra & son pilote de pleinement apprécier la perfection
technique et lafiabilité qui ont fait de Yamaha un leader
dans ces domaines.

Ce manuel apporte une meilleure compréhension des ca
ractéristiques et du fonctionnement du véhicule. Le ma-
nue donne en outre des consellsimportantsrédatifsa
la sécurité. Il informe sur les compétences et techni-
ques particuliéresindispensables au pilotage du véhi-
cule. Ce manud expliqgue égadement les procédés
d'ingpection et d’ entretien démentaires. Les concession-
naires Y amaha sont au service de leur clientéle et répon-
dront a toute question concernant le fonctionnement ou
I’entretien de ce véhicule.

SBU00003

INTRODUCCION

Le felicitamos por su compra de la Yamaha
YFM400FA/YFM400FWA. Representa el resulta-
do de muchos anos de experiencia de Yamaha
en la produccion de motos deportivas y de turis-
mo, y de maquinas de competicién que marcan
el ritmo de las carreras. Con la compra de esta
Yamaha, podra apreciar el alto grado de perfec-
cién técnica y fiabilidad que han convertido a
Yamaha en el lider de estos campos.

El presente manual le proporcionara un buen co-
nocimiento basico de las caracteristicas y el ma-
nejo de Ila maquina. También contiene
indicaciones importantes acerca de la seguridad
y aporta informacion sobre las técnicas y habili-
dades especiales necesarias para conducir la
magquina, asi como los procedimientos basicos
de mantenimiento e inspeccion. Si tiene alguna
duda respecto al mantenimiento o manejo de la
maquina, consulte a su concesionario Yamaha.



AN IMPORTANT SAFETY MESSAGE:

READ THIS MANUAL COMPLETELY BE-
FORE OPERATING YOUR MACHINE. MAKE
SURE YOU UNDERSTAND ALL INSTRUC-
TIONS.

PAY CLOSE ATTENTION TO THE WARN-
ING AND CAUTION LABELS ON THE MA-
CHINE.

THIS ATV, AND ANY OTHER ATV OVER
90cc, SHOULD NOT BE RIDDEN BY ANY-
ONE UNDER 16 YEARS OF AGE.



MESSAGESDE SECURITE IMPORTANTS:

LIRE CE MANUEL DANS SON INTEGRALITE
AVANT D'UTILISER CE VEHICULE. IL EST
IMPERATIF DE BIEN COMPRENDRE TOUTES
LESINSTRUCTIONS.

RESPECTER LES INSTRUCTIONS REPRISES
SUR LES ETIQUETTES D’AVERTISSEMENT
ET D'ATTENTION COLLEES SUR LE VEHICU-
LE.

NE PAS PERMETTRE AUX MOINS DE 16 ANS
DE PILOTER CE VTT ET TOUT VTT DE PLUS
DE 90 cm®.

MENSAJE IMPORTANTE SOBRE SEGURIDAD:

LEA INTEGRAMENTE ESTE MANUAL AN-
TES DE UTILIZAR LA MAQUINA. ASEGURE-
SE DE HABER COMPRENDIDO TODAS LAS
INSTRUCCIONES.

PRESTE GRAN ATENCION A TODAS LAS
ETIQUETAS DE PRECAUCION Y ADVERTEN-
CIA DE LA MAQUINA.

ESTE ATV Y, EN GENERAL, CUALQUIER
OTRO DE CILINDRADA SUPERIOR A 90 cc.
NO DEBE SER CONDUCIDO POR PERSONAS
DE EDAD INFERIOR A 16 ANOS.
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IMPORTANT MANUAL
INFORMATION

FAILURE TO FOLLOW THE WARNINGS CON-
TAINED IN THIS MANUAL CAN RESULT IN SE-
RIOUS INJURY OR DEATH.

Particularly important information is distin-
guished in this manual by the following nota-
tions:

The Safety Alert Symbol means ATTENTION!
BECOME ALERT! YOUR SAFETY IS IN-
VOLVED!

A WARNING

Failure to follow WARNING instructions
could result in severe injury or death to the
machine operator, a bystander or a person
inspecting or repairing the machine.
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RENSEIGNEMENTS
IMPORTANTS SUR CE MANUEL

LE NON-RESPECT DES AVERTISSEMENTS DON-
NES DANS CE MANUEL PEUT ENTRAINER DES
BLESSURES GRAVESET LA MORT.

L esinformations particuliérement importantes sont repé-
rées par les notations suivantes:

Le symbole de danger incite a ETRE VIGILANT AFIN
DE GARANTIR SA SECURITE!

A\ AVERTISSEMENT

Le non-respect des instructions AVERTISSEMENT
peut entrainer des blessures graves ou la mort du pilote,
d'un tiersou d’ une personne inspectant ou réparant le vé-
hicule.
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INFORMACION IMPORTANTE
SOBRE ESTE MANUAL

LA INOBSERVANCIA DE LAS ADVERTENCIAS
CONTENIDAS EN ESTE MANUAL PUEDE ACA-
RREAR LESIONES GRAVES O INCLUSO MOR-
TALES.

La informacion de especial importancia se sena-
la en este manual con las siguientes notaciones:

El simbolo de alerta de seguridad significa
jATENCION! jMANTENGASE ALERTA! ;PELI-
GRA SU SEGURIDAD!

A\ ADVERTENCIA

La inobservancia de las instrucciones de ADVER-
TENCIA puede ser causa de lesiones graves o
mortales para el usuario de la maquina, las per-
sonas situadas en sus proximidades o los técni-
cos encargados de su inspeccion o reparacion.




A CAUTION indicates special precautions that
must be taken to avoid damage to the ma-
chine.

NOTE:

A NOTE provides key information to make pro-
cedures easier or clearer.



Un ATTENTION indique les précautions particuliéres a
prendre pour éviter d endommager le véhicule.

N.B.:

Un N.B. fournit lesrenseignements nécessaires alaclari-
fication et la simplification des diverses opérations.

Los avisos de ATENCION indican precauciones

especiales que deben adoptarse para evitar que
la maquina sufra danos.

NOTA:

Las NOTAS contienen informacion importante
para facilitar o aclarar los procedimientos.



EBU00011

IMPORTANT NOTICE

This machine is designed and manufactured
for OFF-ROAD use only. It is illegal and unsafe
to operate this machine on any public street,
road or highway.

This machine complies with all applicable OFF-
ROAD noise level and spark arrester laws and
regulations in effect at the time of manufac-
ture.

Please check your local riding laws and regula-
tions before operating this machine.

EBU00712

YFM400FA
YFM400FWAN
OWNER’S MANUAL
© 2000 by Yamaha Motor Co., Ltd.

1st Edition, March 2000
All rights reserved. Any reprinting or unau-
thorized use without the written permission

of Yamaha Motor Co., Ltd.
is expressly prohibited.
Printed in Japan.
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AVISIMPORTANT

Ce véhicule est concu et fabriqué pour une utilisation
TOUT-TERRAIN uniquement. La conduite de ce véhi-
culesur lavoie publique et illégale et dangereuse.

Ce véhicule est conforme a toutes les [égidations rel ati-
ves au déparasitage et au bruit des tout-terrains en vi-
gueur au moment de lafabrication.

Prendre connaissance des réglements locaux avant de
conduire ce véhicule.

FBUO00712
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AVISO IMPORTANTE

Esta maquina ha sido fabricada y disenada uni-
camente para su utilizacion FUERA DE CARRE-
TERA. Por lo tanto, es ilegal y, al mismo tiempo,
peligroso, circular con ella por autopistas, carre-
teras o cualquier otra via publica.

La maquina satisface todos los requisitos sobre
nivel sonoro y emision de chispas en circulacion
FUERA DE CARRETERA, establecidos por la re-
glamentacion y las leyes vigentes en el momen-
to de su fabricacion.

Se ruega consultar las leyes y reglamentacion lo-
cal sobre vehiculos a motor antes de usar la mo-
tocicleta.

SBU00712

YFM400FA
YFM400FWAN
MANUEL DU PROPRIETAIRE
© 2000 par YamahaMotor Co., Ltd.
1reé&dition, mars 2000
Tousdroitsréservés. Touterémpression ou utilisa-
tion non autorisée sansla permission écritedela
YamahaMotor Co., Ltd.
est formellement interdite.
Imprimé au Japon

YFMI400FA
YFVI400FWAN
MANUAL DEL PROPIETARIO
© 2000 por Yamaha Motor Co., Ltd.
12 Edicién, marzo 2000
Reservados todos los derechos. Queda expre-
samente prohibida cualquier reimpresion o uso
no autorizado sin el consentimiento por escrito
de Yamaha Motor Co., Ltd.
Impreso en Japon.
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LOCATION OF THE WARNING
AND SPECIFICATION LABELS

Read and understand all of the labels on your
machine. They contain important information
for safe and proper operation of your ATV.
Never remove any labels from your ATV. If a
label becomes difficult to read or comes off, a
replacement label is available from your
Yamaha dealer.
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EMPLACEMENT DES
ETIQUETTES
D'AVERTISSEMENT ET DE
CARACTERISTIQUES

Lire attentivement et comprendre toutes | es éti quettes ap-
posées sur le véhicule. Elles contiennent des informa:
tions importantes pour la <Sécurité e le bon
fonctionnement du VTT.

Ne jamais décoller d' éiquette apposée sur le VTT. S
une éiquette devient difficilealire ou sedécalle, s adres-
S&r a un concessionnaire Yamaha qui en fournira une
autre.
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LOCALIZACION DE LAS n

ETIQUETAS DE ADVERTENCIA Y
ESPECIFICACION.

Lea y asegurese de haber comprendido el conte-
nido de todas las etiquetas de la maquina. Con-
tienen informacidn importante para la utilizacion
correcta 'y segura de su ATV.

No elimine ninguna de las etiquetas colocadas
en la ATV. Si alguna de ellas se vuelve dificil de
leer o se desprende, su concesionario Yamaha
podra facilitarle una de recambio.



A WARNING

Operating this ATV if you are under
the age of 16 increases your chance
of severe injury or death.

NEVER operate this ATV if you are

under age 16.

5FE-21697-00




A WARNING

Improper ATV use can result in SEVERE
INJURY or DEATH.

ALWAYS USE NEVERUSE  NEVER CARRY  NEVER USE
AN APPROVED  ON PUBLIC ~ PASSENGERS ~ WITH DRUGS
HELMET AND ROADS OR ALCOHOL
PROTECTIVE
GEAR

NEVER operate :

- without proper training or instruction.

- at speeds too fast for your skills or
the conditions.

- on public roads-a collision can occur
with another vehicle.

- with a passenger-passengers affect balance
and steering and increase risk
of losing control.

ALWAYS :

- use proper riding techniques to avoid
vehicle overturns on hills and rough terrain
and in turns.

- avoid paved surfaces-pavement may
seriously affect handling and control.

LOCATE AND READ OWNER'S MANUAL.
FOLLOW ALL INSTRUCTIONS AND WARNINGS.

5FE-21568-11
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A WARNING

IMPROPER TIRE PRESSURE OR OVERLOADING CAN
CAUSE LOSS OF CONTROL.

LOSS OF CONTROL CAN RESULT IN SEVERE
INJURY OR DEATH.

OPERATING TIRE PRESSURE : Set with tires cold
*« Recommended : FRONT : 25 kPa, { 0.25 kgf/cm?}, 3.6 psi
REAR : 25 kPa, { 0.25 kgf/cm3}, 3.6 psi
* Minimum : FRONT : 22 kPa, { 0.22 kgf/cm?}, 3.2 psi
REAR :22kPa, { 0.22 kgf/cm?}, 3.2 psi
« Never set tire pressure below minimum.
It could cause the tire to dislodge from the rim.

LOADING / TRAILER TOWING

« Cargo or a trailer can affect stability and handling.
Read owner's manual before loading or towing.

*« When loading with cargo or towing a trailer :
Reduce speed and allow more room to stop.
Avoid hills and rough terrain.

« Maximum Vehicle Load : 210 kg, (463 Ibs).
Includes weight of operator, cargo and accessories
(and if applicable, trailer tongue weight).

5FE-21696-01




A WARNING

NEVER ride as a
passenger.

Passengers can cause
N a loss of control,
Q \ resulting in SEVERE
INJURY or DEATH.

5FE-2151H-01

For the United Kingdom and Oceania

WARNING
Improper tire pressure or overloading
can cause loss of control.
English 3HP-21668-00
WARNING
Before you operate this vehicle,
read the owner’'s manual.
English 3HP-21568-00
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A WARNING

NEVER ride as a

passenger.

- Passengers can cause
a a loss of control,

\ resulting in SEVERE
INJURY or DEATH.

5FE-2151H-01

Pour le Royaume-Uni et I’ Océanie

®

WARNING

Improper tire pressure or overloading
can cause loss of control.

English

3HP-21668-00

WARNING

Before you operate this vehicle,
read the owner’s manual.

English

3HP-21568-00

1-6

A WARNING

NEVER ride as a
passenger.

- Passengers can cause
) a loss of control,
Q \ resulting in SEVERE
INJURY or DEATH.

5FE-2151H-01

Para el Reino Unido y Oceania

WARNING
Improper tire pressure or overloading
can cause loss of control.
English 3HP-21668-00
WARNING
Before you operate this vehicle,
read the owner’s manual.
English 3HP-21568-00
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For France

®

AVERTISSEMENT

Une pression de gonflage de pneu incorrecte ou une
surcharge peuvent entrainer la perte de controle.

French

3HP-21668-10

AVERTISSEMENT

d'utiliser ce véhicule.

Lire le manuel du propriétaire avant

French

3HP-21568-10

For Switzerland

®

®

WARNUNG

AVERTISSEMENT

Falscher Reifendruck oder Ubedadung des Fahrzeuges
kannzum Verlust der Fahrzeugkontrolle flihren.

Une pression de gonflage de pneu incorrecte ou une
surcharge peuvent entrainer la perte de controle.

German 3HP-21668-20

Fronch 3HP-21668-10

@

AVERTISSEMENT

WARNUNG

Lire le manuel du propriétaire avant
d'utiliser ce véhicule.

Lesen Sie die Bedienungsanleitung bevor
Sie dieses Fahrzeug fahren.

French 3HP-21568-10

German 3HP-21568-20




Pour la France
AVERTISSEMENT
Une pression de gonflage de pneu incorrecte ou une
surcharge peuvent entrainer la perte de contréle.
French 3HP-21668-10
AVERTISSEMENT
Lire le manuel du propriétaire avant
d'utiliser ce véhicule.
French 3HP-21568-10
Pour la Suisse
WARNUNG AVERTISSEMENT

Falscher Reifendruck oder Ubedadung des Fahrzeuges
kann zum Verustder Fahrzeugkontrolle flihren.

Une pression de gonflage de pneu incorrecte ou une
surcharge peuvent entrainer la perte de controle.

German 3HP-21668-20

French 3HP-21668-10

@

AVERTISSEMENT

WARNUNG

Lire le manuel du propriétaire avant

d'utiliser ce véhicule.

Lesen Sie die Bedienungsanleitung bevor

Sie dieses Fahrzeug fahren.

French 3HP-21568-10

German 3HP-21568-20
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Para Francica

AVERTISSEMENT
Une pression de gonflage de pneu incorrecte ou une
surcharge peuvent entrainer la perte de contréle.
French 3HP-21668-10
AVERTISSEMENT
Lire le manuel du propriétaire avant
d'utiliser ce véhicule.
French 3HP-21568-10
Para Suiza
WARNUNG AVERTISSEMENT

Falscher Reifendruck oder Ubedadung des Fahrzeuges
kann zum Verustder Fahrzeugkontrolle flihren.

Une pression de gonflage de pneu incorrecte ou une
surcharge peuvent entrainer la perte de controle.

German 3HP-21668-20

French 3HP-21668-10

@

AVERTISSEMENT

WARNUNG

Lire le manuel du propriétaire avant
d'utiliser ce véhicule.

Lesen Sie die Bedienungsanleitung bevor
Sie dieses Fahrzeug fahren.

French 3HP-21568-10

German 3HP-21568-20
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/AN SAFETY INFORMATION

AN ATV IS NOT A TOY AND CAN BE
HAZARDOUS TO OPERATE. An ATV handles
differently from other vehicles including
motorcycles and cars. A collision or rollover
can occur quickly, even during routine
maneuvers such as turning and riding on hills
or over obstacles, if you fail to take proper
precautions.

SEVERE INJURY OR DEATH can result if you
do not follow these instructions:

e Read this manual and all labels carefully
and follow the operating procedures de-
scribed.

o Never operate an ATV without proper in-
struction.

o Always follow the age recommendation:
— A child under 16 years old should never
operate an ATV with engine size greater
than 90cc.

o Never allow a child under age 16 to operate
an ATV without adult supervision, and nev-
er allow continued use of an ATV by a child
if he or she does not have the abilities to op-
erate it safely.




FBU00661

SBU00661

/N\ CONSIGNESDE LA SECURITE

/N INFORMACION SOBRE SEGURIDAD

UN VTT NEST PAS UN JOUET ET SA

EL ATV NO ES UN JUGUETE; SU CONDUCCION

CONDUITE PEUT ETRE DANGEREUSE. UnVTT
se manie différemment des autres véhicules, y compris
des motocyclettes et des voitures. Un accident est vite
arrivé et peut survenir s les précautions nécessaires ne
sont pas prises, méme lors de I’ exécution de manoauvres
deroutine, telles que la prise de virages et la conduite en
cbte ou sur des obstacles.

Le non-respect des instructions suivantes peut causer de
GRAVES BLESSURES OU MEME ENTRAINER LA
MORT:

e Lire attentivement ce manud et toutes les éiquettes
apposées sur le véhicule et respecter les marches a
suivre décrites.

e NejamaisconduireunVTT avant d’ avoir maitriséles
techniques requises.

e Toujours observer les recommandations suivantes
concernant I’ &ge du conducteur:

—Un jeunede moinsde 16 ans ne doit jamais condui-
reun VTT d une cylindrée de plus de 90 cm®.

¢ Nejamaispermettre aux moinsde 16 ansde conduire
unVTT sanslasupervision d' adultes et ne paslaisser
rouler un jeunes'il N’ apasles aptitudes requises pour
conduirele VTT en toute Sécurité.
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PUEDE RESULTAR PELIGROSA. El ATV se
conduce de modo distinto a otros vehiculos,
como los coches o las motocicletas. Se puede
producir rdpidamente una colisién o un vuelco,
incluso durante maniobras de rutina como giros,
conduccion en laderas o paso sobre obstaculos,
si no se toman las debidas precauciones.

Si no sigue estas instrucciones, puede sufrir LE-
SIONES GRAVES O INCLUSO LA MUERTE.

e Lea atentamente este manual y todas las eti-
quetas, y siga los procedimientos de manejo
descritos.

e No conduzca nunca un ATV sin la instruccién
adecuada.

e Siga siempre las recomendaciones en cuanto
ala edad:
— Un muchacho menor de 16 afnos no debe
conducir nunca un ATV con motor de cilindra-
da superior a 90 cc.

e No permita que un muchacho menor de
16 anos maneje un ATV sin la supervision de
un adulto, ni que utilice el vehiculo de forma
continuada si carece de la destreza suficiente
para manejarlo con seguridad.




Never carry passenger on an ATV.

Always avoid operating an ATV on any
paved surfaces, including sidewalks, drive-
ways, parking lots and streets.

Never operate an ATV on any public street,
road or highway, even a dirt or gravel one.

Never operate an ATV without wearing an
approved motorcycle helmet that fits prop-
erly. You should also wear eye protection
(goggles or face shield), gloves, boots,
long-sleeved shirt or jacket, and long pants.
Never consume alcohol or drugs before or
while operating this ATV.

Never operate at speeds too fast for your
skills or the conditions. Always go at a
speed that is proper for the terrain, visibility
and operating conditions, and your experi-
ence.

Never attempt wheelies, jumps, or other
stunts.



Nejamaistransporter de passager sur un VTT.

Ne jamais conduire un VTT sur des surfaces revé-
tues, y compris trottoirs, allées, parcs de stationne-
ment et routes.

Ne jamais conduire un VTT sur la voie publique,
mémes il nes agit qued’ une route cendrée ou recou-
vertede gravier.

Nejamais conduireun VTT sans porter un casque de
motocycliste approuvé et velller a ce qu'il soit bien
adapté. || faut également porter une protection pour
les yeux (lunettes ou masque facial), des gants, des
bottes, une chemise a manches longues ou une veste
€t un pantalon.

Ne jamais consommer d'acool, certains médica
ments ou des drogues avant ou pendant laconduite de
ceVTT.

Ne jamais rouler a des vitesses dépassant les limites
imposées par les conditions du terrain et sapropre ex-
périence. Toujours conduire & une vitesse adaptée au
terrain, aux conditions de visihilité et de fonctionne-
ment, ains qu’ ason expérience.

Ne jamais tenter d' effectuer des cabrages, des sauts
ou autres acrobaties.
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No lleve nunca un pasajero en el ATV.

Nunca conduzca el ATV sobre superficies pa-
vimentadas, como aceras, caminos privados,
zonas de estacionamiento y calles.

Nunca conduzca un ATV por una via publica,
camino o carretera, ni siquiera los de tierra o
grava.

No conduzca nunca el ATV sin llevar un casco
de motociclista homologado de su talla. De-
bera llevar, asimismo, proteccion ocular (ga-
fas o visera de seguridad), guantes, botas,
una chaqueta o camisa de manga larga y pan-
talones largos.

No consuma nunca alcohol ni drogas antes o
durante el manejo de este ATV.

Nunca conduzca a velocidades demasiado
elevadas para sus habilidades o las circuns-
tancias. Circule siempre a la velocidad ade-
cuada al terreno, la Vvisibilidad, las
condiciones de manejo y su experiencia.

No intente hacer acrobacias, saltos u otras ha-
bilidades.
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Always inspect your ATV each time you use
it to make sure it is in safe operating condi-
tion. Always follow the inspection and
maintenance procedures and schedules de-
scribed in this manual.

Always keep both hands on the handlebars
and both feet on the footboards of the ATV
during operation.

Always go slowly and be extra careful when
operating on unfamiliar terrain. Always be
alert to changing terrain conditions when
operating the ATV.

Never operate on excessively rough, slip-
pery or loose terrain until you have learned
and practiced the skills necessary to control
the ATV on such terrain. Always be espe-
cially cautious on these kinds of terrain.
Always follow proper procedures for turn-
ing as described in this manual. Practice
turning at low speeds before attempting to
turn at faster speeds. Do not turn at exces-
sive speed.



Toujours inspecter le VTT avant chague utilisation
pour s assurer de son bon éat de marche. Toujours
respecter les intervalles et procédés d'inspection et
d’ entretien décrits dans ce manuel.

Toujours conduire en gardant les mains sur le guidon
et lespieds sur les repose-pieds.

Toujours rouler lentement et prudemment sur un ter-
rain non familier. Etre particuliérement attentif au
changement des conditions du terrain.

Ne pasrouler sur un terrain trop accidenté, glissant ou
meuble, amoins d avoir les compétences nécessaires
au contrOledu VTT sur un tdl terrain. Toujours rester
trésvigilant sur cestypes deterrain.

Toujours recourir aux techniques recommandées
dans ce manuel pour aborder les virages. S exercer a
prendre les virages & vitesse réduite avant de passer &
des vitesses plus devées. Ne jamais prendre les vira-
ges ades vitesses excessives.
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Inspeccione siempre el ATV cada vez que
vaya a utilizarlo para asegurarse de que se en-
cuentra en condiciones seguras de funciona-
miento. Siga siempre los procedimientos e
intervalos de inspeccidon y mantenimiento in-
dicados en este manual.

Durante la conduccion, mantenga siempre las
manos en el manillar y los pies sobre las estri-
beras.

Circule siempre despacio y sea especialmen-
te prudente cuando conduzca sobre terreno
con el que no esté familiarizado. Durante el
manejo del ATV esté siempre atento a cual-
quier cambio en las condiciones del terreno.

No conduzca nunca sobre terreno excesiva-
mente accidentado, suelto o resbaladizo has-
ta que haya aprendido y practicado las
destrezas necesarias para controlar el ATV so-
bre tales terrenos. Observe siempre la maxi-
ma precaucion en este tipo de terrenos.

Siga los procedimientos adecuados para gi-
rar que se indican en este manual. Practique
los giros a baja velocidad antes de efectuarlos
a velocidades superiores. No gire nunca a ex-
cesiva velocidad.



Never operate the ATV on hills too steep for
the ATV or for your abilities. Practice on
smaller hills before attempting larger hills.
Always follow proper procedures for climb-
ing hills as described in this manual. Check
the terrain carefully before you start up any
hill. Never climb hills with excessively slip-
pery or loose surfaces. Shift your weight
forward. Never open the throttle suddenly.
Never go over the top of a hill at high speed.
Always follow proper procedures for going
down hills and for braking on hills as de-
scribed in this manual. Check the terrain
carefully before you start down any hill.
Shift your weight backward. Never go down
a hill at high speed. Avoid going down a hill
at an angle that would cause the vehicle to
lean sharply to one side. Go straight down
the hill where possible.



Ne pas conduire le VTT sur des pentes trop raides
pour le VTT ou trop difficiles pour ses capacités.
S exercer sur des pentes plus |égéres avant de se lan-
cer sur des pentes plusfortes.

Toujours recourir aux techniques d' ascension de col-
lines expliquées dans ce manuel. Evaluer les condi-
tions du terrain avant d' attaquer une cote. Ne jamais
monter sur des collines dont le sol est trop glissant ou
meuble. Se pencher de sorte a déplacer son poidsvers
I’avant du véhicule. Ne jamais donner trop brusque-
ment des gaz et ne jamais changer abruptement de vi-
tesse. Ne jamais passer le sommet d'une colline a
vitesse élevée.

Toujours recourir aux techniques de descente et de
freinage sur collines décrites dans ce manuel. Evaluer
les conditions du terrain avant de descendre une cote.
Se pencher en arriére pour déplacer son poids vers
I'arriére du véhicule. Nejamais dévaler une colline a
toute vitesse. Eviter de descendre une collineaun an-
glequi ferait trop pencher le véhicule d’ un coté. Dans
la mesure du possible, descendre tout droit dans une

pente.
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No conduzca el ATV en pendientes demasia-
do pronunciadas para la maquina o para su
pericia. Practique en pendientes mas suaves
antes de intentarlo en las empinadas.

Siga siempre los procedimientos adecuados
para subir pendientes que se indican en este
manual. Estudie cuidadosamente el terreno
antes de empezar a subir una pendiente. No
suba nunca pendientes con terreno suelto o
resbaladizo. Desplace su peso hacia delante.
No acelere bruscamente. No corone nunca
una pendiente a toda velocidad.

Para bajar pendientes o frenar en las mismas,
observe siempre los procedimientos adecua-
dos que se indican en este manual. Estudie a
fondo el terreno antes de comenzar a bajar la
pendiente. Desplace su peso hacia atras. No
baje nunca una pendiente a toda velocidad.
Evite bajar pendientes en un angulo que obli-
gue a inclinar mucho el vehiculo hacia un la-
do. Baje la pendiente en linea recta siempre
que sea posible.



Always follow proper procedures for cross-
ing the side of a hill as described in this
manual. Avoid hills with excessively slip-
pery or loose surfaces. Shift your weight to
the uphill side of the ATV. Never attempt to
turn the ATV around on any hill until you
have mastered the turning technique de-
scribed in this manual on level ground.
Avoid crossing the side of a steep hill if pos-
sible.

Always use proper procedures if you stall or
roll backwards when climbing a hill. To
avoid stalling, use proper gear range and
maintain a steady speed when climbing a
hill. If you stall or roll backwards, follow the
special procedure for braking described in
this manual. Dismount on the uphill side or
to a side if pointed straight uphill. Turn the
ATV around and remount, following the
procedure described in this manual.



Toujoursrecourir aux techniques detraverséelatérale
de collines décrites dans ce manuel. Eviter les colli-
nes au sol trop glissant ou meuble. Déplacer son
poids du c6té de lamontée. Ne jamais tenter de faire
tourner le VTT sur une colline avant d’' avoir meltrisé
la technique de prise de virage sur un sol de niveau
tellequ’ eleest décrite dans ce manuel. Eviter, dansla
mesure du possible, d effectuer la traversée latérale
d une pente trop raide.

Toujoursrecourir aux techniquesrecommandéess le
VTT caeou reculelors de |’ ascension d' une colline.
Pour éviter de caler, sélectionner lavitesse appropriée
e maintenir une alure stable lors de I'ascension
d'une colline. Si le VTT cale ou roule en arriere, re-
courir alatechnique spéciae de freinage décrite dans
ce manuel. Descendre du coté amont du véhicule ou,
S le VTT est dirigé droit vers I'amont, descendre
d'un des cOtés. Tourner le VTT et I’enfourcher, en
suivant le procédé décrit dans ce manuel.
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Para cruzar una pendiente, siga siempre los
procedimientos adecuados que se indican en
este manual. Evite las pendientes de superfi-
cie excesivamente suelta o resbaladiza. Des-
place su peso hacia el lado del ATV
correspondiente a la parte ascendente. No in-
tente girar en redondo en una pendiente
mientras no domine la técnica de giro en te-
rreno llano descrita en este manual. Evite cru-
zar pendientes pronunciadas en la medida de
lo posible.

Siga siempre los procedimientos adecuados
si se cala el motor o el vehiculo rueda hacia
atras mientras sube una pendiente. Cuando
suba una pendiente, utilice la marcha adecua-
da y mantenga una velocidad uniforme para
evitar que se cale el motor. Si se cala éste o el
vehiculo rueda hacia atras, siga el procedi-
miento especial de frenado descrito en este
manual. Apéese por el lado ascendente si
estad en sentido oblicuo o perpendicular a la
pendiente, o por cualquiera de los lados si
sube en linea recta hacia la cima. Gire el ATV
y monte de nuevo siguiendo el procedimien-
to descrito en este manual.



Always check for obstacles before operat-
ing in a new area.

Never attempt to operate over large obsta-
cles, such as large rocks or fallen trees. Al-
ways follow proper procedures when
operating over obstacles as described in
this manual.

Always be careful when skidding or sliding.
Learn to safely control skidding or sliding
by practicing at low speeds and on level,
smooth terrain. On extremely slippery sur-
faces, such as ice, go slowly and be very
cautious in order to reduce the chance of
skidding or sliding out of control.

Never operate an ATV in fast flowing water
or in water deeper than that recommended
in this manual. Remember that wet brakes
may have reduced stopping ability. Test
your brakes after leaving water. If neces-
sary, apply them several times to let friction
dry out the linings.



Toujours repérer les obstacles avant de rouler sur un
terrain inconnu.

Toujours éviter les obstacles de grandetaille, tels que
des rochers ou des arbres renversés. Recourir aux
techniques de traversée d' obstacles décrites dans ce
manuel.

Etre particuliérement vigilant lorsque le véhicule pa-
tine ou glisse. Apprendre & contréler le patinage ou le
glissement en S exercant a des vitesses lentes et sur
une surface uniforme et de niveau. Sur des surfaces
extrémement glissantes, telles que de la glace, rouler
lentement et &tre trés prudent afin de limiter le risque
de perte de contréle du véhicule.

Ne jamais conduire un VTT dans un courant d'eau
trop rapide ou dansde !’ eau dont la profondeur dépas-
se celle recommandée dans ce manuedl . Ne pasoublier
gue des freins mouillés peuvent réduire grandement
les capacités de freinage. Essayer les freins apres
avoir roulé dans de I’ eau. Si nécessaire, les actionner
plusieursfois pour que le frottement seche les garni-
tures.
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Antes de conducir en una zona desconocida,
compruebe siempre si hay obstaculos.

No trate nunca de superar obstaculos gran-
des, tales como rocas o arboles caidos. Siga
siempre los procedimientos indicados en este
manual para conducir sobre obstaculos.

Tenga siempre mucho cuidado cuando el ve-
hiculo patine o derrape. Aprenda a controlar
con seguridad los derrapes practicando a baja
velocidad en terreno liso y horizontal. En su-
perficies extremadamente resbaladizas, tales
como hielo, circule despacio y sea extrema-
damente precavido para evitar el riesgo de
perder el control a causa de un patinazo o un
derrape.

No conduzca nunca el ATV en aguas rapidas
o mas profundas que las recomendadas en
este manual. Recuerde que si se mojan los
frenos puede disminuir su capacidad para de-
tener la maquina. Compruebe los frenos
cuando salga del agua. Si es necesario, apli-
quelos varias veces para que el rozamiento
seque los forros.
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Always be sure there are no obstacles or
people behind you when you operate in re-
verse. When it is safe to proceed in reverse,
go slowly.

Always use the size and type tires specified
in this manual.

Always maintain proper tire pressure as de-
scribed in this manual.

Never modify an ATV through improper in-
stallation or use of accessories.

Never exceed the stated load capacity for an
ATV. Cargo should be properly distributed
and securely attached. Reduce speed and
follow instructions in this manual for carry-
ing cargo or pulling a trailer. Allow greater
distance for braking.



Toujours S assurer qu'il N'y a pas d' obstacles ni de
personnes derriérele véhicule avant derouler en mar-
che arriére. Démarrer lentement en marche arriére
unefoisquelavoiees libre.

Toujours utiliser les pneus de lataille et du type spé-
cifiés dans ce manuel.

Toujours maintenir la pression de gonflage des pneus
recommandée dans ce manud.

Ne jamais modifier un VTT en instalant ou utilisant
incorrectement des accessoires.

Ne pas dépasser la capacité de charge déerminée
pour le VTT. Le chargement doit étre correctement
distribué sur le véhicule et bien attaché. Réduirelavi-
tesse et suivre les instructions données dans ce ma:
nuel pour transporter un chargement ou tirer une
remorqgue. Prévoir une plus grande distance defreina
ge.

Asegurese que no hay obstaculos o personas
detras del vehiculo antes de moverse hacia
atras. Cuando la via este libre, conduzca des-
pacio.

Utilice siempre neumaticos del tamano y tipo
prescritos en este manual.

Mantenga siempre los neumaticos a la pre-
sion correcta indicada en el manual.

No modifique nunca un ATV mediante el uso
0 montaje de accesorios inadecuados.

No sobrepase nunca la capacidad de carga
especificada para el ATV. La carga debera ir
convenientemente distribuida y sujeta. Re-
duzca la velocidad y siga las instrucciones del
manual cuando tenga que transportar cargas
o efectuar un remolque. Observe una distan-
cia de frenado mayor.
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A WARNING

Always turn off the engine when refuel-
ing.

Do not refuel right after the engine has
been running and is still very hot.

Do not spill gasoline on the engine or ex-
haust pipe/muffler when refueling. Never
refuel while smoking, or while in the vi-
cinity of sparks, open flames, or other
sources of ignition such as the pilot lights
of water heaters and clothes dryers. Gas-
oline can catch fire and you could be
burned.

When transporting the machine in anoth-
er vehicle, be sure it is kept upright and
that the fuel cock is in the “OFF” position.
Otherwise, fuel may leak out of the carbu-
retor or fuel tank.

Gasoline is poisonous. If you should swal-
low some gasoline or inhale a lot of gaso-
line vapor, or get some gasoline in your
eyes, see your doctor immediately. If gas-
oline spills on your skin, wash with soap
and water. If gasoline spills on your cloth-
ing, change your clothes.




A AVERTISSEMENT

Toujours couper le moteur avant de faire le
plein.

Ne pasfaire le plein juste aprés avoir fait tour-
ner lemoteur et tant qu’il est encoretréschaud.
Ne pas verser d’essence sur le moteur ou le
tuyau d'échappement/silencieux lors du rem-
plissage. Nejamaiseffectuer leplein aproximité
d’étincelles, de flammes ou d’ autres sour ces de
chaleur, tellesqueles chauffe-eau et séchoirs. Ne
pas fumer. L’ essence peut sSenflammer et il y a
risqguedebrdlures.

Lorsdutransport del’ engin dansun autr e véhi-
cule, veiller alegarder bien drait et acequele
robinet de carburant soit sur “ OFF”. Du carbu-
rant pourrait fuir du carburateur ou du réser-
VOir.

L'essence est toxique. Consulter immédiate-
ment un médecin en cas d’ingestion d’essence,
d’'inhalation excessive de vapeur d’essence ou
d’ éclaboussures d’essence dans les yeux. S de
I’essence serépand sur la peau, laver au savon et
al'eau. S de I'essence se répand sur les véte-
ments, les changer sanstarder.
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A ADVERTENCIA

Pare siempre el motor cuando vaya a re-
postar.

No reposte si el motor ha estado funcionan-
do y se encuentra ain muy caliente.

Durante el repostaje no derrame gasolina
sobre el motor, el tubo de escape o el silen-
ciador. No reposte nunca cuando esté fu-
mando o en las proximidades de chispas,
llamas desnudas u otras fuentes de ignicion
tales como luces de control de calentadores
de agua o secadores de ropa. La gasolina po-
dria incendiarse y provocarle quemaduras.

Cuando transporte la maquina en otro vehi-
culo, asegurese de que se mantenga verti-
cal y que el grifo de combustible se
encuentre en posicion “OFF” (cerrado). De
lo contrario, podrian producirse fugas en el
carburador o en el depésito de combustible.

La gasolina es venenosa. En caso de inges-
tion de gasolina, inhalacion abundante de
sus vapores o salpicaduras del combustible
en los ojos, acuda al médico inmediatamen-
te. Si se le derramara gasolina sobre la piel,
lavesela con agua y jabon. Si el derrame se
produjera sobre la ropa, cambiese.




A WARNING

Always operate your machine in an area with
adequate ventilation. Never start or run the
engine in a closed area. Exhaust fumes are poi-
sonous and may cause loss of consciousness
and death within a short time.




b ADVERTENCIA

Toujours faire fonctionner le véhicule dans un en- Conduzca siempre la maquina en una zona debi-
droit correctement aéré. Nejamais mettre en marche damente ventilada. No arranque ni tenga en
ou laisser tourner lemoteur dansun endroit clos. Les marcha el motor en un local cerrado. Los gases
gaz d’échappement sont toxiques et peuvent entrai- del escape son venenosos y pueden provocar la
ner trésrapidement une syncope et lamort. pérdida del conocimiento e incluso la muerte en

poco tiempo.
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EBU00032

DESCRIPTION AND MACHINE

IDENTIFICATION
1. Rear spring preload 13. V-belt cooling duct
adjusting ring check hose
2. Storage box and tool kit 14. Coolant reservoir
3. Spark plug 15. Oil filter cartridge
4. Rear brake fluid 16. Engine oil dipstick
reservoir 17. Rear brake lever
5. Radiator cap 18. Left handlebar switches
6. Front spring preload 19. Starter (choke)
adjusting ring 20. Horn switch
7. V-belt case 21. Drive select lever
8. Rear brake pedal 22. Speedometer
9. Front spring preload 23. Main switch
adjusting ring 24. Fuel tank cap
10. Fuel cock 25. Auxiliary DC jack
11. Air filter case 26. Right handlebar switch
12. Fuses 27. Throttle lever
28. Front brake lever
NOTE:

The machine you have purchased may differ
slightly from those shown in the figures of this
manual.




10.
11.
12.

N.B.:

FBU00032

DESCRIPTION ET
IDENTIFICATION DU VEHICULE

. Anneau deréglage dela

précontrainte de ressort
d’ amortisseur arriére

. Compartiment de

rangement et trousse a
outils

. Bougie
. Réservoir du liquide de

frein arriére

. Bouchon du radiateur
. Anneau de réglage de la

précontrainte de ressort
d’ amortisseur avant

. Carter de courroie

trapézoidale

. Pédale defrein arriere
. Anneau de réglage dela

précontrainte de ressort
d’ amortisseur avant
Robinet de carburant
Boitier defiltre aair
Fusibles

13.

14.
15.
16.
17.
18.

10.
20.
21.
22.
23.
24.

25.

26.

27.
28.

Flexible de contréle du
conduit de refroidissement
delacourroie trapézoidale
Vase d expansion
Cartouche defiltre ahuile
Jauge d' huile

Levier defrein arriere
Contacteurs sur la gauche
du guidon

Starter (enrichisseur)
Contacteur de I’ avertisseur
Levier de présélection
Compteur de vitesse
Contacteur aclé

Bouchon de réservoir de
carburant

Connecteur pour
accessoires

Contacteur ala poignée
droite

Levier d’ accélération
Levier defrein avant

Lesillustrations peuvent |égérement différer de ce modée-
letout-terrain.

SBU00032

DESCRIPCION E IDENTIFICACION
DE LA MAQUINA

1. Anillo de ajuste de lacarga 14. Depdsito del refrigerante
previa del resorte trasero 15. Cartucho del filtro de aceite
2. Caja para objetos y juego 16. Varilla de medicion del
de herramientas aceite de motor
3. Bujia 17. Palanca del freno trasero
4. Deposito del liquido de 18. Interruptores izquierdos del
frenos traseros manillar
5. Tapa del radiador 19. Starter (choke)
6. Anillo de ajuste de la carga  20. Interruptor de la bocina
previa del resorte delantero 21. Palanca de seleccion de
7. Caja de la correa marcha
trapezoidal 22. Velocimetro
8. Pedal del freno trasero 23. Interruptor principal
9. Anillo de ajuste de lacarga 24. Tapon del depdsito de
previa del resorte delantero combustible
10. Grifo de combustible 25. Toma de CC auxiliar
11. Caja de la correa 26. Interruptor derecho del
trapezoidal manillar
12. Fusibles 27. Palanca de aceleracion
13. Manguera de 28. Palanca del freno delantero
comprobacién del
conducto de enfriamiento
de la correa trapezoidal
NOTA:

La maquina que ha adquirido puede diferir lige-
ramente de la representada en las figuras de este
manual.
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EBU00600
Identification number records
Record the key identification number, vehicle
identification number and model label infor-
mation in the spaces provided for assistance
when ordering spare parts from a Yamaha
dealer or for reference in case the vehicle is
stolen.

1. KEY IDENTIFICATION NUMBER:

2. VEHICLE IDENTIFICATION NUMBER:

3. MODEL LABEL INFORMATION:

O
[ ]




FBU00600
Numérosd’identification
Inscrire les numéros d' identification de la clé et du véhi-
cule ains que les informations que porte I’ &iquette de
modéle dans les cases prévues a cet effet. Celafacilitera
lacommande de piéces de rechange aupres d’' un conces-
sionnaire Yamaha ains que les démarches en cas de vol
du véhicule.

1. NUMERO D’'IDENTIFICATION DE LA CLE:

2. NUMERO D’'IDENTIFICATION DU VEHICU-
LE:

3. RENSEIGNEMENTSFOURNISSUR L’ETI-
QUETTE DE MODELE:

O
[ ]
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SBU00600
Registro de los numeros de identificacion
Anote el nimero de identificacion de la llave, el
de identificacion del vehiculo y la informacion de
la etiqueta de modelo en los espacios provistos
al efecto, para facilitar los trdmites cuando pida
repuestos a un concesionario Yamaha o como
referencia en caso de sustraccion del vehiculo.

1. NUMERO DE IDENTIFICACION DE LA LLA-
VE DE CONTACTO:

2. NUMERO DE IDENTIFICACION DEL VEHi-
CULO:

3. INFORMACION DE LA ETIQUETA DE MO-
DELO:

® O




1.

Key identification number

1. Numéro d'identification delaclé

1.

Numero de identificacion de la llave

1.

Vehicle identification number

1. Numéro d'identification du véhicule

1.

Numero de identificacion del vehiculo
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EBU00035

Key identification number

The key identification number is stamped on
the key as shown in the following illustration.
This number can be used for ordering a new
key.

; . o . EBU00036
Vehicle identification number

The vehicle identification number is stamped
into the frame.

NOTE:
The vehicle identification number is used to
identify your machine.




FBU00035

Numéro d’identification delaclé

Le numéro d'identification dela clé est gravé sur laclé,
comme le montre I'illustration suivante. Ce numéro sert
deréférence lors de lacommande d’ une nouvelle clé.

FBU00036

Numéro d'identification du véhicule
Le numéro d'identification du véhicule est frappé sur le
cadre.

N.B.:
Le numéro d'identification du véhicule permet d'identi-
fier levéhicule.

. o . SBUO00035
Numero de identificacion de la llave

El nimero de identificacion de la llave va es-
tampado en la misma, como puede verse en la
siguiente ilustracion. Este numero puede utili-
zarse para pedir una llave nueva.

SBU00036
Numero de identificacion del vehiculo.

El nimero de identificacion del vehiculo va es-
tampado en el chasis.

NOTA:
El niumero de identificacion del vehiculo se em-
plea para la identificacion de la maquina.
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1.

Model label

1. Etiquette de moddle

1.

Etiqueta de modelo

EBU00038

Model label

The model label is affixed to the frame. Record
the information on this label in the space pro-
vided. This information will be needed to order
spare parts from your Yamaha dealer.



FBU00038

Etiquette de modéle

L’ étiquette demodele est collée au cadre. Inscrirelesren-
seignements que porte cette étiquette dans la case prévue
acet effet. Ces renseignements seront nécessaires lors de
lacommande de piéces de rechange aupres d’' un conces-
sionnaire Y amaha
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SBU00038
Etiqueta de modelo

La etiqueta de modelo se encuentra el el chasis.
Anote la informacion de la etiqueta de modelo
en los espacios previstos al efecto. Esta informa-
cion facilitara los tramites cuando pida repuestos
a un concesionario Yamaha.



1.

Main switch

1. Contacteur aclé

1.

Interruptor principal

EBU00040

CONTROL FUNCTIONS

Main switch

Functions of the respective switch positions
are as follows:

ON:

Engine can be started only at this position and
the headlight and taillight come on when the
light switch is on.

OFF:

All electrical circuits are switched off. The key
can be removed in this position.

EBU00041



FBU00040

FONCTION DESCOMMANDES

. , FBUO0041
Contacteur aclé

Les positions de la clé de contact sont les suivantes:

ON (marche):

Placer la clé sur cette position pour mettre le moteur en
marche. Le phare et |e feu arriére salument quand le
contacteur d' éclairage est activé.

OFF (arré&):

Tousles circuits éectriques sont coupés. Laclé peut étre
retirée.
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SBU00040

FUNCIONES DE CONTROL

. . SBU00041
Interruptor principal

Las funciones correspondientes a cada una de
las posiciones del interruptor son las siguientes:
ON:

El motor sélo se puede poner en marcha con el
interruptor en esta posicion; si esta conectado el
interruptor de cambio de luces se encienden el
faro y las luces traseras.

OFF:

Se desconectan todos los circuitos eléctricos. En
esta posicion puede extraerse la llave de contac-
to.



AONPE OrWON =

agprpON= O

Park indicator light “P”

Reverse indicator light “R”

Neutral indicator light “N”

Coolant temperature warning light “_E ”
Four-wheel-drive indicator light “ % ”

Témoin de stationnement “P’

Témoin de marche arriere“R”

Témoin de point mort “N”

Témoin d' avertissement de latempérature du liquide de
refroidissement “ £

Témoin4x4* 8"

Luz de indicatora de estacionamiento “P”

Luz de control de marcha atras “R”

Luz de control de punto muerto “N”

Luz de aviso de la temperatura del refrigerante “~& ”
Luz de control del modo de traccién de cuatro
ruedas “ 52 "
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EBU00043
Indicator lights

EBU00609
Park indicator light “P”
This indicator light comes on when the drive
select lever is in the “P” (park) position.

. R . EBU00602
Reverse indicator light “R”

This indicator light comes on when the trans-
mission is in reverse.

EBU00603
Neutral indicator light “N”
This indicator light comes on when the trans-
mission is in neutral.

EBU00713
Coolant temperature warning light “ _E.”
When the coolant temperature reaches a spec-
ified level, this light comes on to warn that the
coolant temperature is too hot. If the light
comes on during operation, stop the engine as
soon as it is safe to do so and allow the engine

to cool down for about 10 minutes.



. FBUO00043
Témoins
, . . FBUO00609
Témoin de stationnement “P”

Cetémoin s dlumelorsquelelevier de présélection est a
laposition de stationnement “P’.

FBU00602

Témoin demarchearriere“R”
Cetémoin s alume quand lamarche arriére est engagée.

FBU00603

Témoin depoint mort “N”

Ce témoin s allume quand la transmission est au point
mort.

FBU00713
Témoin d’ avertissement delatempératuredu liquide

derefroidissement “ _E.”

Lorsque latempérature du liquide de refroidissement at-
teint un certain niveau, ce témoin s alume pour signaler
la surchauffe du liquide. Si le témoin s alume pendant
une randonnée, couper le moteur dés que possible et le
laisser refroidir pendant environ 10 minutes.

4-4

SBU00043

Luces de control

SBU00609
Luz indicadora de estacionamiento “P”

Esta luz indicadora se enciende cuando se pone
la palanca de seleccién de marcha en la posicién
“P" (estacionamiento).

, p—_— SBU00602
Luz de control de marcha atras “R

Se enciende cuando la transmision esta en mar-
cha atras.

SBU00603
Luz de control de punto muerto “N”
Se enciende cuando la transmisidn esta en punto
muerto.

SBU00713

Luz de aviso de la temperatura del refrigerante
u:E-: ”

Cuando la temperatura del refrigerante alcanza
un nivel especificado, se enciende esta luz para
avisar que la temperatura del refrigerante es de-
masiado alta. Si se enciende con el motor en
marcha, parelo en cuando la seguridad lo permi-
tay deje que se enfria durante unos 10 minutos.



The coolant temperature warning light circuit
can be checked according to the procedure on
page 4-7.

e The engine may overheat if the ATV is
overloaded. If this happens, reduce the
load to specification.

¢ Restart after making sure that the light is
out. Continuous use while the light is on
may cause damage to the engine.

EBU00605
”

Four-wheel-drive indicator light “ &

This indicator light comes on when the
2WD/4WD switch is in the 4WD position.

NOTE:
Due to the synchronizing mechanism in the dif-
ferential gear case, the light may not come on
until the ATV starts moving.




Si un contrdle du circuit du témoin d’ avertissement de
température du liquide de refroidissement semble né-
cessaire, |’ effectuer en suivant la méthode décrite a la

page 4-8.

e La surchauffe du moteur peut étre causée par
un chargement excessf du véhicule. En cas de
surcharge, réduire la charge (voir les limites
Specifiées).

e Attendre que le témoin s éeigne avant de re-
mettrele moteur en marche. Lorsque ce témoin
est allumé, il ne faut pasrouler de fagon conti-
nue, sous peine d’endommager le moteur.

FBUO0605
Témoin 4x4* &~
Cetémoin s alume quand le contacteur “2WD" /“4WD”
et placé sur “4WD”.

N.B.:
En raison du mécanisme de synchronisation du différen-
tiel, le témoin ne s alume cependant pas toujours tant
quelevéhiculeest al’ arrét.
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El circuito de la luz de aviso de la temperatura del
refrigerante podra comprobarse de acuerdo con
el procedimiento de la pagina 4-9.

¢ Un exceso de carga puede ser la causa del
sobrecalentamiento. En este caso, reduzca
la carga al nivel especificado.

¢ Arranque de nuevo una vez esté seguro de
que la luz se ha apagado. El uso continuado
con la luz de control de la temperatura del
aceite encendida puede causar danos en el
motor.

SBUO00605
Luz de control del modo de traccion de cuatro

ruedas “ &

Se enciende cuando el interruptor 2WD/4WD
esta en la posicion 4WD.

NOTA:
Debido al mecanismo de sincronizacion del car-
ter del diferencial, es posible que no se encienda
esta luz hasta que se mueva el ATV.




EBU00714

Coolant temperature warning light checking method

Turn the main switch to “ON” and
the engine stop switch to “ ()"

i : }
Coolant temperature warning Coolant temperature
light does not come on. warning light comes on.
Y
Push the start switch with the
transmission in the neutral position.
.
Y Y
Coolant temperature Coolant temperature
warning light comes warning light does
on momentarily. not come on.
I
Y
Coolant temperature and v
electrical circuit are OK. Ask a Yamaha dealer to
Go ahead with riding. inspect the electrical circuit.
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FBUO00714

Contrdledu témoin d’avertissement delatempérature du liquide derefroidissement

Mettrelacléde contact sur “ON” et placer
le coupe-circuit du moteur sur “ ()"

+ y !
Le témoin d' avertissement de latempérature Letémoin d avertissement de la
du liquide de refroidissement ne s’ allume pas. température du liquide de
v refroidissement s alume.
Mettre laboite de vitesses au point mort, puis
appuyer sur le contacteur du démarreur.
.
v Y
Le témoin d’ avertissement Letémoin d’ avertissement dela
de latempérature du liquide température du liquide de
de refroidissement s'alume refroidissement ne s allume pas.
momentanément. I
' !
Latempérature du liquide de Faire controler le circuit
refroidissement et le circuit électrique par un
électrique sont bons. On peut concessionnaire Y amaha.
démarrer le véhicule.
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Método de comprobacion de la luz de aviso de la temperatura del refrigerante

Lleve el interruptor principal a “ON" (contacto)
y el interruptor de parada del motora “ ()

"

SBU00714

.
Y Y
La luz de aviso de la temperatura La luz de aviso de la temperatura
del refrigerante no se enciende. del refrigerante se enciende.
Y

Pulse el interruptor de arranque con
la transmision en punto muerto.

)
Y

'

La luz de aviso de la
temperatura del
refrigerante se enciende
momentaneamente.

La luz de aviso de la
temperatura del
refrigerante no se
enciende.

La temperatura del
refrigerante y el
circuito eléctrico estan
BIEN. Se puede conti-
nuar conduciendo.

Y
Pida a un concesionario
Yamaha que inspeccione
el circuito eléctrico.
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1.

Trip odometer 2. Reset knob

1. Totalisateur journdier 2. Bouton deremise azéro

1.

Cuentakilémetros 2. Mando de reposicion

EBU00447
Speedometer
The speedometer shows riding speed. This
speedometer is equipped with a trip odometer.
The trip odometer can be reset to “0” with the
reset knob. Use the trip odometer to estimate
how far you can ride on a tank of fuel before
going to reserve. This information will enable
you to plan fuel stops in the future.



FBU00447

Compteur devitesse

Le compteur devitesseindique lavitesse du véhicule. Ce
compteur de vitesse est équipé d' un totdisateur journa
lier. Le totalisateur journdier est muni d'un bouton per-
mettant de le remettre & “0". Utiliser le totaisateur
journalier pour estimer la distance qu'il est possible de
parcourir avec un plein de carburant avant de devoir pas-
ser alaréserve. Cette information permet de planifier les
arréts pour ravitaillement en carburant.
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SBU00447
Velocimetro
El velocimetro indica la velocidad de marcha.
Este velocimetro esta provisto de un cuentakil6-
metros totalizador y de un cuentakilémetros tota-
lizador y de un cuentakildbmetros parcial. Este
ultimo puede ponerse a “0” con el botén corres-
pondiente. Utilice el cuentakildmetros parcial
para calcular cuanto puede recorrer con el depé-
sito de combustible lleno antes de empezar a
usar la reserva. Esta informacion le permitira pla-
nificar debidamente las futuras paradas para re-
postar.



N=2DNdDE DN~

Fuel gauge
Red line (5.5 L)

Jauge de carburant
Lignerouge (5,51)
Indicador del nivel de combustible
Linea roja (5,5 L)

4-13

EBU00052
Fuel gauge
The fuel gauge indicates the amount of fuel in
the fuel tank. When the needle reaches the red
line, refill the tank at the first opportunity.

NOTE:
If the machine runs out of fuel, move the fuel
cock lever to the “RES” position. Approximate-
ly 4.5 L of fuel will be remaining in the tank.




FBU00052

Jauge de carburant

La jauge de carburant indique la quantité de carburant
restant dans le réservoir. Quand I’ aiguille atteint laligne
rouge, fairele plein alapremiére occasion.

N.B.:
Quand le carburant vient & manquer, placer le levier du
robinet de carburant sur la position “RES’. Il reste alors
environ 4,51 de carburant dansle réservair.
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SBU00052
Indicador del nivel de combustible
El indicador del nivel de combustible indica la
cantidad de combustible que queda en el depdsi-
to. Quando la aguja llega a la linea roja, llene el
depdsito a la primera oportunidad.

NOTA:
Si la maquina se queda sin combustible, gire el
grifo de combustible a la posicion “RES” (reser-
va). Quedan aproximadamente 4,5 L de combus-
tible en el depdsito.




PWONS, PONMNE PODN -

Lights switch

Engine stop switch
Start switch “ @ ”
Horn switch “ = "

Contacteur d' éclairage
Coupe-circuit du moteur
Contacteur du démarreur * (2)”
Contacteur de |’ avertisseur (o ”
Interruptor de luces
Interruptor de paro del motor
Interruptor de arranque “ @
Interruptor de la bocina “ = "
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EBU00053

Handlebar switches
EBU00735

Light switch

Turn the switch to the “ Z0 " position to switch
on the low beam and the taillight.

Turn the switch to the “ =0 " position to switch
on the high beam and the taillight.

Turn the switch to the “OFF” position to switch
off the headlight and the taillight.

Do not use the headlight with the engine
turned off for more than thirty minutes. The
battery may discharge to the point that the
starter motor will not operate properly. If this
should happen, remove the battery and re-
charge it.

EBU00606
Engine stop switch
Make sure that the engine stop switch is in the
“( )" position. The engine stop switch con-
trols ignition and can be used at all times to
stop the engine, especially in an emergency.
The engine will not start or run when the en-
gine stop switch is turned to “ "



FBU00053

Contacteursau guidon

, i FBU00735
Contacteur d’éclairage

Placer le contacteur sur “Z0 " pour alumer le feu de
croisement et lefeu arriére.

Placer le contacteur sur “=(0” pour alumer le feu de
route et lefeu arriére.

Placer le contacteur sur “OFF’ pour éeindre le phare et
lefeu arriere.

Nejamaislaisser le phareallumé pendant plusd’'une
demi-heure aprés avoir coupé le moteur. La batterie
risque de se décharger au point d’empécher la mise
en marche du moteur. Si cela devait se produire, dé
poser et recharger labatterie.

FBU00606
Coupe-circuit du moteur
S'assurer que le coupe-circuit du moteur est placé sur
“ (). Lecoupe-circuit du moteur controle!’ allumage et
peut atout moment servir acouper le moteur. Il est parti-
culiérement utile en cas d’ urgence. Le moteur ne se met
pas en marche ou ne tourne pas quand son coupe-circuit
estsur“ 3.

SBU00053

Interruptores del manillar

SBU00735
Interruptor de luces
Gire el interruptor a la posicion “Z£0 " para en-
cender la luz de cruce del faro y la luz trasera.
Gire el interruptor a la posicion “=0" para en-
cender la luz de carretera del faro y la luz trasera.
Gire el interruptor a la posicion “OFF” para apa-
gar el faro y la luz trasera.

No mantenga el faro encendido durante mas de
treinta minutos con el motor parado. La bateria
podria descargarse hasta el extremo de que el
motor de arranque no funcione debidamente. Si
sucediese esto, desmonte la bateria y recargue-
la.

SBU00606
Interruptor de paro del motor

Asegurese de que el interruptor de paro del mo-
tor se encuentra en la posicion “ () ”. El interrup-
tor de paro del motor controla el encendido y
puede utilizarse para parar el motor en cualquier
momento, especialmente en casos de emergen-
cia. Cuando se gira el interruptor de paro a la po-
sicion ”Z?,i”, el motor no puede ser puesto en

4.1 Marcha ni tuncionar.



EBU00607

Start switch “ (3)”

The starter motor cranks the engine when this
switch is pushed.

See starting instructions prior to starting the
engine. (See page 6-3 for details.)

Lights switch
Engine stop switch

Start switch “ &) ” Horn switch “ (="

EBU00059

Horn switch “ (= "

Contacteur d' éclairage
Coupe-circuit du moteur
Contacteur du démarreur * (2)”
Contacteur de |’ avertisseur (o ”
Interruptor de luces
Interruptor de paro del motor
Interruptor de arranque “ @
Interruptor de la bocina “ = "

Press the switch to sound the horn.

PWONS, PONMNE PODN -



FBU00607

Contacteur du démarreur “ ()"
Pour mettre le moteur en marche, enfoncer le contacteur
du démarreur.

Voir les ingructions de mise en marche du moteur
avant de le mettre en marche. (Pour plus de détails,
voir page 6-4.)

SBU00607

Interruptor de arranque “ ()"

Cuando se pulsa este interruptor, el motor de
arranque hace que gire el motor principal.

Antes de poner en marcha el motor, vea las ins-
trucciones de arranque. (Para mas detalles, ver
pagina 6-4.)

FBU00059
”

Contacteur del"avertisseur “ [~
Appuyer sur ce contacteur pour actionner |’ avertisseur.
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SBU00059

Interruptor de la bocina “ (="

Para hacer sonar la bocina pulse este interrup-
tor.



1.

Four-wheel drive switch “2WD/4WD"

1. Contacteur de commande du mode detraction

1.

“2WD/4WD”
Interruptor de modo de traccién “2WD/4WD”
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EBU00061

On command four-wheel drive switch
“2WD/4WD"

To change from two-wheel drive (2WD) to
four-wheel drive (4WD), stop the ATV and set
the switch to the 4WD position.

To change from four-wheel drive (4WD) to
two-wheel drive (2WD), stop the ATV and set
the switch to the 2WD position.

A WARNING

Always stop the ATV before changing from
2WD to 4WD or from 4WD to 2WD. The ATV
handles differently in 2WD than in 4WD in
some circumstances. Changing from 2WD to
4WD or vice-versa while moving may cause
the ATV to unexpectedly handle differently.
This could distract the operator and increase
the risk of losing control and an accident.




FBU00061

Contacteur de commande du mode de traction
" ZWDH /“ 4WD”

Pour passer de latraction sur deux roues (2WD) alatrac-
tion sur quatre roues (4WD), arréter le véhicule et placer
le contacteur sur “4WD".

Pour passer de la traction sur quatre roues (4WD) ala
traction sur deux roues (2WD), arréter le véhicule et pla-
cer le contacteur sur “2WD".

A AVERTISSEMENT

Toujours arréer le véhicule avant de passer d'un
modedetraction al’autre. Dans certaines conditions,
le véhicule se conduit de fagon différente en mode de
traction “2WD” et “4WD”. L e passaged’un mode de
traction a I'autre lorsgue le véhicule est en mouve-
ment risque de modifier brusguement son comporte-
ment. Ceci peut distraire le pilote et entrainer une
pertede controdle et un accident.
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SBUO00061
Interruptor de modo de traccion “2WD/4WD"”
Para cambiar del modo de traccién de dos rue-
das (2WD) al modo de traccion de cuatro ruedas
(4WD), detenga el ATV y ponga el interruptor en
la posicion 4WD.
Para cambiar del modo de traccién de cuatro
ruedas (4WD) al modo de traccion de dos ruedas
(2WD), detenga el ATV y ponga el interruptor en
la posicion 2WD.

A ADVERTENCIA

Siempre detenga el ATV antes de cambiar el
modo de traccion. Dependiendo de las circuns-
tancias, se maneja el ATV diferentemente en
cada modo de traccion. El ATV podria ponerse
en movimiento de modo imprevisto si se cambia
el modo de traccion sin detenerlo. Eso podria
distraer al conductor y causar un accidente.




1.

Throttle lever

1. Levier d accélération

1.

Palanca de aceleracion
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EBU00063
Throttle lever
Once the engine is running, movement of the
throttle lever will increase the engine speed.
Regulate the speed of the machine by varying
the throttle position. Because the throttle is
spring-loaded, the machine will decelerate,
and the engine will return to an idle any time
the hand is removed from the throttle lever.
Before starting the engine, check the throttle to
be sure it is operating smoothly. Make sure it
returns to the idle position as soon as the lever
is released.

A WARNING

Malfunction of the throttle could make it diffi-
cult to speed up or slow down when you need
to. This could cause an accident. Check the op-
eration of the throttle lever before you start
the engine. If the throttle does not work
smoothly, check for the cause. Correct the
problem before riding the ATV or consult a
Yamaha dealer.




FBUO00063
Levier d’ accélération
Des que le moteur tourne, son régime augmente quand le
levier d’ accélération et actionné.
Ré&gler lavitesse du véhicule en faisant varier I ouverture
des gaz. Comme le levier d'accélération et muni d'un
ressort de rappel, le véhicule ralentit et le moteur revient
au régime de rdenti desquelelevier est reléché.
Avant de mettre le moteur en marche, véifier le bon
fonctionnement desgaz. S assurer quelevéhiculeretour-
ne au régime de ralenti désque lelevier est rléché,

A AVERTISSEMENT

Un mauvais fonctionnement du levier d'accélération
risque d’'entraver I'accdération ou la décdération.
Ceci peut provoquer un accident. Vérifier le bon
fonctionnement du levier d'accélération avant de
mettrelemoteur en marche. Si I’ accéérateur nefonc-
tionne pas correctement, en recher cher la cause. Cor-
riger le probleme avant de conduire le véhicule ou
consulter un concessionnaire Y amaha.
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SBU00063
Palanca de aceleracion
Una vez que el motor gira con, desplazando la
palanca de aceleracion se aumenta la velocidad
de giro.
Para regular la velocidad del vehiculo, varie la
posicidn del acelerador. Este lleva un muelle de
retorno que hace que disminuya la velocidad y el
motor vuelva al ralenti cuando se retira la mano
de la palanca de aceleracion.
Antes de poner en marcha el motor, compruebe
que el acelerador funcione con suavidad. Asegu-
rese de que vuelve a la posicidn de ralenti cuan-
do se suelta la palanca.

A ADVERTENCIA

Si el acelerador no funciona correctamente, pue-
de ser dificil aumentar o reducir la velocidad del
vehiculo cuando se desee. Eso puede acarrear
accidentes. Compruebe el funcionamiento del
acelerador antes de poner en marcha el motor.
Si el acelerador no funciona con suavidad, averi-
giie la causa. Resuelva el problema antes de uti-
lizar la maquina, o consulte a un concesionario
Yamabha.




1.

Locknut

1. Contre-écrou

1.

Contratuerca

2. Adjusting bolt

2. Boulonderéglage

2. Perno de ajuste
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EBU00565
Speed limiter
The speed limiter keeps the throttle from fully
opening, even when the throttle lever is
pushed to the maximum. Screwing in the ad-
juster limits the maximum engine power avail-
able and decreases the maximum speed of the
ATV.

A WARNING

Improper adjustment of the speed limiter and
throttle could cause throttle cable damage or
improper throttle operation. You could lose
control, have an accident or be injured. Do not
turn the speed adjuster out more than 12 mm
or the throttle cable could be damaged. Al-
ways make sure the throttle lever free play is
adjusted to 3 ~5 mm. See page 8-87.




FBU00565

Limiteur devitesse

Lelimiteur de vitesse empéche |’ ouverture maximale des
gaz, méme lorsque le levier d' accélération est pousse au
maximum. Visser le dispositif de réglage pour limiter le
régime maximum du moteur et réduire aing la vitesse
maximum du véhicule.

A AVERTISSEMENT

Un réglage incorrect du limiteur de vitesse et du pa-
pillon pourrait endommager le cable de commande
des gaz et créer des problémes d'accélération. Cela
pourrait faire perdrele contréle du véhicule et &rea
I’origined’un accident. Ne pasdévisser ledispostif de
réglage du limiteur de plus de 12 mm afin d’éviter
d’endommager le cable de commande des gaz. S as-
surer quelejeu du levier d’accdération soit toujours
de3a5mm. Voir page 8-88.
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SBU00565

Limitador de velocidad

El limitador de velocidad evita que se abra por
completo el acelerador, incluso cuando se pre-
siona al maximo la palanca del acelerador. En-
roscando el ajustador se limita la potencia
maxima del motor disponible y se reduce la velo-
cidad maxima del ATV.

A ADVERTENCIA

El ajuste inadecuado del limitador de velocidad y
del acelerador puede causar danos en el cable
del acelerador o la operacion incorrecta del ace-
lerador. Podria perderse el control, ocasionarse
un accidente o herirse. No gire el ajustador de la
velocidad mas de 12 mm porque podria danarse
el cable del acelerador. Asegurese siempre que
el juego libre de la palanca del acelerador esté
ajustado a 3 ~5 mm. Vea la pagina 8-88.




1.

Front brake lever

1. Levier defreinavant

1.

Palanca del freno delantero
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EBU00070

Front brake lever

The front brake lever is located on the right
handlebar. Pull it toward the handlebar to ap-
ply the front brake.



FBU00070

Levier defren avant

Lelevier defrein avant setrouve sur ladroite du guidon.
Le serrer pour actionner lefrein avant.
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SBU00070

Palanca del freno delantero

La palanca del freno delantero se encuentra en el
manillar derecho. Apriétela contra el manillar
para aplicar el freno delantero.



1.
1
1.

Rear brake pedal
Pédale defrein arriere
Pedal del freno trasero

1.

Rear brake lever

1. Levier defreinariere

1.

Palanca del freno trasero
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EBU00073
Rear brake pedal and lever
The brake pedal is located on the right side of
the machine and the brake lever is located on
the left handlebar. Push down on the pedal or
pull the lever toward the handlebar to apply
the rear brake.



FBU00073

Levier et pédaledefren arriére
Lapédaledefrein est située du coté droit du véhiculeetle
levier de frein se trouve sur la gauche du guidon. Enfon-
cer lapédale defrein ou serrer lelevier de frein pour ac-
tionner lefrein arriere.
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SBU00073
Palanca y pedal del freno trasero
El pedal de freno se encuentra situado en el lado
derecho de la maquina y la palanca de freno en
el manillar izquierdo. Pisar el pedal o apretar la
palanca contra el manillar para aplicar el freno
trasero.



1.
1
1.

Drive select lever
Levier de présdection
Palanca de seleccién de marcha

1.

Recoil starter

1. Lanceur aréenroulement

1.

Arranque por traccion de cable
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EBU00608
Drive select lever
The drive select lever is used to shift your ma-
chine into the low, high, neutral, reverse and
park positions. (Refer to pages 6-11 ~ 6-15 for
the drive select lever operation.)

EBU00667
Recoil starter
Firmly grasp the handle and pull slightly until
engagement can be felt. Then pull forcefully,
being careful not to pull the rope all the way
out.

A\ WARNING

Shift the transmission in neutral or set the
shift lever to the park position before starting
the engine or the ATV could start to move un-
expectedly, which could cause an accident.




FBU00608
Levier de présdlection
Celevier permet de sdlectionner le point mort, le rapport
inférieur, le rapport supérieur, lamarche arriére et la po-
sition de stationnement. (Voir les explications relatives
au fonctionnement du levier de préséection aux
pages 6-12 a 6-16.)

FBU00667
Lanceur aréenroulement
Saisr fermement la poignée du lanceur et tirer douce-
ment jusgu’ a ce que le mécanisme se mette en prise. En-
suite, tirer d’'un coup sec, en évitant toutefois de tirer la
corde jusgqu’ a bout de course.

A AVERTISSEMENT

Séectionner le point mort ou placer lelevier de sdlec-
tion ala postion de stationnement avant de mettrele
moteur en marche. S cette consigne n’est pasrespec-
tée, le VTT pourrait se déplacer subitement, ce qui
pourrait é&rela caused’un accident.

SBU00608
Palanca de seleccion de marcha
La palanca de seleccion de marcha se utiliza para
ajustar la transmision a las posiciones de baja, al-
ta, punto muerto, marcha atras y de estaciona-
miento. (Para el manejo de esta palanca,
consulte las paginas 6-12 ~ 6-16.)

SBU00667
Arranque por traccion de cable
Tome con firmeza el asa y tire un poco hasta no-
tar el engrane. Entonces, tire con fuerza pero con
cuidado de no sacar por completo toda la cuerda.

A ADVERTENCIA

Antes de poner en marcha el motor, ponga la
transmision en punto muerto o ajuste la palanca
de cambios en la posicion de estacionamiento
ya que, de no hacerlo asi, el ATV podria ponerse
en movimiento de modo imprevisto y causar un
accidente.
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EBU00092

Fuel tank cap

Remove the fuel tank cap by turning it counter-
clockwise.

1. Fuel tank cap
1. Bouchon de réservair de carburant
1. Tapon del deposito de combustible
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FBU00092

Bouchon deréservoir de carburant Tapon del depdsito de combustible

SBU00092

Retirer le bouchon de réservoir de carburant en le tour- Quite el tapén del depdsito de combustible ha-
nant dansle sensinverse des aiguilles d une montre. ciéndolo girar en sentido contrario a las agujas
del reloj.
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OFF position
Robinet fermé
Posicion OFF

/

1. Arrow mark
1. Fléche
1. Marcha de flecha

ON position
Robinet ouvert
Posicion ON

1. Arrow mark
1. Fléche
1. Marcha de flecha
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EBU00093

Fuel cock

The fuel cock supplies fuel from the fuel tank to
the carburetor.

The fuel cock has three positions.

OFF: W.ith the lever in this position fuel will

ON:

not flow. Always turn the lever to this
position when the engine is not running.

With the lever in this position, fuel flows
to the carburetor. Normal riding is done
with the lever in this position.



FBU00093

Robinet de carburant

Le robinet de carburant fait passer le carburant du réser-

Voir au carburateur.

Lerohinet de carburant atrois positions:

OFF:  Quandlelevier est sur cette position, le carburant
ne passe pas. Toujours placer le levier sur cette
position aprés avoir coupé le moteur.

ON: Quandlelevier est sur cette position, le carburant
parvient au carburateur. A moins de manquer de
carburant, placer lelevier sur cette position avant

de démarrer.
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SBU00093
Grifo de combustible
Este grifo suministra combustible desde el dep6-
sito al carburador.
El grifo tiene tres posiciones.

OFF: (cerrado) Con la palanca en esta posicion,
no circula combustible. Gire siempre la
palanca a esta posicion cuando el motor
no esté en marcha.

ON: (abierto) Con la palanca en esta posicion,

circula combustible hacia el carburador.
La conduccion normal se realiza con la pa-
lanca en esta posicion.



RES position
Réserve
POSiCién RES RES

1. Arrow mark
1. Fléche
1. Marcha de flecha

1. Starter (choke) “[%\|”
1. Starter (enrichisseur) “ [\|”
1. Starter (choke) “[%]”
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RES: This indicates reserve. If you run out of
fuel while riding, turn the lever to this
position. THEN FILL THE FUEL TANK AT
THE FIRST OPPORTUNITY. After refuel-
ling, return the fuel cock lever to the
“ON" position.

EBU00095
”

Starter (choke) ” |~
Starting a cold engine requires a richer air-fuel
mixture. A separate starter circuit supplies this
mixture.

Move in direction @ to turn on the starter
(choke).

Move in direction ® to turn off the starter
(choke).

Refer to “Starting a cold engine” for proper op-
eration. (See pages 6-3 ~ 6-7.)



RES. Postion réserve. Quand le carburant vient aman-
quer pendant une randonnée, placer le levier sur
cette position. REMPLIR LE RESERVOIR DES
QUE POSSIBLE. Apreésleravitaillement, repla
cer lelevier sur “ON”".

FBUOO0095
Starter (enrichisseur) “ |\|”
Lamise en marche afroid requiert un méange air-carbu-
rant plusriche. C' et le starter qui remplit cette fonction
d enrichissement du méange.
Déplacer dansladirection @ pour mettre le starter (enri-
chisseur) en service.
Déplacer dansladirection ©® pour mettre le starter (enri-
chisseur) hors service.
Lamarcheasuivre correcte est décrite ala section “Mise
en marche d’ un moteur froid”. (Pour plus de déails, voir
pages 6-4 a6-8.)
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RES: Indica reserva de combustible. Si se que-
da sin combustible durante la marcha,
gire la palanca a esta posicion. DESPUES,
LLENE EL DEPOSITO DE COMBUSTIBLE
A LA PRIMERA OPORTUNIDAD. Tras re-
postar, lleve de nuevo la palanca del grifo
de combustible a la posicion “ON” (abier-

to).

SBU00095
”

Starter (choke) “ %

Cuando el motor estéa frio, requiere una mezcla
mas rica de combustible para arrancar. Esta mez-
cla se suministra a través de un circuito separa-
do, el circuito del “starter”.

Mueva en la direccién @ para conectar el starter
(choke).

Mueva en la direccion ® para desconectar el
starter (choke).

Consulte el apartado de “Arranque en frio del
motor” para ver la operaciéon adecuada. (Consul-
te las paginas 6-4 ~ 6-8.)



A

ey
SN ==

1. Seat 2. Seat lock lever

1. Sdle 2. Levier deverrouillagedelasdle
1. Asiento 2. Palanca de bloqueo del

asiento
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EBU00566

Seat

To remove the seat, pull the seat lock lever up-
ward and pull up the seat at the rear.

To install the seat, insert the projection on the
front of the seat into the seat holder and push
down on the seat at the rear.

NOTE:
Make sure that the seat is securely fitted.




FBU00566

Sdle
Pour déposer lasdlle, tirer le levier de verrouillage de la
sdle vers le haut, puis tirer I'arriere de la selle vers le
haut.

Pour mettrelasdleen place, insérer lasaillieal’ avant de
lasdledans|esupport delasdle, puisappuyer al’ arriere
delasdle.

N.B.:
S assurer quelaselle est bien fixée.
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SBU00566

Asiento

Para extraer el asiento, tire de la palanca de blo-
queo del asiento haca arriba y levante el asiento
por la parte trasera.

Para instalar el asiento, inserte el saliente de la
parte frontal del asiento en el soporte del asiento
y empuje hacia abajo el asiento por la parte tra-
sera.

NOTA:
Asegurese de que el asiento quede fijado con se-

guridad.




EBU00581

Storage box

Maximum load limit: 2 kg

To protect from damage, do not put metal
products, like tools or sharply edged products
directly in the storage box. If they must be
1. Storage box stored, wrap them in appropriate cushion ma-
1. Compartiment de rangement terial.

1. Caja para objetos

EBU00582

Front carrier

Maximum load limit: 40 kg

EBU00583
Rear carrier

Maximum load limit: 80 kg
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FBU00581

Compartiment derangement

SBU00581

Caja para objetos

Charge maximum: 2 kg

Limite de carga maxima: 2 kg

Pour éviter d’endommager le compartiment de ran-
gement, ne pas y entreposer des objets métalliques
(comme des outils) ou des objets ayant des arétes
tranchantes. S lerangement detelsobjetss averené
cessaire, lesemballer defacon adéquate.

Como precaucion contra danos, no ponga obje-
tos metalicos, como puedan ser herramientas o
articulos afilados o puntiagudos, directamente
en la caja. Si debe guardarlos en la caja, envuél-
valos con un material de acolchado apropiado.

FBU00582

Porte-bagages avant

SBU00582

Portapaquetes delantero

Charge maximum: 40 kg

Limite de carga méaxima: 40 kg

FBU00583

Porte-bagagesarriére

SBU00583
Portapaquetes trasero

Charge maximum: 80 kg

Limite de carga maxima: 80 kg




cpPr To =

® -

Spring preload adjuster
Increase spring preload
Decrease spring preload

Dispositif de réglage de précontrainte de ressort
Augmenter |a précontrainte du ressort.
Diminuer |e précontrainte du ressort.

Ajustador de la carga previa del resorte
Aumentar la carga previa del resorte

. Reducir la carga previa del resorte
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EBU00633
Front shock absorber adjustment

The spring preload can be adjusted to suit the
rider’s weight and riding conditions.

Adjust the spring preload as follows:

To increase the spring preload, turn the adjust-
er in direction @.

To decrease the spring preload, turn the ad-
juster in direction ©®.

Standard position: 2
1 - Minimum (Soft)
5 - Maximum (Hard)




FBU00633

Réglage de |’ amortisseur avant

Laprécontrainte deressort peut étre réglée en fonction du
poids du conducteur et des conditions d' utilisation.
Régler la précontrainte de ressort comme suit;

Pour augmenter la précontrainte de ressort, tourner ledis-
positif de réglage dansladirection @.

Pour réduire la précontrainte de ressort, tourner le dispo-
sitif de réglage dansladirection ®.

Position standard: 2
1 - minimum (doux)
5 - maximum (dur)
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SBU00633
Ajuste del amortiguador delantero
La precarga del resorte puede ajustarse para
adaptarlas al peso del conductor y a las condicio-
nes de marcha.

Ajuste la precarga del resorte de la forma si-
guiente:

Gire el ajustador en la direccion @ para aumen-
tar la precarga del resorte.

Gire el ajustador en la direccion ® para reducir la
precarga del resorte.

Posicion estandar: 2
1 - Minima (blanda)
5 —Maxima (dura)




1.

Special wrench

1. Cléspécide

1.

Llave especial
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A\ WARNING

Always adjust the shock absorbers on the left
and right side to the same setting. Uneven ad-
justment can cause poor handling and loss of
stability, which could lead to an accident.




b ADVERTENCIA

Toujours régler les dispositifs de réglage gauche et Ajuste siempre los amortiguadores izquierdo y
droit des amortisseurs sur la méme position. Un ré derecho en la misma medida. Un ajuste desigual
glageinégal risqued’entrainer une pertedelamania- puede dar lugar a un deficiente manejo y a una
bilité et del’ équilibredu véhicule, cequi pourrait ére pérdida de estabilidad, con el consiguiente ries-
al’origined’un accident. go de accidente.
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Spring preload adjuster
Increase spring preload
Decrease spring preload

Dispositif de réglage de précontrainte de ressort
Augmenter |a précontrainte du ressort.
Diminuer |e précontrainte du ressort.

Ajustador de la carga previa del resorte
Aumentar la carga previa del resorte
Reducir la carga previa del resorte
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EBU00634

Rear shock absorber adjustment

The spring preload can be adjusted to suit the
rider’s weight and riding conditions.

Adjust the spring preload as follows:

To increase the spring preload, turn the adjust-
er in direction @.

To decrease the spring preload, turn the ad-
juster in direction ©®.

Standard position: 2
1 - Minimum (Soft)
5 - Maximum (Hard)




FBU00634

Réglagedel’amortisseur arriere

Laprécontrainte deressort peut étre réglée en fonction du
poids du conducteur et des conditions d' utilisation.
Régler la précontrainte de ressort comme suit;

Pour augmenter la précontrainte de ressort, tourner ledis-
positif de réglage dansladirection @.

Pour réduire la précontrainte de ressort, tourner le dispo-
sitif de réglage dansladirection ®.

Position standard: 2
1 - minimum (doux)
5 - maximum (dur)
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SBU00634
Ajuste del amortiguador trasero
La precarga del muelle puede ajustarse para
adaptarla al peso del conductor y a las condicio-
nes de marcha.
Ajuste la precarga del muelle de la forma si-
guiente:
Para aumentar la precarga, gire el dispositivo de
ajuste en la direcciéon @.
Para reducirla, girelo en la direccion @.

Posicion standard: 2
1 — Minima (blanda)
5 — Maxima (dura)




EBU00643

NOTE:
A special wrench can be obtained at a Yamaha
dealer.

1. Special wrench
1. Cléspécide
1. Llave especial
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FBU00643 SBU00643

N.B.: NOTA:
Une clé spéciale est disponible chez les concessionnaires Podra conseguir una llave especial en el estable-
Yamaha cimiento de un concesionario Yamaha.
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\
B\
1. Auxiliary DC jack cap

1. Capuchon du connecteur
1. Tapa de la toma de CC auxiliar

1. Auxiliary DC jack
1. Connecteur pour accessoires
1. Toma de CC auxiliar
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EBU00748

Auxiliary DC jack
The auxiliary DC jack is located at the front
right side of the ATV. The auxiliary DC jack can
be used for suitable work lights, radios, etc.
The auxiliary DC jack can only be used when
the main switch is in the “ON” position.
1. Turn the headlight switch to the “OFF”
position.
2. Start the engine. (See pages 6-3 ~ 6-9.)
3. Open the auxiliary DC jack cap and insert
the accessory power plug into the jack.

Maximum rated capacity for the auxiliary
DC jack:

DC 12V, 120 W (10 A)

4. When the auxiliary DC jack is not being
used, cover it with the cap.



FBU00748

Connecteur pour accessoires
Le connecteur pour accessoires se trouve au coté avant
droit du VTT. Ce connecteur permet la connexion d'un
accessoire adéquat tel qu’ une lampe de travail, d' une ra-
dio, etc. Le connecteur ne peut étre utilisé que lorsque le
contacteur acléest alapostion “ON”.
1. Placer le contacteur de phare alaposition “ OFF”.
2. Meitrelemoteur en marche. (Voir pages6-4a6-10.)
3. Ouvrir le capuchon du connecteur pour accessoi-
res, puis brancher la prise d’dimentation de I’ ac-
Cessoire au connecteur.

Capacité maximale du connecteur pour accessoires.
C.C.12V,120W (10 A)

4. Toujours remettre le capuchon du connecteur en
place apres la déconnexion d’ un accessoire.
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SBU00748

Toma de CC auxiliar
La toma de CC auxiliar esta situada en el lado de-
lantero derecho del ATV.
La toma de CC auxiliar puede utilizarse para co-
nectar luces de trabajo adecuadas, radios, etc.
La toma de CC auxiliar sélo puede emplearse
cuando el interruptor principal esta en la posi-
cion “ON”.

1. Gire el interruptor del faro a la posicion

“OFF".

2. Arranque el motor. (Vea las paginas 6-4 ~
6-10.)

3. Abra la tapa de la toma de CC auxiliar e in-

serte la clavija del accesorio en la toma.

Capacidad nominal maxima de la toma
de CC auxiliar:
12V CC, 120 W (10 A)

4. Cuando no utilice la toma de CC auxiliar, cu-
brala con la tapa.
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Do not use accessories requiring more
than the above maximum capacity. This
may overload the circuit and cause the
fuse to blow.

If accessories are used without the engine
running or with the headlight turned on,
the battery will lose its charge and engine
starting may become difficult.

Do not use an automotive cigarette light-
er or other accessories with a plug that
gets hot because the jack can be dam-
aged.




Ne pas brancher d’accessoire dont la consom-
mation dépasse la capacité maximale du con-
necteur pour accessoires. Un accessoire de
consommation supérieure surchargerait le cir-
cuit et pourrait provoquer legrillagedu fusible.
Lorsgu’un accessoire est utilisé alorsquelemo-
teur est coupéou quelephareest allumé, labat-
terie se déchargera et la mise en marche du
moteur risque de devenir difficile.

Ne pas brancher d'allume-cigare ou tout autre
accessoiredont la prise devient chaude, sous pei-
nederisquer d’endommager le connecteur.

No emplee accesorios que requieran una
capacidad superior a la capacidad maxima
arriba indicada. Podria sobrecargarse el cir-
cuito y quemarse el fusible.

Si se emplean accesorios sin estar en mar-
cha el motor o con el faro encendido, la ba-
teria se descargara y se dificultara el
arranque del motor.

No emplee encendedores de cigarrillos
para automoviles ni otros accesorios con
una clavija que se ponga caliente, porque
podria danarse la toma.
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PRE-OPERATION CHECKS

Before using this machine, check the following points:

EBU00113

* Fill with coolant if necessary.

ITEM ROUTINE PAGE
Brakes » Check operation, free play, fluid level and fluid leakage. 5-7 ~ 5-9,
* Fill with DOT 4 brake fluid if necessary. 8-91 ~ 8-95
 Check fuel level.
Fuel « Fill with fuel if necessary. 511~ 5-13
. .  Check oil level. 5-15 ~ 5-17,
Engine oil « Fill with oil if necessary. 8-31 ~ 8-41
Coolant reservoir * Check coolant level. 8-53 ~ 8-63

Final gear oil/
Differential gear oil

» Check for leakage.

5-19, 8-41 ~ 8-51

Throttle » Check for proper throttle cable operation. 5-21, 8-87

. . 5-25 ~ 5-31,
Wheels and tires * Check tire pressure, wear and damage. 8-107 ~ 8-109
Fittings and Fasteners |« Check all fittings and fasteners. 5-21
Lights » Check for proper operation. 5-23, 8-121 ~ 8-127
Front axle boots * Check for damage. 8-63




A WARNING

Always inspect your ATV each time you use it to make sure the ATV is in safe operating condition.
Always follow the inspection and maintenance procedures and schedules described in the Own-
er’'s Manual. Failure to inspect increases the possibility of an accident or equipment damage.
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CONTROLESAVANT LE DEMARRAGE

Contrdler les points suivants avant de mettre e moteur en marche:

FBU00113

DESIGNATION VERIFICATION PAGE
« Controler le fonctionnement, le jeu, le niveau du liquide et I étan- 5.8 45-10
Freins chéité du systéme. 8-92 38-96
« S nécessaire, compléter avec du liquide de frein DOT 4.
« Contrdler le niveau de carburant. N
Carburant « Ajouter du carburant si nécessaire. 512a5-14
. » Controler le niveau d' huile. 5-16 a5-18,
Huile moteur « Ajouter de’ huile si nécessaire. 8-32 28-42
Vase d’ expansion « Contrdler le niveau du liquide de refroidissement. 8-54 38-64

e Ajouter du liquide si nécessaire.

Huile d’ engrenage
différentid/huile du car-
ter detransmission finale

e Contréler il n'y apas defuite.

5-20, 8-4248-52

Accélérateur « Vérifier le fonctionnement du cable d’ accélération. 5-22,8-88

g . , y 5-26 a5-32,
Roues et pneus « Vérifier lapression de gonflage des pneus, I’ usure et |’ état. 8-108 28-110
Visserie « Contrdler tous les assemblages et fixations. 5-22
Eclairage * Controler s le fonctionnement est correct. 5-24, 8-122 a8-128
Soufflets d’ axe avant e Controler |’ état. 8-64
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A AVERTISSEMENT

Toujourseffectuer cescontrélesavant chaquedépart afin des assurer queleVTT peut ére utilisé en toute sécu-
rité. Toujoursrespecter les procédés et intervalles de controle et d’entretien repris dans ce manuel. Omettre ces
controdles accroit lesrisgquesd’ accident ou d’endommagement du véhicule.
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COMPROBACIONES A EFECTUAR ANTES DE

PONER EN MARCHA LA MAQUINA

Antes de utilizar la maquina, comprobar los puntos siguientes:

SBU00113

* Llene el refrigerante que necesario.

ELEMENTO OPERACION PAGINA
» Comprobar funcionamiento, juego libre, nivel de liqui-
. 5-8 ~ 5-10,
Frenos do y fugas del mismo. 8-92 - 8-96
* Rellene liquido de frenos DOT 4 si es necesario.
Combustible * Comprobar el nivel de combustible. 5-12 ~ 5-14
* Rellene combustible si es necesario.
Aceite del motor * Comprobar el nivel de aceite. 5-16 ~ 5-18,
* Rellene aceite si es necesario. 8-32 ~ 8-42
Depésito de refrigerante | ° Compruebe el nivel de refrigerante. 8-54 ~ 8-64

Aceite de la transmision
final/Aceite del diferencial

* Comprobar el pérdidas.

5-20, 8-42 ~ 8-52

» Comprobar el correcto funcionamiento del cable del

de fijacion

Acelerador 5-22, 8-88
acelerador.
Ruedas v neumaticos * Comprobar la presion de los neumaticos, el desgaste y 5-26 ~ 5-32,
y la posible existencia de dafos. 8-108 ~ 8-110
Accesorios y elementos | | Comprobar todos los accesorios y ajustadores. 5-22

Luces

* Comprobar su correcto funcionamiento.

5-24,8-122 ~ 8-128

Guardapolvos de ejes
delanteros

* Comprobar por danos.

8-64
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A ADVERTENCIA

Inspeccionar siempre el ATV cada vez que vaya a utilizarse, para asegurarse de que esta en condiciones
de funcionar sin peligro. Seguir siempre los procedimientos y programas de inspeccion y manteni-

miento descritos en el “Manual del Propietario”. Si no se inspecciona la maquina, aumenta el riesgo de
accidente o averia.
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EBU00671

Front and rear brakes

1.

Brake levers and brake pedal

Check for correct free play in the rear
brake lever and that there is no free play in
the front brake lever. If the free play is in-
correct, adjust it. (See pages 8-95 ~ 8-103.)
Check the operation of the levers and ped-
al. They should move smoothly and there
should be a firm feeling when the brakes
are applied. If not, have the machine in-
spected by a Yamaha dealer.

Brake fluid level

Check the brake fluid level.

Add fluid if necessary. (See pages 8-91 ~
8-95.)

Recommended brake fluid: DOT 4

3. Brake fluid leakage

Check to see if any brake fluid is leaking
out of the pipe joints or master cylinder.
Apply the brakes firmly for one minute. If
there is any leaking, have the machine in-
spected by a Yamaha dealer.



FBU00671

Freinsavant et arriere

1. Levierset pédadedefrein
Sassurer que le jeu au levier de frein arriére est
correct et qu'il N'y a pas de jeu au levier de frein
avant. S e jeu est incorrect, le régler. (Voir pages
8-96 a8-104.)
Contrdler le fonctionnement desleviers et delapé
dale. Leur fonctionnement doit ére doux mais fer-
me. S cen' et paslecas, faireingpecter levéhicule
chez un concessionnaire Y amaha.

2. Niveaudeliquidedefrein
Véifier le niveau du liquide defrein.
Remettre aniveau s nécessaire. (Voir pages8-92 a
8-96.)

Liquide de frein recommandé DOT 4

3. Fuitedeliquidedefrein
Sassurer gqu'il 'y apasdefuitedeliquide defrein
au niveau des raccords ou du maitre cylindre. Ac-
tionner les freins fermement pendant une minute.
Sl y alamoindrefuite, faire examiner le véhicule
par un concessionnaire Y amaha.
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SBU00671

Frenos delantero y trasero

1.

Palancas del freno y pedal del freno
Compruebe que el juego libre de la palanca
del freno trasero sea correcto y que no haya
juego libre en la palanca del freno delante-
ro. Si el juego libre es incorrecto, ajustelo.
(Vea las paginas 8-96 ~ 8-104.)

Compruebe la operaciéon de las palancas y
del pedal. Deberan moverse con suavidad y
deberan dar una sensacién de firmeza cuan-
do se aplican los frenos. Si no es asi, solicite
a un concesionario Yamaha que inspeccio-
ne la maquina.

Nivel del liquido de frenos

Compruebe el nivel del liquido de frenos.
Anada liquido si es necesario, (Vea las pagi-
nas 8-92 ~8-96.)

Liquido de frenos recomendado: DOT 4

3. Fugas de liquido de frenos

Compruebe su hay alguna fuga de liquido
de frenos por las juntas de los tubos o cilin-
dro principal. Aplique con firmeza los frenos
durante un minuto. Si hay alguna fuga, soli-
cite a un concesionario Yamaha que inspec-
cione la maquina.



4. Brake operation
Test the brakes at slow speed after start-
ing out to make sure they are working
properly. If the brakes do not provide
proper braking performance, inspect the
brake pads for wear. (See page 8-89.)

A\ WARNING

Always check the brakes at the start of every
ride. Do not ride the ATV if you find any prob-
lem with the brakes or you could lose braking
ability, which could lead to an accident. If a
problem cannot be corrected by the adjust-
ment procedures provided in this manual,
have the ATV inspected by a Yamaha dealer.




4. Fonctionnement desfreins
Tester le bon fonctionnement des freinsjuste apres
le démarrage, tout en roulant lentement. Si la puis-
sance defreinage est insuffisante, vérifier s lespla
quettes de frein ne sont pas usées. (Pour plus de
détails, voir page 8-90.)

A AVERTISSEMENT

Toujourseffectuer cescontrélesavant chaque départ
afin desassurer queleVTT peut &reutilisé en toute
sécurité Toujours respecter les procédés et interval-
les de contrOle et d’entretien repris dans ce manudl.
Omettre ces controéles accroit les risques d’accident
ou d’endommagement du véhicule.
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4. Operacion de los frenos

Pruebe los frenos a velocidad lenta después
de haber arrancado para asegurarse de que
funcionan correctamente. Si los frenos no
proporcionan un rendimiento de frenado
adecuado, inspeccione las pastillas de los
frenos para ver si estan desgastadas. (Vea la
pagina 8-90.)

A ADVERTENCIA

Circulacion con frenos en mal estado de funcio-
namiento. Podria perder la capacidad de frena-
do, lo cual puede ocasionar un accidente.
Compruebe siempre los frenos antes de circular.
No circule con el ATV si encuentra algun proble-
ma con los frenos. Si el problema no puede re-
solverse con los procedimientos de ajuste dados
en este manual, solicite a un concesionario
Yamaha que inspeccione el ATV.




EBU00128

Fuel

Make sure there is sufficient gasoline in the
tank.

Recommended fuel: Regular gasoline
For Europe: Regular unleaded gasoline
with a research octane number of 91 or
higher.
For Australia: Unleaded fuel only
Fuel tank capacity:
Total:
15L
Reserve:
45L

NOTE:
(for Europe only)

1. If knocking or pinging occurs, use a differ-
ent brand of gasoline or higher octane
grade.

2. If unleaded gasoline is not available, then
leaded gasoline can be used.




FBU00128

Carburant
S assurer qu'il y aassez d essence dans|e réservoir.

Carburant recommandé: essence normale
Pour I Europe: essence normale sans plomb
d'un indice d’ octane recherche de 91 ou plus
Pour I’ Augtralie: carburant sans plomb uniquement
Capacité du réservoir de carburant:
Totd:
151
Réserve:
451

N.B.:
(pour I’ Europe uniquement)

1. En cas de cognements ou de cliquetis, utiliser une
essence de marque différente ou une essence d'un
indice d' octane supérieur.

S'il n'est pas possible de se procurer de |’ essence
sans plomb, utiliser une essence au plomb.
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Combustible

Asegurese de que hay gasolina suficiente en el
deposito.

Combustible recomendado: gasolina normal
Para Europa: gasolina normal sin plomo
con un indice de octano “research” de 91
0 mas alto.

Para Australia: combustible sin plomo
exclusivamente

Capacidad del depésito de combustible:
Total:

15L
Reserva:
45L

NOTA:
(s6lo para Europa)

1. Sise produjese golpeteo o detonacion, em-
plee una marca diferente de gasolina o un
octanaje mayor.

Si no se dispone de gasolina sin plomo,
puede utilizarse gasolina con plomo.




N

1.

Fuel level

1. Niveau de carburant

1.

Nivel de combustible

2. Filler tube
2. Tubederemplissage
2. Tubo del relleno

A WARNING

Do not overfill the fuel tank. Fuel expands
when it heats up. If the fuel tank is over-
filled, fuel could spill out due to heat from
the engine or the sun.

Be careful not to spill fuel, especially on
the engine or exhaust pipe which can
cause a fire and severe injury. Wipe up
any spilled fuel immediately.

Do not refuel right after the engine has
been running and is still very hot.

Be sure the fuel tank cap is closed secure-

ly.
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A AVERTISSEMENT

Ne pas trop remplir le réservoir de carburant.
Lecarburant sedilateen seréchauffant. Sileré
servoir de carburant est trop rempli, du carbu-
rant risque de séchapper sous I'effet de la
chaleur du moteur ou du soleil.

Faireattention a nepasrenverser decarburant,
tout particulierement sur le moteur ou sur le
tuyau d’échappement. Essuyer immédiatement
tout carburant renversé.

Ne pasfaire le plein juste aprés avoir fait tour-
ner lemoteur et tant qu’il est encoretréschaud.
Veiller a ce que le bouchon de réservoir de car-
burant soit bien fermé.

A ADVERTENCIA

No llene el depdsito de combustible en ex-
ceso, ya que el combustible se dilata al ca-
lentarse y, si se llena demasiado el
deposito, podria derramarse debido al calor
del motor o del sol.

Tenga cuidado de no derramar combusti-
ble, especialmente sobre el motor o el tubo
de escape, ya que podria producirse un in-
cendio con riesgo de graves lesiones. Ab-
sorba inmediatamente con un trapo el
combustible derramado.

No reposte combustible inmediatamente
después de parar el motor si éste se en-
cuentra ain muy caliente.

Asegurese de que el tapon del deposito
quede bien cerrado.
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EBU00485
Engine oil
Make sure the engine oil is at the specified lev-
el. Fill with oil as necessary. (See pages 8-31 ~
8-41 for details.)

Recommended oil:

-20° -1|O° 0° 10° 20° 30° 40° 50°C

5W/30

\/

10W/30

10W/40
]

15W/40

\/

20W/40

\

i { 20W/50
| | |

Recommended engine oil classification:

API Service SE, SF, SG type or higher




FBU00485 SBU00485

Huile de moteur Aceite de motor
S assurer que le niveau d'huile de moteur est conforme Asegurese de que el aceite de motor esté al nivel
aux spécifications. Au besoin, fairele plein d’ huile. (Pour especificado. Ahada aceite como sea necesario.
plus de détails, voir pages 8-32 a8-42.) (Para mas detalles, vea las paginas 8-32 ~ 8-42.)
Huile recommandée: Aceite recomendado:
-20° -1|0° 0°  10° 20° 30° 40° 50°C -20° -1|0° 0°  10° 20° 30° 40° 50°C
5W/30 5W/30
10W/30 g 10W/30 g
10W/40 - 10W/40 -
| - ! »
15W/40 o 15W/40
20W/40 " 20W/40 g
o 20w g L1 [20whko g
| | | | | | I I I I I I
Classfication d’ huile de moteur recommandée: Clasificacion del aceite de motor
Huilesde type APl Service, de classe SE, SF, recomendado:
SG min. Servicio API tipo SE, SF, SG o superior
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Be sure to use motor oils that do not contain
anti-friction modifiers. Passenger car motor
oils (often labeled “Energy Conserving”) con-
tain anti-friction additives which will cause
clutch and/or starter clutch slippage, resulting
in reduced component life and poor engine
performance.

Oil quantity:
Total amount:
26L
Periodic oil change:
23L
With oil filter replacement:
24 L




Véiller & ce que I'huile de moteur utilisée ne con-
tienne pas d’additifs antifriction. Les huiles pour
automobiles (portant souvent la désignation
“ENERGY CONSERVING") contiennent desaddi-
tifsantifriction. Ceux-ci feront patiner I’embrayage
et/ou |I’embrayage de démarreur, ce qui provoquera
uneréduction deladurabilitédesorganeset du ren-
dement.

Quantité d' huile:
Quantitétotale:
261
Vidange périodique:
2,31
Avec changement du filtreahuile:
241
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Asegurese de emplear aceites de motor que
no contengan modificadores antifriccion.
Los aceites de motor para automdviles de
pasajeros (que tienen normalmente la eti-
queta “ ENERGY CONSERVING ”) contienen
aditivos antifriccion que causan patinaje del
embrague y/o del embrague del arrancador,
lo cual reduce la vida util de los componen-
tes y reducen el rendimiento del motor.

Cantidad de aceite:
Cantidad total:
26L
Cambio de aceite periddico:
23L
Con el reemplazo del filtro de aceite:
2,4 L
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EBU00493
Final gear oil
Make sure the final gear oil is at the specified
level. Add oil as necessary. (See pages 8-41 ~
8-45 for details.)

Recommended oil:
SAE 80 API GL-4 Hypoid gear oil

If desired, an SAE 80W90 hypoid gear oil may
be used for all conditions.

NOTE:
GL-4 is a quality and additive rating, GL-5 or
GL-6 rated hypoid gear oils may also be used.




FBU00493

Huiledetransmisson finale

S assurer que le niveau d' huile de transmission finde est
conforme aux spécifications. Ajouter de |’ huile s néces-
saire. (Pour plus de dé&ails, voir pages 8-42 a8-46.)

Huile recommandée:
Huile pour engrenages hypoides
SAE80API GL-4

Il et égdlement possible d'utiliser I'huile multigrade
SAE 80W90 pour engrenages hypoides.

N.B.:
“GL-4" correspond aun grade d' additif et de qualité. Les
huiles de grade “GL-5" ou “GL-6" peuvent également
étre utilisées.
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SBU00493

Aceite del engranaje final

Asegurese de que el aceite del engranaje final
esta al nivel especificado. Ahada aceite si es ne-
cesario. (Para mas detalles, vea las paginas 8-42
~ 8-46.)

Aceite recomendado:
Aceite de engranajes hipoidales
SAE 80 API GL-4

Silo desea, podra utilizar un aceite de engranajes
hipoidales SAE 80W90 para todas las condicio-
nes.

NOTA:
El GL-4 es un aceite de calidad con aditivos, y
también pueden emplearse los aceites de engra-
najes hipoidales GL-5 o GL-6.
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EBU00678
Differential gear oil
Make sure the differential gear oil is at the
specified level. Add oil as necessary. (See pag-
es 8-47 ~ 8-51 for details.)

Recommended oil:
SAE 80 API GL-4 Hypoid gear oil

EBU00151

Throttle lever

Check to see that the throttle lever operates
correctly. It must open smoothly and spring
back to idle position when released. Repair as
necessary for proper operation.

EBU00152
Fittings and Fasteners

Always check the tightness of chassis fittings
and fasteners before a ride. Take the machine
to a Yamaha dealer or refer to the Service Man-
ual for correct tightening torque.



FBU00678

Huilede différentiel

S assurer quel’ huile de différentiel atteint le niveau spé-
cifié. Ajouter de |’ huile s nécessaire. (Voir pages 8-48 &
8-52 pour plus de détails.)

Huile recommandée:
Huile pour engrenages hypoides
SAE80AP GL-4

FBU00151
Levier d’accéération
Sassurer du bon fonctionnement du levier d' accéléra-
tion. On doit pouvair I’ actionner facilement et il doit re-
tourner & la position de rdenti des qu'on le relache.
Réparer s nécessaire &fin d assurer le bon fonctionne-
ment.

X A FBUO00152
Visserie
Toujours vérifier le sarrage des piéces fixées au cadre
avant d utiliser le véhicule. Faire vérifier les couples de
serrage par un concessionnaire Y amahaou se reporter au
Manuel d atelier.
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SBU00678
Aceite de engranajes del diferencial
Asegurese de que el aceite de engranajes del di-
ferencial esté al nivel especificado. Ahada aceite
como sea necesario. (Para mas detalles, vea las
paginas 8-48 ~ 8-52.)

Aceite recomendado:
Aceite de engranajes hipoidales
SAE 80 API GL-4

SBU00151

Palanca del acelerador

Compruebe si es correcto el funcionamiento de
la palanca del acelerador. Debera acelerar con
suavidad y volver a la posicion de ralenti al sol-
tarla. Si es necesario, reparela para que funcione
correctamente.

SBU00152
Accesorios y elementos de fijacion
Antes de emprender la marcha, compruebe
siempre el apriete de los accesorios y elementos
de fijacidn del chasis. Lleve la maquina a un con-
cesionario Yamaha o consulte el manual de ser-
vicio para ver la torsidn de apriete correcta.
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EBU00153
Lights
Check the headlight and taillight to make sure
they are in working condition. Repair as neces-
sary for proper operation.

EBU00155
Switches

Check the operation of the headlight switch,
engine stop switch and any other switches. Re-
pair as necessary for proper operation.



. FBUO0153
Eclairage

Vérifier le fonctionnement correct du phare et du feu ar-
riere. Réparer s nécessaire afin d' assurer lebon fonction-
nement.

FBUO00155
Contacteurs

Vérifier le fonctionnement du contacteur de phare, du
coupe-circuit du moteur ains que de tout autre contac-
teur. Réparer s nécessaire afin d’ assurer le bon fonction-
nement.
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SBU00153
Luces
Compruebe el faro delantero y las luces traseras
para asegurarse de que se encuentran en perfec-
tas condiciones de funcionamiento. Si es necesa-
rio, repare lo que proceda para que funcione
correctamente.

SBU00155
Interruptores
Compruebe el funcionamiento del interruptor
del faro delantero, el de paro del motory el de los
demas interruptores. Si algo no funciona bien,
repare lo que proceda.
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EBU00158

Tires
Always use the recommended tires.

A WARNING

Use of improper tires on this ATV, or opera-

tion of this ATV with improper or uneven tire

pressure, may cause loss of control, increasing

your risk of accident.

Pay attention to the following.

1. The tires listed below have been approved
by Yamaha Motor Co., Ltd. for this model.
Other tire combinations are not recom-

mended.
(For Europe)
Manufacturer Size Type
Front DUNLOP AT25 x 8- 12 KT123
Rear DUNLOP AT25 x 10 - 12 KT127
(For Oceania)
Manufacturer Size Type
Front CHENG-SHIN AT25 x 8 -12 C828
Rear CHENG-SHIN AT25 x 10 - 12 C828

2. The tires should be set to the recommend-
ed pressure:



FBU00158

Pneus
Toujours monter |es pneus recommandés.

A AVERTISSEMENT

Laconduited’un VTT dont lestypesdepneusne con-
viennent pasou dont la pression de gonflage de pneus
est inégale ou incorrecte pourrait entrainer une perte
decontrdle du véhicule et augmenter lesrisquesd’ ac-
cident.

Lireattentivement ce qui suit:

1. Lespneusénumérésci-dessousont ééapprouves
pour ce modée par Yamaha Motor Co., Ltd. Il
est déconseillé de monter d’autres pneus sur le
VTT.

(Pour I"Europe)

Fabricant Taille Type
Avant DUNLOP AT25x8-12 KT123
Arriére | DUNLOP AT25x10- 12 KT127
(Pour I'Océanie)
Fabricant Taille Type
Avant CHENG-SHIN AT25x8-12 C828
Arriere | CHENG-SHIN AT25x10- 12 C828

2. Gonfler lespneusala presson recommandée:
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SBU00158

Neumaticos
Utilice siempre los neumaticos recomendados.

A ADVERTENCIA

El uso de neumaticos inadecuados o la conduc-

cion del vehiculo con los neumaticos inflados a

presiones incorrectas o desiguales, puede dar lu-

gar a pérdidas de control, con riesgo de acciden-

te.

Preste atencion a los puntos siguientes.

1. Los neumaticos incluidos en la lista que si-
gue han sido aprobados por Yamaha Motor
Co. Ltd. para este modelo. No es aconsejable
utilizar otras combinaciones de neumaticos.

(Para Europa)

Fabricante Medidas Tipo
Delantero| DUNLOP AT25 x 8- 12 KT123
Trasero DUNLOP AT25 x 10 - 12 KT127
(Para Oceania)
Fabricante Medidas Tipo
Delantero| CHENG-SHIN AT25 x 8- 12 C828
Trasero CHENG-SHIN AT25 x 10 - 12 C828

2. Los neumaticos deben inflarse a la presion

recomendada:
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Recommended tire pressure

Front 25 kPa (0.25 kg/cm?, 0.25 bar)

Rear 25 kPa (0.25 kg/cm?, 0.25 bar)
Check and adjust tire pressures when the
tires are cold.

Tire pressures must be equal on both
sides.

Tire pressure below the minimum speci-
fied could cause the tire to dislodge from
the rim under severe riding conditions.
The following are minimums:

Front 22 kPa (0.22 kg/cmz, 0.22 bar)

Rear 22 kPa (0.22 kg/cmz, 0.22 bar)

Use no more than the following pressures
when seating the tire beads.

Front 250 kPa (2.5 kg/cm?, 2.5 bar)

Rear 250 kPa (2.5 kg/cmz, 2.5 bar)
Higher pressures may cause the tire to
burst. Inflate the tires very slowly and
carefully. Fast inflation could cause the tire
to burst.




Pression de gonflage de pneu recommandée

Avant  25kPa (0,25 kg/cm?, 0,25 bar)

Arriere  25kPa (0,25 kg/cm?, 0,25 bar)

Vé&rifier et régler la presson de gonflage des

pneuslorsgue ceux-ci sont froids.

La pression de gonflage des pneus doit ére égale

des deux ctés.

Une pression de gonflageinférieureala presson

minimale spécifiée peut entrainer le dgantement

du pneu quand le véhicule est utilisé dans des

conditions difficiles. Presson minimale des

pneus.

Avant  22kPa (0,22 kglcm?, 0,22 bar)

Arriere  22kPa (0,22 kg/cm?, 0,22 bar)

Presson maximale lors du sertissage des talons

depneu:

Avant  250kPa (2,5 kg/cm?, 2,5 bar)

Arriere 250kPa (2,5 kg/cm?, 2,5 bar)
Une pression de gonflage supérieure a la pres-
son maximale spécifiée peut causer I'éclate-
ment du pneu. Gonfler les pneustreslentement
et avec beaucoup de précaution. Un gonflagera-
piderisque defaire éclater le pneu.

Presiones recomendadas de los neumaticos
Delantero 25 kPa (0,25 kg/cm?, 0,25 bar)
Trasero 25 kPa (0,25 kg/cm?, 0,25 bar)
Compruebe y ajuste las presiones con los
neumaticos frios.

Las presiones deberan ser iguales en ambos
lados.

Si las presiones son inferiores a las previs-
tas, en condiciones extremas de marcha los
neumaticos pueden llegar a separarse de las
llantas. Las siguientes presiones son las mi-
nimas admisibles:

Delantero 22 kPa (0,22 kg/cmz, 0,22 bar)
Trasero 22 kPa (0,22 kg/cmz, 0,22 bar)
No utilice presiones superiores a las siguien-
tes en el periodo de asiento de neumaticos
nuevos.

Delantero 250 kPa (2,5 kg/cmz, 2,5 bar)
Trasero 250 kPa (2,5 kg/cmz, 2,5 bar)

Con presiones superiores, podrian reventar
los neumaticos. Inflar los neumaticos con
gran lentitud y cuidado. Si se hace con exce-
siva rapidez, podrian estallar.
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1.

Low-pressure tire gauge

1. Manométre basse pression pour pneus

1.

Manoémetro de baja presion
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EBU00159

How to measure tire pressure
Use the low-pressure tire gauge.

NOTE:
The low-pressure tire gauge is included as
standard equipment. Make two measurements
of the tire pressure and use the second read-
ing. Dust or dirt in the gauge could cause the
first reading to be incorrect.

Set pressure with tires cold.
Set tire pressures to the following specifica-
tions:

Recommended . .
Minimum Maximum
pressure
25 kPa 22 kPa 28 kPa
Front (0.25 kg/cm?, | (0.22 kg/cm?, | (0.28 kg/cm?,
0.25 bar) 0.22 bar) 0.28 bar)
25 kPa 22 kPa 28 kPa
Rear (0.25 kg/cm?, | (0.22 kg/cm?, | (0.28 kg/cm?,
0.25 bar) 0.22 bar) 0.28 bar)




FBU00159

Mesuredela pression de gonflage des pneus
Utiliser le manométre basse pression pour pneus.

N.B.:
Le manomeétre basse pression pour pneusfait partie inté-
grante de I’ équipement standard. Il convient d' effectuer
deux mesures de la pression de gonflage des pneus et de
conserver la deuxiéme valeur. En effet, I’ encrassement
éventuel delajauge risquerait de fausser lapremiere me-
sure.

Leréglage delapression de gonflage des pneus doit S ef-
fectuer afroid.
Gonfler les pneus alapression recommandée ci-dessous:

SBU00159

Como medir la presion de los neumaticos
Utilice un mandmetro de baja presion.

NOTA:
El mandmetro de baja presidn va incluido en el
equipo standard. Efectie dos mediciones de la
presion del neumatico y utilice la segunda. El
polvo o la suciedad depositados en el manéme-
tro pueden hacer que la primera sea incorrecta.

Ajuste la presién con los neumaticos frios.
Ajuste la presién de los neumaticos a los siguien-
tes valores:

Pression - .
. Minimum Maximum
recommandée
25 kPa 22 kPa 28 kPa
Avant (0,25 kglcn?, (0,22 kglcn?, (0,28 kglcn?,
0,25 bar) 0,22 bar) 0,28 bar)
25 kPa 22 kPa 28 kPa
Arriére (0,25 kg/cm?, (0,22 kg/cm?, (0,28 kg/cm?,
0,25 bar) 0,22 bar) 0,28 bar)

Recomendada. Minima Maxima
25 kPa 22 kPa 28 kPa
Delantero| (0,25 kg/cm?, | (0,22 kg/cm?, | (0,28 kg/cm?,
0,25 bar) 0,22 bar) 0,28 bar)
25 kPa 22 kPa 28 kPa
Trasero (0,25 kg/cm?, | (0,22 kg/cm?, | (0,28 kg/cm?,
0,25 bar) 0,22 bar) 0,28 bar)




EBU00160

Tire wear limit

When the tire groove decreases to 3 mm due
to wear, replace the tire.

a. 3mm
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FBU00160 SBU00160

Limited usuredepneu Limite de desgaste de los neumaticos
Changer un pneu dont la profondeur de sculpture et ré- Sustituya el neumatico cuando la profundidad
duitea3 mm. del dibujo de éste se haya reducido a 3 mm debi-

do al desgaste.
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EBU00162

OPERATION

Read the Owner's Manual carefully before
riding the ATV.

A WARNING

Read the Owner’s Manual carefully to become
familiar with all controls. Loss of control could
cause an accident or injury. If there is a control
or function you do not understand, ask your
Yamaha dealer.




FBU00162

UTILISATION

Lire attentivement ce manuel avant la premiére utilisa-
tion du véhicule.

A AVERTISSEMENT

Lire attentivement ce manue afin de se familiariser
avec touteslescommandes. Une pertedecontroleris-
quedecauser un accident entrainant desblessures. S
I’explication d’une commandeou d’ unefonction pose
un probléme, consulter un concessionnaire Yamaha
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SBU00162

MANEJO

Antes de empezar a conducir el ATV, lea atenta-
mente el Manual del Propietario.

A\ ADVERTENCIA

Lea atentamente el Manual del Propietario para
familiarizarse con todos los mandos. La pérdida
del control podria ocasionar un accidente o le-
siones. Si no entiende algun mando o funcion,
pregunte a su concesionario Yamaha.




EBU00673

Starting a cold engine

A\ WARNING

Always make sure all control cables work
smoothly before you begin riding in cold
weather. If the control cables are frozen or do
not work smoothly, you could be unable to
control the ATV, which could lead to an acci-
dent or collision.

1.
2.
3.

Apply the rear brake lever.

Turn the fuel cock to “ON”.

Turn the main switch to “ON” and the en-
gine stop switch to “ (7).

Shift the drive select lever into the neutral
or park position.



FBUO00673

Mise en marched’un moteur froid

A AVERTISSEMENT

Par tempsfroid, s assurer du bon fonctionnement des
cables de commande avant chague démarrage. Des
cables de commande gelés ou dont le fonctionnement
est dur risguent d’entrainer une perte de contréle du
véhicule, ce qui pourrait causer un accident ou une
collison.

SBU00673

Arranque de un motor frio

A ADVERTENCIA

Asegurese siempre que todos los cables de con-
trol funcionen con suavidad antes de circular en
dias frios. Si los cables de control estan congela-
dos o no funcionan con suavidad, puede resultar
imposible controlar el ATV, lo cual puede ocasio-
nar un accidente o una colision.

1. Actionner lelevier defrein arriére.

2. Placer lerobinet de carburant sur “ON”.

3. Mettrele contacteur aclésur “ON” et placer le cou-
pe-circuit du moteur sur “()”.

4. Séectionner le point mort ou la position de stetion-
nement &l aide du levier de présAection.
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1. Aplique la palanca del freno trasero.

2. Gire el grifo de combustible a la posicién
“ON".

3. Gire el interruptor principal a la posicién
“ON”" y el interruptor de parada del motor a
la posicion “(7)".

4. Cambie la palanca de seleccion a punto
muerto o a la posicion de estacionamiento.



AMBIENT TEMP./STARTER(CHOKE)LEVER POSITION
TEMPERATURE AMBIANTE/POSITION DU STARTER
TEMPERATURA AMBIENT/POSITION DEL MANDO DEL
STARTER (CHOKE)

20° 30° °c

WN 2D WNEPED WM~

Starter (choke) lever
Fully open

Half open

Closed

Starter (enrichisseur)
Complétement ouvert
Mi-ouvert

Fermé

Starter (choke)

Abre completamente
Semiabierto

Cerrado

NOTE:
e When the drive select lever is in the neu-
tral or park position, if either indicator
light does not come on, ask a Yamaha
dealer to inspect its electric circuit.

e The engine can be started in any gear if
the rear brake lever is applied. However, it
is recommended to shift into neutral or
park before starting the engine.

5. Use the starter (choke) in reference to the
figure:

Position @ : Cold engine start- ambient tem-
perature below 5 °C.

Position @ : Cold engine start- ambient tem-
perature at 0 ‘C ~ 30 °C and
warming up position.

Position @ : Cold engine start- ambient tem-
perature above 25 °C and warm
engine start position.

6. Completely close the throttle lever and
start the engine by pushing the start
switch.
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N.B.:

Lorsque le levier de présélection est au point mort
ou alaposition de stationnement et que leur témoin
ne s allume pas, faire contrdler son circuit éectri-
que par un concessionnaire Y amaha.

Le moteur peut étre mis en marche quelle que soit
lavitesse engagée, pourvu quelelevier defrein ar-
riére soit actionné. 11 est toutefois préférable de &
lectionner le point mort ou la postion de
stationnement avant de mettrele moteur en marche.

5.

Position (D:
Position ®:

Position (3):

6.

Utiliser le starter (enrichisseur) en se reportant a
I"illustration et aux informations suivantes:

Moteur froid -température ambiante infé-
rieurea5°C.

Moteur froid -température ambiante de
0°C a30°C e réchauffement du moteur.
Moteur froid -température ambiante supé-
rieure 225 °C et moteur chaud.

Fermer complétement le levier d'accélération et
mettre le moteur en marche en appuyant sur le con-
tacteur du démarreur.

NOTA:

Cuando la palanca de seleccién de marcha
esta en punto muerto o en la posicion de es-
tacionamiento, si no se enciende alguna de
las luces indicadoras, solicite a un concesio-
nario Yamaha que inspeccione el circuito
eléctrico respectivo.

El motor puede arrancarse en cualquier en-
granaje si se aplica la palanca del freno tra-
sero. Sin embargo, se recomienda cambiar
a punto muerto o a estacionamiento antes
de arrancar el motor.

5. Emplee el arrancador (choke) refiriéndose a
la ilustracion:

Posicion @ : Arranque del motor frio - Tempe-
ratura ambiente por debajo de
5°C.

Posicion @ : Arranque del motor frio - Tempe-
ratura ambiente a0 ‘C ~ 30 Cy
posicién de precalentamiento.

Posicion @ : Arranque del motor frio - Tempe-
ratura ambiente por encima de
25 °C y posicion de arranque con
el motor caliente.

6. Cierre por completo la palanca del acelera-

dor y arranque el motor presionando el inte-
rruptor de arranque.



AMBIENT TEMP./STARTER(CHOKE)LEVER POSITION
TEMPERATURE AMBIANTE/POSITION DU STARTER
TEMPERATURA AMBIENT/POSITION DEL MANDO DEL

STARTER (CHOKE)

NOTE:

If the engine fails to start, release the start
switch, then push the start switch again.
Pause a few seconds before the next at-
tempt. Each cranking should be as short
as possible to preserve battery energy. Do
not crank the engine more than 10 sec-
onds on each attempt.

If the battery is discharged, pull the recoil
starter to start the engine.

WN 2D WNEPED WM~

Starter (choke) lever
Fully open

Half open

Closed

Starter (enrichisseur)
Complétement ouvert
Mi-ouvert

Fermé

Palanca de starter (choke)
Abre completamente
Semiabierto

Cerrado

If the engine is started with the starter
(choke) in position (@), the starter (choke)
should be returned to position @ to warm
up the engine. If the engine is started with
the starter (choke) in position ), keep the
starter (choke) in this position to warm up
the engine.

Continue warming up the engine until it
idles smoothly and return the starter
(choke) to position 3 before riding.

See the “Engine break-in” section prior to op-
erating the engine for the first time.




N.B.:

Si le moteur ne se met pas en marche, relécher le
contacteur du démarreur, puis appuyer a nouveau
sur celui-ci. Attendre quel ques secondes entre cha-
que tentative. Chagque de mise en marche du
moteur doit ére auss court que possible afin de
préserver | énergie de |la batterie. Ne pas actionner
le démarreur pendant plus de 10 secondes d’ &ffilée.
S la batterie est déchargée, utiliser le lanceur a
réenroulement.

Si le moteur est mis en marche en placant le Starter
sur lapostion (D, placer celui-ci sur lapostion @
pour réchauffer le moteur. Si le moteur est misen
marche sur laposition (), conserver cette position
pour réchauffer le moteur.

Continuer afaire chauffer le moteur jusgu’a ce que
le ralenti soit régulier et remettre le starter sur @
avant de démarre.

Lire attentivement la section “Rodage du moteur”
avant la premiéreutilisation du véhicule.

NOTA:

Si el motor no arranca, suelte el interruptor
de arranque, y presione de nuevo el inte-
rruptor de arranque. Espere algunos segun-
dos antes del intento siguiente. Cada viraje
del motor debera ser lo mas corto posible
para ahorrar energia de la bateria. No vire el
motor mas de 10 segundos seguidos en
cada intento.

Si la bateria esta descargada, tire del arran-
cador manual para arrancar el motor.

Si se arranca el motor con el arrancador
(choke) en la posiciéon (@), el arrancador
(choke) debera girarse a la posicion @ para
calentar el motor. Si se arranca el motor con
el arrancador (choke) en la posicidon (Q),
mantenga el arrancador (choke) en esta po-
sicion para calentar el motor.

Siga calentando el motor hasta que funcio-
ne con un ralenti suave y reponga el arran-
cador (choke) a la posicion (® antes de
circular.

Consulte la seccion “Rodaje del motor” antes de
poner en marcha el motor por primera vez.




EBU00180
Starting a warm engine
To start a warm engine, refer to the “Starting a
cold engine” section. The starter (choke)
should not be used. The throttle should be
opened slightly.

EBU00182
Warming up
To get maximum engine life, always warm up
the engine before starting off. Never accelerate
hard with a cold engine! To see whether or not
the engine is warm, check if it responds to the
throttle normally with the starter (choke)
turned off.



FBU00180

Mise en marched’un moteur chaud

Se reporter & la section “Mise en marche d'un moteur
froid”. Ne pas utiliser le starter (enrichisseur). Ne pas ac-
célérer brutdement.

FBU00182
Réchauffement du moteur

Afin de garantir lalongévité du moteur, il est indispensa
ble de chauffer le moteur avant de démarrer. Ne jamais
accél érer brusquement quand le moteur est froid! Le mo-
teur a atteint sa température normale de fonctionnement
des qu'il répond immeédiatement aux accélérations avec
le starter (enrichisseur) en position fermée.
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SBU00180

Arranque del motor en caliente

Para arrancar un motor caliente, consulte el apar-
tado de “Arranque del motor en frio ”. El starter
(choke) no debera utilizarse. El acelerador debera
abrirse un poco.

. SBU00182
Calentamiento

Para que el motor alcance su maxima duracion,
permita siempre que se caliente antes de iniciar
la marcha. jNo acelere nunca violentamente con
el motor frio! Para ver si el motor esté lo bastante
caliente, compruebe si responde normalmente
al acelerador con el starter (choke) cerrado.
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Drive select lever

L (Low)

H (High)

N (Neutral)

R (Reverse)

P (Park)

Levier de présélection
L (Rapport inférieur)
H (Rapport supérieur)
N (Point mort)

R (Marche arriére)

P (Stationnement)
Palanca de seleccion de marcha
L (Baja)

H (Alta)

N (Punto muerto)

R (Marcha atras)

P (Estacionamiento)

EBU00675

Drive select lever operation and reverse driv-
ing

Before shifting, you must stop the machine
and return the throttle lever to the closed posi-
tion. Otherwise, the transmission may be
damaged.

1. Shifting: Neutral to High and High to Low

a. Bring the machine to a complete stop and
return the throttle lever to the closed posi-
tion.

b. Apply the brakes, then shift by moving the
drive select lever along the shift guide.

NOTE:
Make sure that the drive select lever is com-
pletely shifted into position.

c. Open the throttle lever gradually.



FBUO0675

Fonctionnement du levier de préséection et conduite
enmarchearriére

L &cher lesgaz et arréter le véhicule avant de changer
de vitesse. La boite de vitesses sera endommagée s
cette consigne n’ est pasrespectée.

1. Passage du point mort au rapport supérieur et du
rapport supérieur au rapport inférieur

a. Léacher lesgaz et arréter le véhicule.

b. Actionner lesfreins, puis déplacer lelevier de pré-
sdection lelong de son guide.

N.B.:
S assurer de placer correctement le levier de présélection
sur la position souhaitée.

c. Accéérer progressivement.
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SBU00675

Operacion de la palanca de seleccion de marcha
y circulacion en marcha atras

Antes de cambiar de marcha, debera parar la
magquina y hacer retornar la palanca del acelera-
dor a la posicion cerrada. De lo contrario, podria
danarse la transmision.

1. Cambios: Punto muerto a alta y alta a baja

a. Pare por completo la maquina y haga retor-
nar la palanca del acelerador a la posicion
cerrada.

b. Aplique los frenos, y cambie entonces la
marcha moviendo la palanca de seleccién
de marcha a lo largo de la guia de cambios.

NOTA:
Asegurese de que la palanca de seleccion de
marcha esté colocada correctamente en la posi-
cién correspondiente.

c. Abra gradualmente la palanca del acelera-
dor.
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Drive select lever

L (Low)

H (High)

N (Neutral)

R (Reverse)

P (Park)

Levier de présélection
L (Rapport inférieur)
H (Rapport supérieur)
N (Point mort)

R (Marche arriére)

P (Stationnement)
Palanca de seleccion de marcha
L (Baja)

H (Alta)

N (Punto muerto)

R (Marcha atras)

P (Estacionamiento)
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2. Shifting: Neutral to Reverse and Reverse
to Park
NOTE:

The drive select lever cannot be shifted into or
from reverse or park without applying the rear
brake.

a. Bring the machine to a complete stop and

return the throttle lever to the closed posi-
tion.

b. Apply the rear brake pedal.
c. Shift from neutral to reverse or from re-

NOTE:

verse to park and vice versa by moving
the drive select lever along the shift guide.

When in reverse, the reverse indicator
light should be on. If the light does not
come on, ask a Yamaha dealer to inspect
the reverse indicator light electrical circuit.
Due to the synchronizing mechanism in
the engine, the light may not come on un-
til the ATV starts moving.




2.

N.B.

Passage du point mort ala marche arriére et de la
marche arriere ala position de stationnement

Le passage delamarche arriére alaposition de stationne-
ment et viceversane sefait ques lapédaedefreinarrie-
re est enfoncée.

a
b.
C.

N.B.:

Lécher lesgaz et arréter le véhicule.

Actionner lapédale defrein arriére.

Pour passer du point mort alamarche arriére, ou de
la marche arriére a la position de stationnement et
viceversa, déplacer lelevier de présdection lelong
de son guide.

Lorsguelamarche arriére et engagée, letémoin de
marche arriere sadlume. S le témoin ne s alume
pas, demander a un concessionnaire Yamaha de
contrdler son circuit éectrique.

En raison du mécanisme de synchronisation du
moteur, le témoin ne s alume cependant pas tou-
jourstant quelevéhiculeest al’ arrét.

2. Cambios: Punto muerto a marcha atras y
marcha atrés a estacionamiento.
NOTA:

No puede cambiarse la palanca de seleccion de
marcha a ni desde marcha atrds o estaciona-
miento sin aplicar el freno trasero.

a. Pare por completo la maquina y haga retor-

nar la palanca del acelerador a la posicidon
cerrada.

b. Aplique el pedal del freno trasero.

NOTA:

Cambie de punto puerto a marcha atras o
de marcha atras a estacionamiento, y vice-
versa, moviendo la palanca de seleccion de
marcha a lo largo de la guia de cambios.

Cuando esté en marcha atras, debera en-
cenderse la luz indicadora de marcha atras.
Si no se enciende la luz, solicite a un conce-
sionario Yamaha que inspeccione el circuito
eléctrico de la luz indicadora de marcha
atras.

Debido al mecanismo de sincronizacion del
motor, es posible que no se encienda la luz
hasta que el ATV empiece a moverse.
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d. Check behind for people or obstacles,
then release the rear brake pedal.

e. Open the throttle lever gradually and con-
tinue to watch to the rear while backing.

A WARNING

Improper operation in reverse could make you
hit an obstacle or person behind you, resulting
in serious injury. When you shift into reverse,
make sure there are no obstacles or people be-
hind you. When it is safe to proceed, go slow-
ly.




d. Sassurer quelavoieest libre, puisrelécher lapéda
ledefrein arriére.

e. Accdérer progressivement tout en continuant are-
garder vers|’ arriére pendant la manocauvre.

A AVERTISSEMENT

Si unetechniquedemarchearriéreincorrecteest uti-
lisée, le véhiculerisque de heurter un obstacle ou une
personne, avec toutes les conséquences qui peuvent
senauivre. Avant d’engager la marche arriere, sas
surer gu’'il n'y a pasd’ obstacles ni de personnes der -
rierelevéhicule. Démarrer lentement unefoisquela
voieest libre.
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Mire atras para ver si hay gente u obstacu-
los, y suelte entonces el pedal del freno tra-
sero.

Abra gradualmente la palanca del acelera-
dor y siga mirando atrds mientras retroce-
de.

A ADVERTENCIA

La operacion incorrecta en marcha atras puede
ser causa de choque con algun obstaculo o algu-
na persona que estuvieran detras, produciendo
heridas graves. Cuando cambie a marcha atras,
asegurese de que no haya obstaculos ni gente
detras. Cuando esté seguro, prosiga lentamente.
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EBU00210
Engine break-in
There is never a more important period in the
life of your machine than the period between
zero and 20 hours.
For this reason, we ask that you carefully read
the following material. Because the engine is
brand new, you must not put an excessive load
on it for the first several hours of running. Dur-
ing the first 20 hours, the various parts in the
engine wear and polish themselves to the cor-
rect operating clearances.
During this period, prolonged full throttle oper-
ation or any condition which might result in ex-
cessive engine heating must be avoided.
However, momentary (2 ~ 3 seconds maxi-
mum) full throttle operation under load does
not harm the engine.
Each full throttle acceleration sequence should
be followed with a substantial rest period for
the engine by cruising at lower r/min so the en-
gine can rid itself of the temporary build up of
heat. If any abnormality is noticed during this
period, consult a Yamaha dealer.



FBU00210

Rodage du moteur

Les 20 premiéres heures deroute congtituent lapéiodela
plusimportante danslavie d un moteur.

C'est pourquoi il convient de lire attentivement les para-
graphes qui suivent et de respecter rigoureusement les
ingtructions données. Le moteur éant neuf, il faut éviter
de le soumettre a une charge excessive pendant ses pre-
miéres heuresd' utilisation. En effet, durant les premiéres
20 heures, les différentes piéces du moteur s usent et se
polissent mutuellement pour obtenir un jeu de fonction-
nement correct.

Pendant cette période, éviter I'utilisation prolongée a
pleine accéération ou toute condition pouvant entrainer
une surchauffe du moteur. Toutefois, I’ utilisation mo-
mentanée (2 a 3 secondes maximum) a pleine accédéra
tion, en charge, n'est pas préudiciable.

Chague période d utilisation a pleine accélération doit
étre suivie d' une période prolongée d' utilisation abasré-
gime, afin que le moteur puisse retrouver satempérature
normale de fonctionnement. Si une anomalie est détectée
pendant le rodage, consulter un concessionnaire
Yamaha
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SBU00210

Rodaje del motor

No hay un periodo mas importante en la vida de
su maquina que las primeras 20 horas.

Por ello, rogamos lea cuidadosamente las si-
guientes recomendaciones. Puesto que se trata
de un motor nuevo, no lo sobrecargue durante
las primeras horas de marcha. Durante las pri-
meras 20 horas, las distintas piezas del motor se
pulen y desgastan entre si hasta obtener las hol-
guras de funcionamiento correctas.

Durante ese periodo, debe evitarse el uso prolon-
gado del motor a altas revoluciones o cualquier
tipo de situacion que pueda ocasionar un calen-
tamiento excesivo del motor. Sin embargo, el
funcionamiento momentaneo (2 ~ 3 segundos
maximo) bajo carga y con el acelerador a fondo
no supone ningun perjuicio para el motor.

Cada secuencia de aceleracion a fondo debe ir
seguida de un periodo de reposo suficientemen-
te largo con el motor rodando a bajas revolucio-
nes para que pueda disipar el calor
temporalmente acumulado. Si observa alguna
anomalia durante este periodo, consulte a su
concesionario Yamaha.
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1. 0~ 10 hours:
Avoid continuous operation above half
throttle. Allow a cooling off period of five
to ten minutes after every hour of opera-
tion. Vary the speed of the machine from
time to time. Do not operate it at one set
throttle position.

2. 10 ~ 20 hours:
Avoid prolonged operation above
3/4 throttle. Rev the machine freely but do
not use full throttle at any time.

3. After break-in:
Avoid prolonged full throttle operation.
Vary speeds occasionally.

EBU00612
Parking
When parking, stop the engine and shift the
drive select lever into the park position, then
turn the fuel cock to the “OFF” position.



1. 0a10 heures:
Eviter une utilisation continue aplusdelamoitiéde
I’ ouverturedesgaz. L aisser refroidir le moteur pen-
dant cing a dix minutes aprés chagque heure d' utili-
sation. Detempsen temps, faire varier lavitesse du
véhicule. Ne pas rouler continuellement avec la
méme ouverture des gaz.

2. 10420 heures:
Eviter une utilisation prolongée avec une ouverture
des gaz de plus de 3/4. Changer librement de régi-
me, mais ne jamais accélérer afond.

3. Apréslerodage:
Eviter une utilisation prolongée a pleine ouverture
desgaz. Varier lavitesse detemps a autre.

. FBUO00612
Stationnement

Apres s éire garé, couper le moteur et sdlectionner la po-
sition de stationnement, puis placer le robinet de carbu-
rant alaposition “OFF".
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1. 0~ 10 horas:
Evite el funcionamiento continuado de la
maquina con el acelerador a mas de medio
gas. Tras una hora de funcionamiento, deje
que transcurra un periodo de enfriamiento
de cinco a diez minutos. Varie la velocidad
de la maquina de vez en cuando. No con-
duzca con una aceleracion fija.

2. 10 ~ 20 horas:
Evite el funcionamiento prolongado de la
maquina a mas de 3/4 de la aceleracidon
maxima. Acelere la maquina libremente, sin
acelerarla al maximo en ningin momento.

3. Después del rodaje:
Evite el funcionamiento prolongado con el
acelerador al maximo. Varie la velocidad
ocasionalmente.

SBU00612
Estacionamiento
Cuando estacione la maquina, pare el motor y
cambie la palanca de seleccion de marcha a la
posicion de estacionamiento, y luego gire el grifo
de combustible a la posicion “OFF”.
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EBU00676

Parking on a slope

A\ WARNING

Avoid parking on hills or other inclines. Park-
ing on a hill or other incline could cause the
ATV to roll out of control, increasing the
chance of an accident. If you must park on an
incline, place the machine transversely across
the incline, apply the parking brake, and block
the front and rear wheels with rocks or other
objects. Do not park the ATV at all on hills that
are so steep you could not walk up them easi-

ly.

1. Bring the machine to a stop by applying
the brakes.

2. Stop the engine.

3. With the rear brake applied, shift the drive
select lever to the park position.



FBUO0676

Stationnement en pente

A AVERTISSEMENT

Eviter de stationner dans des cites ou & d’autres en-
droitsinclinés. Si le VTT est garé sur une cote ou a
tout endroit incling, il pourrait reculer inopinément,
augmentant ains lesrisquesd’accident. S'il n’est pas
possibled’ éviter de stationner sur une pente, orienter
le véhicule perpendiculairement a I'inclinaison, ser-
rer le frein de stationnement et bloquer les roues
avant et arriere avec des pierres ou d'autres objets.
Nejamaisstationner leVTT sur descbtess abruptes
gu’il est difficile delesmonter a pied.

1
2
3.

Freiner pour arréter le véhicule.
Couper le moteur.

Actionner le frein arriere, puis placer le levier de
présdlection ala position de stationnement.
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SBU00676

Estacionamiento en una cuesta

A ADVERTENCIA

No estacione en una pendiente ni en otro piso in-
clinado. El estacionamiento en una pendiente o
en otro piso inclinado podria ser causa de la per-
dida de control del ATV, con lo que aumentaria
la posibilidad de un accidente. Si debe estacio-
nar en un piso inclinado, ponga la maquina
transversalmente en la inclinacién, aplique el fre-
no de estacionamiento, y bloquee las ruedas de-
lanteras y traseras con piedras u otros objetos.
No estacione el ATV en pendientes que sean tan
pronunciadas que no pueda andar con facilidad
por las mismas.

1. Pare la maquina aplicando los frenos.
2. Pare el motor.

3. Con el freno trasero aplicado, cambie la pa-
lanca de seleccion de marcha a la posicidon
de estacionamiento.
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EBU00221

Accessories and loading

EBU00222

Accessories

Accessories can affect the handling and con-
trol of your ATV. Keep the following in mind
when considering an accessory or operating
an ATV which has accessories.

Choose only accessories designed for your
ATV. Your Yamaha dealer has a variety of
genuine Yamaha accessories. Other acces-
sories may also be available on the market.
However, it is not possible for Yamaha to
test all non-Yamaha accessories, nor have
any control over the quality or suitability of
them. Choose a genuine Yamaha accesso-
ry, or one that is equivalent in design and
quality.

Accessories should be rigidly and securely
mounted. An accessory which can shift po-
sition or come off while you are riding could
affect your ability to control the ATV.



FBU00221

Accessoires et chargement

i FBU00222
Accessoires

Les accessoires peuvent réduire la tenue de route et la
maniabilité du VTT. Pensar aux points suivants avant
d'ingaller un accessoire ou d'utiliser un VTT équipé
d accessoires.

¢ Ne choisir que des accessoires congus spécialement
pour ce VTT. Les concessionnaires Y amaha offrent
un vaste choix d' accessoires Yamaha d' origine. Des
accessoires d' autres marques sont également disponi-
blessur lemarché. Ceux-ci ' ont toutefois pas éétes-
tés pour leur utilisation avec ce modéle et Y amahane
peut donc garantir leur fiabilité. Choisir des accessoi-
res Yamaha d' origine ou des accessoires de concep-
tion et qualité équivalentes.

o Lesaccessoires doivent étre correctement montés et
fixés. Un accessoire qui risque de bouger ou de se dé-
tacher pendant la conduite peut réduire lamaniabilité
duVTT.
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SBU00221

Accesorios y carga

SBU00222

Accesorios

Los accesorios pueden afectar al manejo y con-

trol de su ATV. Si piensa montar un accesorio o

de una ATV con accesorios, tenga en cuenta lo si-

guiente.

o Elija solamente accesorios disefiados para su
ATV. Su concesionario Yamaha dispone de
una amplia variedad de accesorios originales
de esta marca. También pueden encontrarse
otros accesorios en el mercado. Sin embargo,
a Yamaha le es imposible probar todos los ac-
cesorios que no pertenecen a su marcay ejer-
cer un control sobre la calidad e idoneidad de
los mismos. Por ello, elija un accesorio origi-
nal Yamaha o uno equivalente en disefo y ca-
lidad.

e Los accesorios deben montarse de manera ri-
giday firme. Un accesorio que pueda cambiar
de posicion o que se salga durante la marcha
puede afectar a su capacidad para controlar la
ATV.
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Do not mount an accessory where it could
interfere with your ability to control the
ATV. Examples include (but are not limited
to) a heavy or bulky object attached to the
handlebars which could make steering diffi-
cult, an accessory that limits your ability to
move around on the seat, or one that limits
your view.

Use extra caution when riding an ATV with
accessories. The ATV may handle different-
ly than it does without accessories.



Ne pas monter un accessoire aun emplacement ou il
risque d entraver le contrfle du VTT. Ne pas ata
cher, par exemple, un objet lourd encombrant la di-
rection au guidon, un accessoire limitant laliberté de
mouvement sur la selle ou un accessoire entravant la
vishilité.

Etre particuliérement vigilant lors delaconduite o un
VTT comportant des accessoires. Satenue de route et
samaniabilité pourraient changer.
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No monte un accesorio donde pueda interfe-
rir con su capacidad para controlar la ATV,
por ejemplo, no fije al manillar un objeto pe-
sado que pueda dificultar el manejo de la di-
reccion, un accesorio que le impida poder
moverse libremente en el sillin o cualquier
otro que limite la vision (la relacidon no es ex-
haustiva).

Extreme las precauciones cuando conduzca
una ATV con accesorios. El comportamiento
de la maquina puede ser diferente de cuando
se conduce sin accesorios.
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EBU00232
Loading
Cargo or a trailer can change the stability and
handling of an ATV. You must use common
sense and good judgment when carrying car-
go or towing a trailer. Keep the following
points in mind:
o Never exceed the weight limits shown. An

overloaded ATV can be unstable.

MAXIMUM LOADING LIMIT

¢ Vehicle loading limit (total weight of car-
go, rider and accessories, and tongue
weight): 210 kg

e Front carrier: 40 kg

e Rear carrier: 80 kg

e Storage box: 2.0 kg

e Trailer hitch:
Pulling load (total weight of trailer and
cargo): 500 kg
Tongue weight (vertical weight on trailer
hitch point): 15 kg




FBU00232

Chargement

Un chargement ou une remorque peut modifier lastabili-
téet lamaniabilitéd'un VTT. Faire preuve debon sens et
de discernement en transportant une charge ou en tirant
une remorque. Ne jamais perdre de vue les points sui-
vants:

e Nejamaisdépasser lachargeindiquée. UnVTT sur-

chargé peut étre instable.

CHARGE MAXIMALE

e Charge maximaedu véhicule (poidstotal du char-
gement, du conducteur, des accessoires et du dis-
positif d' attelage): 210 kg

¢ Porte-bagages avant: 40 kg

o Porte-bagages arriére: 80 kg

e Compartiment de rangement: 2,0 kg

e Crochet de remorque:
Tirage de charge (poidstotal delaremorque et du
chargement): 500 kg
Poids du dispositif d attelage (force verticae au
niveau du crochet de remorque): 15 kg
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SBU00232
Carga
La carga o un remolque pueden modificar la es-
tabilidad y las condiciones de manejo del ATV.
Utilice el sentido comun y la sensatez cuando se
transporte cargas o se arrastre un remolque.
Tenga en cuenta lo siguiente:
¢ No sobrepase nunca los limites de peso esti-
pulados. Con exceso de carga, el ATV puede
volverse inestable.

CARGA MAXIMA

e Limite de carga del vehiculo (peso total de
la carga, el conductor, los accesorios y la
carga sobre el enganche): 210 kg

e Portabultos delantero: 40 kg

e Portabultos trasero: 80 kg

o Caja portaobjetos: 2,0 kg

e Enganche del remolque:
Carga de traccion (peso total del remolque
y la carga): 500 kg Carga sobre el enganche
(carga vertical sobre el enganche del re-
molque): 15 kg
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Do not exceed the maximum tongue
weight. You can measure tongue weight
with a bathroom scale. Put the tongue of the
loaded trailer on the scale with the tongue
at hitch height. Adjust the load in the trailer,
if necessary, to reduce the weight on hitch.
If you are carrying cargo and towing a trail-
er, include the tongue weight in the maxi-
mum vehicle load limit.

Load cargo on the carrier as close to the
center of the vehicle as possible. Put cargo
at the front of the rear carrier. Center the
load from side to side.

Tie down cargo securely to the carriers.
Make sure cargo in the trailer cannot move
around. A shifting load can cause an acci-
dent.

Make sure the load does not interfere with
controls or your ability to see where you are

going.



Ne pas dépasser |e poids maximum autorisé pour le
dispositif d'attelage. Mesurer le poids du dispositif
d' attel age avec un pése-personne. Mettre e dispositif
de la remorque chargée sur le pése-personne en
veillant ace qu'il soit bien alahauteur du crochet. S
nécessaire, réduire la charge dans la remorque &fin
d'alléger le poids sur le crochet. Lors du transport
d'une charge et d'un remorquage, inclure le poids du
dispositif d' attelage dans e poids total admissible.

Placer |e chargement sur les porte-bagages aussi pres
du centre du véhicule que possible. Mettre le charge-
ment a I'avant du porte-bagages arriere. Centrer le
chargement sur les cotés.

Bien attacher le chargement aux porte-bagages.
Velller ace quele chargement ne puisse bouger. Une
charge mal attachée pourrait é&re al’ origine d’'un ac-
cident.

S assurer que le chargement n’ entrave pas les com-
mandes ni lavishilité.
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No sobrepase el peso maximo autorizado en
el enganche. El peso sobre el enganche pue-
de medirse con una bascula de bafo. Colo-
que el extremo de la lanza del remolque
cargado sobre la bascula a la altura a que
deba quedar una vez enganchada. Ajuste la
carga del remolque, si es necesario, para re-
ducir el peso sobre el enganche. Si se va a
transportar carga y arrastrar un remolque si-
multaneamente, incluir la carga sobre el en-
ganche en la carga maxima del vehiculo.
Coloque las cargas en el portabultos lo mas
cerca posible del centro de gravedad del vehi-
culo. Cologue los pesos en la parte delantera
del portabultos trasero. Centre los pesos en
sentido transversal.

Ate firmemente la carga a los portabultos.
Asegurese de que la carga del remolque no
pueda moverse de un lado a otro. El desplaza-
miento de la carga podria provocar un acci-
dente.

Asegurese de que la carga no entorpezca el
uso de los mandos o impida al conductor ver
el camino.
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¢ Ride more slowly than you would without a
load. The more weight you carry, the slower
you should go. Although conditions vary, it
is good practice not to exceed low range
whenever you are carrying heavier loads or
when towing a trailer.

¢ Allow more braking distance. A heavier ve-
hicle takes longer to stop.

e Avoid making sharp turns unless at very
slow speeds.

¢ Avoid hills and rough terrain. Choose ter-
rain carefully. Added weight affects the sta-
bility and handling of the ATV.

A\ WARNING

Never exceed the stated load capacity for this
ATV. Overloading this ATV or carrying or tow-
ing cargo improperly could cause changes in
vehicle handling which could lead to an acci-
dent. Cargo should be properly distributed
and securely attached. Reduce speed when
carrying cargo or pulling a trailer. Allow great-
er distance for braking.




¢ Conduire plus lentement que sans charge. Plusle vé-
hicule est chargé, plusil faut réduire lavitesse. Bien
gue cela dépende des conditions du terrain, il est re-
commandé de rester en petite vitesselors du transport
d'un chargement ou en cas de remorquage.

e Segarantir une distance de freinage plus grande. Un
véhicule plus lourd nécessite en effet une distance
d arrét supérieure.

o Eviter de prendre les virages brusquement, & moins
derouler tréslentement.

o Euviter les collines et les terrains difficiles. Choisir le
terrain avec soin. Le supplément de poids réduit la
stabilité et lamaniabilité du VTT.

A AVERTISSEMENT

Ne jamais dépasser la charge maximale recomman-
dée. La surcharge dece VTT ou le transport ou re-
morquage incorrect d'un chargement risque de
modifier la maniabilité du véhicule, ce qui peut pro-
voquer un accident. Le chargement doit étre correc-
tement distribué sur le véhicule et bien attaché.
Réduirela vitesse lors de la conduite avec un charge-
ment ou lor sdu remor quage. Prévoir uneplusgrande
distancedefreinage.

e Conduzca a menor velocidad que cuando no
se lleva carga. Cuanto mayor sea la carga a
menor velocidad conviene ir. Aunque todo
depende de las circunstancias, es convenien-
te quedarse en la gama baja cuando se trans-
portan cargas pesadas o se arrastra un
remolque.

e Prever mayores distancias de frenado. El ve-
hiculo cargado tarda mas en detenerse.

e Si es inevitable tomar curvas muy cerradas,
hagalo a muy baja velocidad.

o Evite las pendientes y los terrenos accidenta-
dos. Elija el terreno con cuidado. El peso aha-
dido al vehiculo afecta a su estabilidad y su
manejabilidad.

A ADVERTENCIA

No sobrepase nunca la carga maxima estipulada
para este ATV. El exceso de carga o su transpor-
te o remolque incorrectos pueden ser causa de
reacciones anomalas del vehiculo y provocar un
accidente. La carga debera ir convenientemente
distribuida y sujeta. Reduzca la velocidad cuan-
do se transporte carga o se arrastre un remol-
que. Observe una distancia de frenado mayor.
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EBU00692
GETTING TO KNOW YOUR ATV
This ATV is for recreation and utility use. This
section, Riding your ATV, provides general
ATV riding instructions for recreational riding.
The skills and techniques described in this sec-
tion, however, are appropriate for all types of
riding. Riding your ATV requires special skills
acquired through practice over a period of
time. Take the time to learn the basic tech-
niques well before attempting more difficult
maneuvers.
Riding your new ATV can be a very enjoyable
activity, providing you with hours of pleasure.
But it is essential to familiarize yourself with
the operation of the ATV to achieve the skill
necessary to enjoy riding safely. Before you
begin to ride be sure you have read this Own-
er's Manual completely and understand the
operation of the controls. Pay particular atten-
tion to the safety information on pages 2-1 ~
2-17. Please also read all caution and warning
labels on your ATV.



FBU00692

SE FAMILIARISER AVECLEVTT

CeVTT est un véhicule utilitaire et de loisirs. Cette sec-
tion“Conduitedu VTT” donnedesinstructionsgénérales
de conduite récréative du VTT. Les compétences et les
techniques décrites dans cette section peuvent toutefois
s appliquer atous les types de conduite. La conduite du
VTT exige la maitrise de techniques spéciales qui S ac-
quierent au fur et & mesure de I’ utilisation du véhicule.
Veiller abien maitriser lestechniques debase avant d en-
treprendre des manoauvres plus difficiles.

Laconduitede cenouveau VTT est unloisir agréable qui

procurerade nombreuses heures de plaisir. Maisil est es-
sentiel de se familiariser avec son fonctionnement afin
d acquérir |'expérience nécessaire permettant d’ appré-
cier saconduite en toute sécurité. Avant lapremiére utili-
sation du véhicule, il convient de lire ce manuel dans son
intégraité et de s assurer d’'avoir bien compris le fonc-
tionnement des commandes. Préter une attention particu-
liére aux informations des pages 2-2 a2-18 concernant la
sécurité. Veiller égaement alire attentivement toutes les
étiquettes d’ avertissement qui sont apposéessur leVTT.
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SBU00692
FAMILIARIZANDOSE CON SU ATV
Esta ATV esta destinada a uso utilitario y recrea-
tivo. En esta seccion sobre la conduccion de la
ATV se facilitan instrucciones generales sobre el
uso del ATV con fines recreativos. No obstante,
las habilidades y técnicas aqui descritas son
apropiadas para cualquier tipo de conduccion.
La conduccién de su ATV requiere una habilidad
especial que solo puede adquirirse mediante la
practica continuada durante un cierto periodo de
tiempo. Tomese el tiempo necesario para apren-
der las técnicas basicas antes de intentar manio-
bras mas dificiles.
La conduccion de su nueva ATV puede constituir
una actividad muy agradable y proporcionarle
muchas horas de placer. Pero es fundamental fa-
miliarizarse con el funcionamiento de la maqui-
na si se quiere conseguir la habilidad necesaria
para disfrutar de una conduccién segura. Antes
de empezar a conducir, lea integramente este
Manual del Propietario y asegurese de que com-
prende el manejo de los mandos. Preste especial
atencién a la informacién sobre seguridad de las
paginas 2-2 ~ 2-18. Lea también todas las etique-
tas de advertencia y precaucion de su ATV.



RIDE WITH CARE AND GOOD JUDGEMENT
Get training if you are inexperienced.
Beginners should get training from a certified
instructor.

Become familiar with this ATV at slow speeds
first, even if you are an experienced operator.
Do not attempt to operate at maximum perfor-
mance until you are totally familiar with the
machine’s handling and performance charac-
teristics.

A WARNING

Never operate this ATV without proper in-
struction. Beginning and inexperienced opera-
tors should regularly practice the skills and the
operating techniques described in this Own-
er’'s Manual. The risk of an accident is greatly
increased if the operator does not know how
to operate the ATV properly in different situa-
tions and on different types of terrain.




CONDUIRE AVEC ATTENTION ET DISCERNE-
MENT

Le propriétaire inexpérimenté doit suivre des cours
depilotage.

Les pilotes débutants ou inexpérimentés doivent suivre
un cours de formation auprés d’ un instructeur certifié.
Méme un pilote expérimenté doit se familiariser avec ce
nouveau VTT en le conduisant lentement. Ne pas exploi-
ter afond les capacités du véhicule avant de s étre entié-
rement familiarisé avec ses paticulaités e sa
maniabilité.

A AVERTISSEMENT

Ne pas conduire ce VTT avant d’avoir maitrisé les
techniquesrequises. Les pilotes débutants ou inexpé-
rimentés doivent pratiquer réguliérement les techni-
ques apprises au coursaing que celles décrites dans
cemanue. Lerisqued’un accident s accroit considé-
rablement g le pilote n’a pas appris a conduire cor -
rectement le VTT dans diverses stuations et sur
différentstypesdeterrain.
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CONDUZCA CON CUIDADO Y SENTIDO
COMUN

Tome unas lecciones si carece de experiencia.

Los principiantes deben recibir adiestramiento
de un instructor titulado.

Al principio, conduzca el ATV a baja velocidad
para familiarizarse con el vehiculo aunque sea un
conductor experto. No trate de conducir a pleno
rendimiento hasta que se haya familiarizado to-
talmente con el manejo de la maquina y sus ca-
racteristicas de funcionamiento.

A\ ADVERTENCIA

No conduzca nunca este ATV sin una instruccion
adecuada. Los principiantes y conductores sin
experiencia deben practicar asiduamente las ha-
bilidades y técnicas de manejo descritas en este
Manual del Propietario. El riesgo de sufrir un ac-
cidente es considerablemente mayor si el con-
ductor desconoce el manejo adecuado del ATV
en las diferentes situaciones y tipos de terreno.




J L

Riding your machine requires skills acquired
through practice over a period of time.

Take the time to learn the basic techniques
well before attempting more difficult maneu-
vers.

Not recommended for children under 16 years
of age.

A\ WARNING

A child under 16 should never operate an ATV
with engine size greater than 90cc. Use by
children of ATVs that are not recommended
for their age can lead to severe injury or death
of the child.




La conduite du véhicule exige la maitrise de techni-
ques spéciales qui S acquierent au fur e a mesurede
son utilisation.

Veiller abien maitriser lestechniques debase avant d en-
treprendre des manoauvres plus difficiles.

Nejamaispermettreaux moinsde 16 ansde conduire
cevéhicule.

A AVERTISSEMENT

Nejamaispermettreaux moinsde 16 ansde conduire
un VTT d’une cylindrée de 90 cm?®. La conduite des
VTT par des enfants trop jeunes accroit les risques
d’'accidents qui pourraient ére al’origine de blessu-
resgraves, voiremortelles.

7-8

La conduccion de su maquina requiere una habi-
lidad especial que solo puede adquirirse median-
te la practica continuada durante un cierto
periodo de tiempo.

Témese el tiempo necesario para aprender las
técnicas bdsicas antes de intentar maniobras
mas dificiles.

No recomendada para muchachos menores de
16 anos.

A ADVERTENCIA

Un muchacho menor de 16 ahos no debe mane-
jar nunca un ATV provisto de un motor de cilin-
drada superior a 90 cc. El uso por menores de
ATV no recomendados para su edad, puede cau-
sar lesiones graves e incluso la muerte del me-
nor.




This machine is designed to carry operator
and cargo only - passengers prohibited.

A\ WARNING

Never carry a passenger. The long seat is to al-
low the operator to shift position as needed
during operation. It is not for carrying passen-
gers. Carrying a passenger on this ATV greatly

reduces your ability to balance and control
this ATV. It could cause an accident, resulting
in harm to you and/or your passenger.




Ce véhicule est destiné uniquement au transport du
pilote et d’un chargement — les passager s sont inter-
dits.

A AVERTISSEMENT

Nejamaistransporter depassager. Lalonguesdleest
concue afin de per mettre au pilote d’adapter sa posi-
tion aux conditionsdu terrain. Elle n’est pasdestinée
au transport d’'un passager. La présence d’un passa-
ger peut déstabiliser le véhicule et entrainer sa perte
decontréle. Lerisqued’ accident compromettant I'in-
tégrité physique des personnes concernées est donc
nettement accru.
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Esta maquina esta disenada para transportar
unicamente al conductor y la carga - esta prohi-
bido llevar pasajeros.

A ADVERTENCIA

No lleve nunca un pasajero. El sillin largo tiene
por objeto permitir al conductor desplazarse a la
posicion necesaria durante la marcha. No es
para llevar pasajeros. Transportar un pasajero en
este ATV reduce considerablemente la posibili-
dad de equilibrar y controlar la maquina. Eso
puede dar lugar a un accidente con el consi-
guiente riesgo de lesiones para el conductor y/o
el pasajero.




. Protective clothing

. Gloves
. Helmet

. Véement de protection

. Gants

. Casgue

. Vestimenta adecuada
. Guantes

. Homologado

. Goggles
. Boots

. Lunettes
. Bottes

. Gafas
. Botas

Apparel

Always wear an approved helmet that fits
properly.

You should also wear:

eye protection

(goggles or face shield)

gloves

boots

long-sleeved shirt or jacket

long pants

A WARNING

Never operate this ATV without wearing an
approved motorcycle helmet, eye protection
and protective clothing. Operating without an
approved motorcycle helmet increases your
chances of a severe head injury or death in the
event of an accident. Operating without eye
protection can result in an accident and in-
creases your chances of a severe injury in the
event of an accident. Operating without pro-
tective clothing increases your chances of se-
vere injury in the event of an accident.




Tenuede protection
Toujours porter un casque approuve et bien adapté.
Il faut également porter:

une protection pour lesyeux
(lunettes ou masque facial)

desgants

des bottes

une chemise amanches longues ou une veste
un pantalon

A AVERTISSEMENT

Nejamaisconduireun VTT sansporter un casgque de
motocycliste approuvé, une protection pour les yeux
et des v&tements de protection. La conduite sans cas-
gue augmente les risques d’'une blessure grave a la
téte pouvant méme entrainer la mort en cas d’acci-
dent. La conduite sans protection pour lesyeux peut
érelacaused’ un accident et augmente lesrisquesde
blessures graves en cas d’accident. La conduite sans
vétements de protection augmentelesrisquesdebles-
suresgravesen casd’ accident.
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Equipo
Lleve siempre un casco homologado de su talla.
Asimismo, debera llevar:

proteccion ocular
(gafas o visera)

guantes

botas

camisa o chaqueta de manga larga
pantalones largos

A ADVERTENCIA

No conduzca nunca este ATV sin llevar puesto
un casco de motociclista homologado, protec-
cién ocular y la vestimenta adecuada. El manejo
de esta maquina sin utilizar un casco homologa-
do aumenta el riesgo de sufrir una lesién grave
en la cabeza o incluso la muerte, en caso de acci-
dente. Conducir sin proteccion ocular puede dar
lugar a un accidente e incrementa las posibilida-
des de sufrir una lesiéon grave en caso de produ-
cirse aquél. Los mismos riesgos entrafa utilizar
la maquina sin llevar puesta la ropa protectora
adecuada.
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Do not operate after consuming alcohol or
drugs.

Operator’'s performance capability is reduced
by the influence of alcohol or drugs.

A WARNING

Never consume alcohol or drugs before or
while driving this ATV.

Pre-operation checks

Always perform the pre-operation checks list-
ed on page 5-1 before riding for safety and
proper care of the machine.

A WARNING

Always inspect your ATV each time you use it
to make sure the ATV is in safe operating con-
dition. Always follow the inspection and main-
tenance procedures and schedules described
in the Owner’s Manual. Failure to inspect the
ATV before operating or failure to properly
maintain the ATV increases the possibility of
an accident or equipment damage.




Ne pas conduire aprés avoir absorbé del’alcoal, cer-
tains médicaments ou des drogues.

L’ dcoal, certains médicaments et |es drogues diminuent
lesfacultés du conducteur.

A AVERTISSEMENT

Nejamaisconsommer d’alcool, certainsmédicaments
ou des drogues avant ou pendant la conduite de ce
VTT.

Controlesavant ledémarrage

Toujours effectuer les controles préalables décrits a la
page 5-3 avant de démarrer, afin de garantir la conduite
en toute scurité et pour maintenir le véhicule en bon état.

A AVERTISSEMENT

Toujourseffectuer ces contrdlesavant chaque départ
afin desassurer queleVTT peut &reutilisten toute
sécurité. Toujours respecter les procédés et interval-
les de contrdle et d’entretien repris dans ce manuel.
Omettrelecontréledu VTT avant ledépart ou nepas
veiller a son entretien correct augmente les risques
d’accident ou d’endommagement.
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No conduzca después de haber consumido alco-
hol o drogas.

La capacidad de conduccion del piloto disminuye
debido a la influencia de las drogas o el alcohol.

A\ ADVERTENCIA

No consuma alcohol o drogas antes o durante la
conduccion de este ATV.

Comprobaciones previas a la conduccion

Para la debida seguridad y el cuidado correcto de
la maquina, efectie siempre las comprobacio-
nes previas a la conduccidn que se enumeran en
la pagina 5-5.

A\ ADVERTENCIA

Inspeccione siempre el ATV cada vez que vaya a
utilizarse, para asegurarse de que esta en condi-
ciones de funcionar sin peligro. Seguir siempre
los procedimientos y programas de inspeccion y
mantenimiento descritos en este Manual del
Propietario. Si no se inspecciona el ATV antes de
conducirlo ni se realizan las labores de manteni-
miento necesarias, aumentaran los riesgos de
sufrir un accidente o de causar danos al equipo.
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A WARNING

Always use the size and type tires specified in
the Owner’s Manual for this vehicle on pages
5-25 ~ 5-27. Always maintain proper tire pres-
sure as described in the Owner’s Manual on
page 5-29. Use of improper tires on this ATV,
or operation of this ATV with improper or un-
even tire pressure, may cause loss of control,
increasing your risk of an accident.

Do not operate at speeds too fast for your
skills or the conditions.

A\ WARNING

Always go at a speed that is proper for the ter-
rain, visibility and operating conditions, and
your experience. Operating this ATV at speeds
too fast for your skills or the conditions in-
creases your chances of losing control of the
ATV, which can result in an accident.




A\ AVERTISSEMENT

Toujours utiliser les pneusdelataille et du type spé&-
cifiés aux pages 5-26 a 5-28 de ce manuel. Toujours
maintenir la pression de gonflage des pneus adéquate
spécifiée a la page 5-30 de ce manud. La conduite
d'un VTT dont lestypes de pneus ne conviennent pas
ou une pression de gonflage de pneus inégale ou in-
correcte pourrait entrainer une perte de contréle du
véhicule et augmenter lesrisquesd’ accident.

Ne jamais rouler a des vitesses dépassant les limites
imposéespar lesconditionsdu terrain et sapropreex-
périence.

A AVERTISSEMENT

Toujours conduire a une vitesse adaptée au terrain,
aux conditionsdevisibilité et defonctionnement, ains
gu’ason expérience. La conduite a desvitessesdépas-
sant leslimitesimposées par lesconditionsdu terrain
et I'expérience du pilote augmente les risques d’ acci-
dentsdusa une pertedecontrdle.

7-16

A ADVERTENCIA

Utilice siempre los neumaticos del tamaino y
tipo especificados para este vehiculo en las pa-
ginas 5-26 a 5-28 de este Manual del Propieta-
rio. Mantenga siempre los neumaticos a la
presion de inflado correcta que se indica en la
pagina 5-30 de este Manual del Propietario. El
uso de neumaticos inadecuados en este ATV o
la conduccion del mismo con los neumaticos in-
flados a una presién incorrecta o desigual, pue-
de dar lugar a una pérdida de control, con el
consiguiente aumento del riesgo de sufrir un
accidente.

Nunca conduzca a velocidades demasiado ele-
vadas para sus habilidades o las circunstancias.

A ADVERTENCIA

Circule siempre a la velocidad adecuada al terre-
no, la visibilidad, las condiciones de manejo y su
experiencia. La conduccion de este ATV a veloci-
dades excesivas incrementa el riesgo de perder
el control del vehiculo y sufrir un accidente.




1.

Locknut

1. Contre-écrou

1.

Contratuerca

2. Adjusting bolt

2. Boulonderéglage

2. Perno de ajuste

Speed limiter

For riders less experienced with this model,
this model is equipped with a speed limiter in
the throttle lever housing. The speed limiter
keeps the throttle from fully opening, even
when the throttle lever is pushed to the maxi-
mum. Screwing in the adjuster limits the max-
imum engine power available and decreases
the maximum speed of the ATV. Turning the
screw in decreases top speed and turning it out
increases top speed.

Loading and accessories

Use extra caution when riding the machine
with additional loads, such as accessories or
cargo. The machine’s handling may be ad-
versely affected. Reduce your speed when
adding additional loads.



Limiteur devitesse

Remarque aI'intention des pilotes qui n’ont pas I’ expé-
rience de ce modde: lelogement du levier d’ accélération
dispose d'un limiteur de vitesse. Le limiteur de vitesse
empéche |’ ouverture maximale des gaz, mémelorsquele
levier d’accélération est poussé au maximum. Visser le
dispositif de réglage pour limiter le régime maximum du
moteur et réduire aind la vitesse maximum du véhicule.
Visser lavis du limiteur pour diminuer la vitesse maxi-
male et ladévisser pour I’ augmenter.

Transport de bagages et accessoires

Prendre des précautions particuliéreslorsquel’ on pilotele
véhicule avec une charge supplémentaire comme des ac-
Cessoires, un chargement ou une remorque. La maniabili-
tédu véhicule peut S en trouver réduite. Réduirelavitesse
lorsque I’ on conduit avec une charge supplémentaire.
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Limitador de régimen

Para los conductores sin experiencia en el mane-
jo de este modelo, el vehiculo va provisto de un
limitador de velocidad en el alojamiento de la pa-
lanca del acelerador. El limitador de régimen im-
pide que el dispositivo de aceleracién abra por
completo aunque se accione al maximo el acele-
rador. Apretando el tornillo regulador disminuye
la potencia disponible del motor y la velocidad
maxima del vehiculo ATV. Girando el tornillo ha-
cia dentro disminuye la velocidad punta; giran-
dolo hacia fuera la aumenta.

Carga y accesorios

Extreme las precauciones cuando conduzca la
maquina con un peso suplementario como, por
ejemplo, accesorios o simplemente una carga.
La manejabilidad de la maquina puede verse
afectada negativamente. Cuando transporte car-
gas adicionales, reduzca la velocidad.
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MAXIMUM LOADING LIMIT

Vehicle loading limit (total weight of car-
go, rider and accessories, and tongue
weight): 210 kg

Front carrier: 40 kg

Rear carrier: 80 kg

Storage box: 2.0 kg

Trailer hitch:

Pulling load (total weight of trailer and
cargo): 500 kg

Tongue weight (vertical weight on trailer
hitch point): 15 kg

A WARNING

Never exceed the stated load capacity for
this ATV.

Cargo should be properly distributed and
securely attached.

Reduce speed when carrying cargo or
pulling a trailer. Allow greater distance
for braking.

Always follow the instructions in your
Owner’'s Manual for carrying cargo or
pulling a trailer.




CHARGE MAXIMALE

Charge maximale du véhicule (poidstotal du char-
gement, du conducteur, des accessoires et du dis-
positif d attelage): 210 kg

Porte-bagages avant: 40kg
Porte-bagages arriére: 80kg
Compartiment derangement:  2,0kg
Crochet de remorque:

Tirage de charge (poidstotal delaremorque et du
chargement): 500 kg

Poids du dispositif d atelage (force verticae au
niveau du crochet de remorque): 15 kg

A AVERTISSEMENT

Ne jamais dépasser la charge maximale recom-
mandée.

L e chargement doit étre correctement distribué
sur levéhicule et bien attaché.

Réduire la vitesse lors de la conduite avec un
chargement ou lors du remorquage. Prévoir
une plus grande distance de freinage.
Toujourssuivrelesinstructionsdonnéesdansce
manue lors du transport d’un chargement ou
d’un remor quage.
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CARGA MAXIMA

Limite de carga del vehiculo (peso total de
la carga, el conductor, los accesorios y la
carga sobre el enganche): 210 kg

Bandeja delantera: 40 kg
Bandeja trasera: 80 kg
Caja portaobjetos: 2,0 kg

Enganche del remolque:

Carga de traccion (peso total del remolque
y la carga): 500 kg

Carga sobre el enganche (carga vertical so-
bre el enganche del remolque): 15 kg

A ADVERTENCIA

No sobrepase nunca la carga maxima esti-
pulada para este ATV.

La carga debera ir convenientemente distri-
buida y sujeta.

Reduzca la velocidad cuando se transporte
carga o se arrastre un remolque. Observe
una distancia de frenado mayor.

Siga siempre las instrucciones sobre trans-
porte de cargas o arrastre de un remolque
que se facilitan en e este Manual del Propie-
tario.




During operation

Always keep your feet on the footboards dur-
ing operation. Otherwise your feet may contact
the rear wheels.

A WARNING

Always keep both hands on the handlebars
and both feet on the footboards of your ATV
during operation. Removing even one hand or
foot can reduce your ability to control the ATV
or could cause you to lose your balance and
fall off of the ATV. If you remove a foot from a
footboard, your foot or leg may come into con-
tact with the rear wheels, which could injure
you or cause an accident.

Avoid wheelies and jumping. You may lose
control of the machine or overturn.

A\ WARNING

Never attempt stunts, such as wheelies or
jumps. Don’t try to show off.
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Pendant la conduite

Toujours garder les pieds sur |es repose-pieds pendant la
conduite. S cette consigne N’ est pas respectée, les pieds
pourraient toucher lesroues arriére.

A AVERTISSEMENT

Toujours garder les deux mains sur le guidon et les
deux pieds sur les repose-pieds pendant la conduite.
Leretrait méme d’une seule main ou d’'un seul pied
peut réduire la capacité a contréler le VTT ou peut
faireperdrel’équilibre et provoquer unechute. Si les
pieds ne sont pas maintenus sur les repose-pieds, ils
pourraient toucher lesrouesarriére, ce qui risquede
provoquer un accident ou de blesser le conducteur.

Eviter les cabrages et les sauts. 1| y a risque de perte de
contrdle et de capotage.

A AVERTISSEMENT

Ne jamais tenter d’acrobaties telles que les cabrages
ou sauts. Eviter toute manoauvr e danger euse.
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Durante la conduccion

Mantenga siempre los pies sobre las estriberas
mientras conduce. De lo contrario, los pies po-
drian entrar en contacto con las ruedas traseras.

A ADVERTENCIA

Durante la conduccién, mantenga siempre las
manos sobre el manillar y ambos pies sobre las
estriberas del ATV. Soltar una mano o levantar
un pie podria reducir su capacidad de control de
la maquina y causarle una pérdida de equilibrio,
haciéndole caer del ATV. Si levanta un pie de la
estribera, éste o la pierna podrian entrar en con-
tacto con las ruedas traseras, con riesgo de sufrir
una lesion grave o provocar un accidente.

Evite los saltos y las acrobacias. Podria perder el
control de la maquina o volcar.

A\ ADVERTENCIA

No intente nunca realizar acrobacias tales como
giros o saltos. No trate de presumir.
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Modifications

A\ WARNING

Never modify this ATV through improper in-
stallation or use of accessories. All parts and
accessories added to this vehicle should be
genuine Yamaha or equivalent components
designed for use on this ATV and should be in-
stalled and used according to instructions. Im-
proper installation of accessories or
modification of this vehicle may cause chang-
es in handling which in some situations could
lead to an accident. If you have questions, con-
sult an authorized ATV dealer.




M odifications

A\ AVERTISSEMENT

Nejamaismodifier un VTT par I'installation ou I’ uti-
lisation incorrecte d'accessoires. Ne monter que des
piéces et accessoires d’origine Yamaha ou de qualité
équivalente destinés a ce VTT. Velller a les utiliser
conformément aux instructions. L’ingtallation incor -
recte d’accessoires ou la modification de ce véhicule
peut entrainer des changements dans sa maniabilité,
ce qui, dans certaines situations, risque de provoquer
un accident. Dans le moindre doute, ne pas hésiter a
consulter un concessionnaire Yamaha.
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Modificaciones

A ADVERTENCIA

No modifique nunca este ATV mediante el mon-
taje o empleo inadecuado de accesorios. Las pie-
zas y accesorios anadidos a este vehiculo han de
ser originales de Yamaha o componentes equi-
valentes disenados para su empleo en este ATV,
y deberan montarse y utilizarse de acuerdo con
las instrucciones. El montaje inadecuado de ac-
cesorios o la modificacion de este vehiculo pue-
den provocar cambios en su manejabilidad lo
que, en determinadas situaciones, podria dar lu-
gar a un accidente. En caso de duda, consulte a
un concesionario autorizado de ATV.




Exhaust system

The exhaust system on the machine is very hot
during and following operation. To prevent
burns, avoid touching the exhaust system.
Park the machine in a place where pedestrians
or children are not likely to touch it.

A WARNING

Do not touch the hot exhaust system. Do not
park the machine during or after operationin a
place where others might be likely to touch it.
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Systéme d’ échappement

L’ échappement et trés chaud pendant et apres |’ utilisa
tion du véhicule. Afin d'éviter de se brller, ne pas tou-
cher |’ échappement. Garer le véhicule dun endroit ol les
piétons et particuliérement les enfants ne risquent pas de
letoucher.

A AVERTISSEMENT

Ne pas toucher un échappement chaud. Velller tou-
jours a garer le véhicule de sorte que personne ne
puisse toucher I'échappement, pendant et aprés une
randonnée.
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Sistema de escape

El sistema de escape de la maquina esta muy ca-
liente durante el funcionamiento del vehiculo y
cuando éste lleva poco tiempo parado. Para pre-
venir quemaduras, evite tocar el sistema de esca-
pe. Estacione la maquina en un lugar en el que
sea poco probable que un peatdn o un nino la to-
qguen.

A ADVERTENCIA

No toque el sistema de escape mientras esté ca-
liente. No estacione la maquina, durante o des-
pués de su utilizacion, en un lugar en el que
otras personas puedan tocarla.




BE CAREFUL WHERE YOU RIDE

This machine is designed for off-road use only.
Riding on paved surfaces can cause loss of
control.

A WARNING

Always avoid paved surfaces, including side-
walks, driveways, parking lots and streets.

ATVs are designed for off-road use only. Paved
surfaces may seriously affect handling and
control of the ATV, and may cause the vehicle
to go out of control.
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ETRE ATTENTIF AUX CONDITIONS DU
TERRAIN

Ce véhicule est congu pour une utilisation tout-terrain
uniquement. Les revétements de route peuvent entrainer
une perte de contrdle du véhicule.

A AVERTISSEMENT

Nejamais conduire sur des surfacesrevétues, y com-
pristrottoirs, allées, par csde stationnement et routes.
LesVTT nesont congusque pour une utilisation tout-
terrain. Lesrevé&tements de route peuvent fortement
entraver lamaniabilitédu VTT et provoquer saperte
decontrole.
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VIGILE DONDE CONDUCE

Esta maquina estd disenada exclusivamente
para su empleo fuera de carretera. La conduc-
cién sobre superficies pavimentadas puede pro-
vocar una pérdida del control.

A ADVERTENCIA

Nunca conduzca sobre superficies pavimenta-
das, como aceras, caminos privados, zonas de
estacionamiento y calles. Los ATV estan disena-
dos Unicamente para su uso fuera de carretera.
Las superficies pavimentadas pueden reducir
considerablemente la manejabilidad y goberna-
bilidad del ATV, y provocar la pérdida de control
del mismo.




Do not ride on any public road, street, or high-
way. Riding on public roads can result in colli-
sions with other vehicles.

A\ WARNING

Never operate this ATV on any public street,
road or highway, even a dirt or gravel one. You
can collide with another vehicle. In many ar-

eas, it is illegal to operate ATVs on public
streets, roads and highways.
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Ne jamais conduire un VTT sur une rue, route ou auto-
route. La conduite sur lavoie publique est dangereuse en
raison des risgques de collisons avec d' autres véhicules.

A AVERTISSEMENT

Ne jamais conduire un VTT sur une rue, route ou
autoroute, mémes'il Sagit d’uneroutecendréeoure
couvertedegravier. Il y arisque de collision avec un
autre véhicule. La conduite des VTT sur des rues,
routes ou autoroutes est illégale dans la plupart des

pays.
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No conduzca por calles, carreteras u otras vias
publicas. La conduccién por vias publicas puede
dar lugar a la colision con otros vehiculos.

A ADVERTENCIA

No conduzca nunca este ATV por calles, carrete-
ras u otras vias publicas, ni siquiera por caminos
de tierra o grava. Podria colisionar con otro vehi-
culo. En muchos lugares constituye una infrac-
cion conducir un ATV por calles, carreteras y
otras vias publicas.
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Know the terrain where you ride. Ride cau-
tiously in unfamiliar areas. Stay alert for holes,
rocks, or roots in the terrain, and other hidden
hazards which may cause the machine to up-
set.

A\ WARNING

Go slowly and be extra careful when operating
this ATV on unfamiliar terrain. Always be alert
to changing terrain conditions when operating
the ATV.

A\ WARNING

Do not operate on excessively rough, slippery
or loose terrain until you have learned and
practiced the skills necessary to control the
ATV on such terrain. Failure to use extra care
when operating on excessively rough, slippery
or loose terrain could cause loss of traction or
vehicle control, which could result in an acci-
dent, including an overturn.




Sefamiliariser avec unterrain avant des'y engager. Con-
duire prudemment dans des endroits inconnus. Faire
constamment attention aux trous, pierres, racines et
autr es obstacles cachés pouvant se présenter sur le par-
cours et qui sont susceptibles de faire capoter le véhicule.

A AVERTISSEMENT

Rouler lentement et redoubler de prudence en cas
d’utilisation sur un terrain non familier. Etreparticu-
liérement attentif au changement des conditions du
terrain.

A AVERTISSEMENT

Ne jamais rouler sur un terrain excessvement ro-
cailleux, glissant ou meuble, @ moins d'avoir acquis
les techniques nécessaires au contréledu VTT sur ce
genre de terrain. Le manque de prudence en cas
d’utilisation sur un terrain excessivement rocailleux,
glissant ou meublerisqued’entrainer lapertedetrac-
tion ou decontr éledu véhicule, cequi pourrait causer
un accident ou un capotage.
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Conozca el terreno en el que va a conducir. Con-
duzca con precaucion si no conoce la zona. Esté
atento a los hoyos, piedras o raices del terreno y
a otros riesgos ocultos que podrian desestabili-
zar a la maquina.

A ADVERTENCIA

Circule despacio y extreme las precauciones
cuando conduzca este ATV por un terreno des-
conocido. Durante el manejo del ATV esté siem-
pre atento a cualquier cambio en las condiciones
del terreno.

A\ ADVERTENCIA

No conduzca por terrenos excesivamente acci-
dentados, sueltos o resbaladizos, hasta que
haya aprendido y practicado las destrezas nece-
sarias para controlar el ATV sobre tales terrenos.
Si no extrema las precauciones al conducir por
terrenos de esas caracteristicas, el vehiculo po-
dria quedar sin traccion o sin control, con el con-
siguiente riesgo de accidente o vuelco.
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When riding in an area where you might not
easily be seen, such as desert terrain, mount a
caution flag on the machine. DO NOT use the
flag pole bracket as a trailer hitch.

A\ WARNING

Always mount a caution flag on the machine
to make you more visible when operating in
areas where you might not be seen by other
off-road vehicles. Watch carefully for other ve-
hicles.

Do not ride in areas posted “no trespassing”.
Do not ride on private property without getting
permission.



Monter un fanion d' avertissement sur le véhicule en cas
d'utilisation du véhicule dans des endroits ou I’ on risque
denepasétrevu par d' autrespilotesdeVTT. NE PAS at-
tacher une remorque au support du mét de fanion.

A AVERTISSEMENT

Monter un fanion d’avertissement sur le véhicule en
casd’ utilisation du véhicule dansdesendroitsol I'on
risguedenepasérevu par d’ autrespilotesde VTT.
Prendre garde al’apparition soudaine d’ autres véhi-
cules.

Respecter lesinterdictions défendant I’ acceés de certaines
propriétés. Ne pas rouler sur des terrains privés avant
d'en avoir obtenu la permission.
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Cuando conduzca por zonas en las que pudiera
no ser visto con facilidad, tales como terrenos
desérticos, lleve una bandera de precaucion en la
maquina. NO utilice el soporte del mastil de esta
bandera como enganche de remolque.

A ADVERTENCIA

Lleve siempre colocada una bandera de precau-
cion en la maquina, para hacerle mas visible,
cuando conduzca por zonas en las que podria no
ser visto por otros vehiculos de uso fuera de ca-
rretera. Esté alerta a la posible presencia de
otros vehiculos.

No conduzca por zonas con la senal de “prohibi-
do el paso”. No conduzca sin permiso por pro-
piedades privadas.
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Select a large, flat area off-road to become fa-
miliar with your ATV. Make sure that this area
is free of obstacles and other riders. You
should practice control of the throttle, brakes,
shifting procedures, and turning techniques in
this area before trying more difficult terrain. Al-
ways avoid riding on paved surfaces: the ATV
is designed for off-road use only, and handling
maneuvers are more difficult to perform on
pavement.

Set the parking brake and follow the instruc-
tion on page 6-3 to start the engine. Once it has
warmed up you are ready to begin riding your
ATV. As you get on the ATV, be sure not to ac-
cidentally move the shift pedal. Remember
that the engine and exhaust pipe will be hot
when riding and afterwards; do not allow skin
or clothing to come in contact with these com-
ponents.



Pour apprendre a conduirele VTT, choisir un grand ter-
rain plat al’écart des routes. S'assurer qu'il ne présente
pasd obstacleset qu'il n'y apasd' autresVTT aproximi-
té. 1l faut s entrainer acontréler lacommande des gaz, les
freins, le changement de vitesses et |a technique de prise
devirages avant de se lancer sur un terrain plus difficile.
Eviter de conduire sur des chaussées ou autres surfaces
recouvertes: le VTT est congu pour une utilisation tout-
terrain uniquement et les manoauvres sont plusdifficilesa
exécuter sur des surfaces revétues.

Serrer lefrein de stationnement et lire lesinstructions de
la page 6-4 avant de mettre le moteur en marche. Ne dé-
marrer qu’' apres avoir suffisamment chauffé le moteur.
En enfourchant le VTT, s assurer de ne pas déplacer ac-
cidentellement la pédale de sélection. Ne pas oublier que
le moteur et letuyau d' échappement sont chauds pendant
€t gprés la conduite. |1 convient donc de ne pas toucher
Ces piéces.
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Escoja una zona grande y llana para familiarizar-
se con su ATV. Asegurese de que la zona en
cuestion esté libre de obstaculos y de la presen-
cia de otros conductores. Practique el control del
acelerador, los frenos, el cambio y las técnicas de
giro en esta zona antes de tratar de hacerlo en te-
rrenos mas dificiles. Evite conducir sobre superfi-
cies pavimentadas: la ATV esta disefada
Unicamente para uso fuera de carretera, por lo
que las maniobras son mas dificiles de ejecutar
sobre el pavimento.

Aplique el freno de estacionamiento y siga las
instrucciones de la pdgina 6-4 para poner en
marcha el motor. Una vez calentado éste, podra
empezar a conducir su ATV. Al montar en el ve-
hiculo, asegurese de no accionar, accidental-
mente, el pedal del cambio. Recuerde qué,
durante la conduccién y algun tiempo después,
el motor y el sistema de escape estaran muy ca-
lientes; evite cualquier contacto de la piel o la
ropa con estos componentes.
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With the engine idling, shift the drive select le-
ver into low or high. Then release the parking
brake. Apply the throttle slowly and smoothly.
The centrifugal clutch will engage and you will
start to accelerate. If the throttle is applied too
abruptly, the front wheels may lift off the
ground resulting in a loss of directional con-
trol. Avoid higher speeds until you are thor-
oughly familiar with the operation of your ATV.
When slowing down or stopping, release the
throttle and apply the brakes smoothly and
evenly. Improper use of the brakes can cause
the tires to lose traction, reducing control and
increasing the possibility of an accident.

Do not shift from low to high or vice versa
without coming to a complete stop. Damage
to the engine or drive train may occur.




Le moteur tournant au rdenti, placer levier de présélec-
tion en petite ou grande vitesse. Desserrer ensuite lefrein
de dationnement. Donner progressvement des gaz.
L’ embrayage centrifuge s engage €t le véhicule démarre.
Si I'accélération est trop brutale, les roues avant risquent
de se soulever et de provoquer laperte de controle du vé-
hicule. Eviter lesvitessesexcessivesavant des étreentié-
rement familiarisé avec le fonctionnement du VTT.

Pour raentir ou arréter le véhicule, relécher les gaz et
freiner prudemment en veillant a équilibrer I’ action des
freins avant et arriére. Une utilisation incorrecte des
freins risque de réduire I'adhérence des pneus, ce qui
peut entrainer une perte de contrdle du véhicule et un ac-
Cident.

Ne paspasser dela petitevitesse ala grande (ou vice-
versa) avant I'arré complet du véhicule. Le moteur
ou latransmission risquent d’ é&re endommages.
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Con el motor en ralenti, pase la palanca de selec-
cion de marcha a baja o alta gama. A continua-
cion, suelte el freno de estacionamiento. Acelere
despacio y con suavidad. Cuando se acople el
embrague centrifugo, empiece a acelerar. Si ace-
lera bruscamente, las ruedas delanteras pueden
levantarse del suelo y hacerle perder el control
de la direccion. Evite el uso de velocidades largas
hasta que esté totalmente familiarizado con el
manejo de su ATV.

Para decelerar o parar, suelte el acelerador y apli-
que los frenos suave y uniformemente. El uso in-
adecuado de los frenos puede provocar pérdida
de traccion en los neumaticos, reducir la capaci-
dad de control y aumentar el riesgo de sufrir un
accidente.

No cambie de baja a alta o viceversa sin detener
el vehiculo por completo. Podrian resultar dana-
dos el motor o a la cadena cinematica.
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TURNING YOUR ATV

To achieve maximum traction while riding off-
road, the two rear wheels are mounted solidly
on one axle and turn together at the same
speed. Therefore, unless the wheel on the in-
side of the turn is allowed to slip or lose some
traction, the ATV will resist turning. A special
turning technique must be used to allow the
ATV to make turns quickly and easily. It is es-
sential that this skill be learned first at low
speed.

A WARNING

Always follow proper procedures for turning
as described in this Owner’s Manual. Practice
turning at low speeds before attempting to
turn at faster speeds. Do not turn at speeds
too fast for your skills or the conditions.




PRISE DE VIRAGES

Afin d obtenir la traction nécessaire a la conduite tout-
terrain, lesdeux rouesarriére sont fixéesaun essieu et e-
lestournent ensemble alaméme vitesse. Par conséquent,
a moins que la roue cbté intérieur du virage ne puisse
glisser ou perdrede satraction, leVTT netournerapas. I
faut acquérir une technique particuliére de prise devirage
pour permettre au VTT de tourner rapidement et facile-
ment. 11 est essentiel de s entrainer tout d'abord a effec-
tuer cette manoauvre & petite vitesse.

A AVERTISSEMENT

Toujoursappliquer lestechniquesde prise devirages
donnéesdanscemanud. S exercer aprendrelesvira-
gesavitesser éduiteavant de passer a desvitessesplus
élevées. Nejamaisprendreun viragea unevitesse dé
passant leslimitesimposées par lesconditionsdu ter-
rain et sa propreexpérience.
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COMO GIRAR CON SU ATV

Para conseguir la maxima fuerza de traccidon en
el uso fuera de carretera, las dos ruedas traseras
van montadas rigidamente en un mismo eje y gi-
ran conjuntamente a la misma velocidad. Por lo
tanto, a menos que se permita que la rueda de la
parte interior del giro patine o pierda algo de
traccion, la ATV se resistira a girar. Se requiere
una técnica especial para conseguir que la ATV
realice los giros rapida y facilmente. Es funda-
mental aprender primero esta técnica a baja ve-
locidad.

A ADVERTENCIA

En los giros, siga siempre los procedimientos co-
rrectos que se describen en este Manual del pro-
pietario. Practique los giros a baja velocidad
antes de efectuarlos a velocidades superiores.
No gire nunca a velocidades demasiado eleva-
das para sus habilidades o las circunstancias.




. Lean towards inside of turn.
. Support your weight on the outer footboard.

. Sepencher vers|’intérieur du virage.
. S appuyer sur le repose-pied extérieur.

. Inclinese hacia el interior del giro.
. Descanse su peso en el descansapie exterior.
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As you approach a curve, slow down and be-
gin to turn the handlebars in the desired direc-
tion. As you do so, put your weight on the
footboard to the outside of the turn (opposite
your desired direction) and lean your upper
body into the turn. Use the throttle to maintain
an even speed through the turn. This maneu-
ver will let the wheel on the inside of the turn
slip slightly, allowing the ATV to make the turn
properly.

This procedure should be practiced at slow
speed many times in a large off-road area with
no obstacles. If an incorrect technique is used,
your ATV may continue to go straight. If the
ATV doesn’t turn, come to a stop and then
practice the procedure again. If the riding sur-
face is slippery or loose, it may help to position
more of your weight over the front wheels by
moving forward on the seat.

Once you have learned this technique you
should be able to perform it at higher speeds
or in tighter curves.



A I approche d'un virage, ralentir et tourner |égérement
le guidon dansladirection désirée. En mémetemps, faire
passer le poids du corps sur le repose-pied se trouvant au
cOté extérieur du virage (opposé a la direction prise) et
pencher le torse de I’ autre coté. Veiller a maintenir une
vitesse constante dansle virage en donnant les gaz appro-
priés. Cela permet alaroue coté interne du virage de se
déplacer légerement, de sorte que le VTT puisse effec-
tuer levirage.

Cette technique doit étre pratiquée de nombreuses foisa
vitesse réduite sur un terrain ne présentant aucun obsta-
cle. Si latechnique n'est pas bien appliquée, le VTT ne
tournerapas. S leVTT netourne pas, S arréter et recom-
mencer lamancauvre. S le sol et glissant ou meuble, il
est conselllé de déplacer son poids sur les roues avant en
seplagant al’avant delasdlle.

Une fois cette technique bien maitrisée, il est dors possi-
ble de passer adesvitesses plus élevées ou de prendre des
virages plus serrés.
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Al aproximarse a una curva, reduzca la velocidad
y comience a girar el manillar en la direccion de-
seada. Mientras lo hace asi, cargue su peso so-
bre la estribera del lado exterior del giro (el lado
opuesto a la direccion deseada) e incline la parte
superior del cuerpo hacia la curva. Utilice el ace-
lerador para mantener una velocidad uniforme
durante todo el giro. Esta maniobra permitira
que la rueda interior patine ligeramente y que la
ATV tome la curva de la forma correcta.

Este procedimiento deberd practicarse muchas
veces, a velocidad reducida, en una zona amplia
y sin obstéaculos, situada fuera de carretera. Si se
utiliza una técnica incorrecta, la ATV podria con-
tinuar marchando en linea recta. Si la maquina
no gira, pare y practique de nuevo el procedi-
miento. Si la superficie del terreno estuviera
suelta o resbaladiza, puede dar resultado cargar
mas el peso del cuerpo sobre las ruedas delante-
ras desplazandose hacia delante en el sillin.

Una vez aprendida esta técnica, debera ser capaz
de ejecutarla a velocidades mas altas o en curvas
mas cerradas.
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Improper riding procedures such as abrupt
throttle changes, excessive braking, incorrect
body movements, or too much speed for the
sharpness of the turn may cause the ATV to tip.
If the ATV begins to tip over to the outside
while negotiating a turn, lean more to the in-
side. It may also be necessary to gradually let
off on the throttle and steer to the outside of
the turn to avoid tipping over.

Remember: Avoid higher speeds until you are
thoroughly familiar with the operation of your
ATV.



Une technique de conduite inadéquate, telle que des
changements brutaux d'accdération, un freinage exces-
sf, un mauvais positionnement de son corps ou une Vvi-
tesse trop grande pour un virage donné, peut fare
basculer leVTT. SileVTT commence abasculer versle
cOté extérieur du virage, se pencher plusvers|’intérieur.
I peut également s avérer nécessaire derel&cher progres-
sivement les gaz et de mancauvrer vers |’ extérieur du vi-
rage pour éviter de serenverser.

Rappel: éviter les vitesses excessives avant de s éire en-
tiérement familiarisé avec le fonctionnement du VTT.
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Los procedimientos de conduccidn incorrectos
tales como las aceleraciones y deceleraciones
bruscas, las frenadas excesivas, los movimien-
tos inadecuados del cuerpo o una velocidad ex-
cesiva para lo cerrado de la curva, puede
provocar el vuelco de la ATV. Si la maquina co-
mienza a volcar hacia el exterior mientras se
toma una curva, inclinese aun mas hacia el inte-
rior. También puede ser necesario reducir la ve-
locidad gradualmente y girar la direccion hacia el
exterior de la curva para evitar el vuelco.
Recuerde: Evite las velocidades elevadas hasta
que se haya familiarizado con el manejo de su
ATV.
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CLIMBING UPHILL

Use proper riding techniques to avoid vehicle
overturns on hills. Be sure that you can maneu-
ver your ATV well on flat ground before at-
tempting any incline and then practice riding
first on gentle slopes. Try more difficult climbs
only after you have developed your skill. In all
cases avoid inclines with slippery or loose sur-
faces, or obstacles that might cause you to lose
control.

A WARNING

Never operate the ATV on hills too steep for
the ATV or for your abilities. The vehicle can
overturn more easily on extremely steep hills
than on level surfaces or small hills. Practice
on smaller hills before attempting large hills.

It is important when climbing a hill to make
sure that your weight is transferred forward on
the ATV. This can be accomplished by leaning
forward and, on steeper inclines, standing on
the footboards and leaning forward over the
handlebars.



MONTEE DESPENTES

Respecter les consignes de sécurité afin d' éviter de ren-
verser levéhiculelors delatraversée de collines. Etre SOr
de bien savoir manoauvrer le VTT sur terrain plat avant
de tenter toute ascension de cbtes, puis commencer a
S entrainer sur des cbtes a pente douce. Aprés avoir ac-
quis une certaine technique, S ataquer a des cotes plus
difficiles. Toujours éviter les cotes dont le sol est glissant
ou meuble, ou qui comportent des obstacles risquant de
faire perdre le contrdle du véhicule.

A AVERTISSEMENT

Ne pas conduire le VTT sur des pentes trop raides
pour le VTT ou trop difficiles pour ses capacités. Le
véhicule bascule plus facilement sur des cotesdont la
pente et excessivement raide que sur des surfacesde
niveau ou des cotes a pente douce. Pratiquer sur des
cbtes a pente plus douce avant d’aborder des cotes a
pente plusraide.

Il est important de déplacer son poids vers I'avant du
VTT lorsdelamontée de cotes. Pour cefaire, il faut s'in-
cliner vers!’ avant et dansles cotes plusraides, il convient
de se soulever de la sdlle et de sincliner au-dessus du
guidon, en veillant abien garder les pieds sur les repose-
pieds.
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SUBIDA DE PENDIENTES

Utilice la técnicas adecuadas para evitar volcar el
vehicule en pendientes. Asegurese de que puede
maniobrar correctamente con su ATV sobre te-
rreno llano antes de intentar subir cualquier pen-
diente y, a continuacién, practique primero en
pendientes suaves. No intente subidas mas difi-
ciles hasta haber desarrollado toda su habilidad.
En cualquier caso, evite las pendientes con su-
perficies sueltas o resbaladizas, o con obstaculos
que puedan hacerle perder el control.

A ADVERTENCIA

No conduzca el ATV en pendientes demasiado
pronunciadas para la maquina o para su pericia.
El vehiculo puede volcar con mayor facilidad en
pendientes muy pronunciadas que en superfi-
cies llanas o con pendientes suaves. Practique
en este tipo de pendientes antes de probar con
pendientes pronunciadas.

Al subir una pendiente es importante transferir el
peso a la parte delantera de la ATV. Esto puede
conseguirse inclinandose hacia delante y, en las
pendientes muy pronunciadas, poniéndose de
pie sobre las estriberas e inclinandose por enci-
ma del manillar.
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A WARNING

Always follow proper procedures for
climbing hills as described in this Owner’s
Manual.

Always check the terrain carefully before
you start up any hill.

Never climb hills with excessively slip-
pery or loose surfaces.

Shift your weight forward.

Never open the throttle suddenly. The
ATV could flip over backwards.

Never go over the top of any hill at high
speed. An obstacle, a sharp drop, or an-
other vehicle or person could be on the
other side of the hill.




A AVERTISSEMENT

Toujoursrecourir aux techniques décrites dans
cemanue lorsdelamontée de collines.

Toujours contrbler avec soin le terrain avant
d’attaquer une cbte.

Nejamais monter sur descollinesdont le sol est
trop glissant ou meuble.

Se pencher de sorte a déplacer son poids vers
I"avant du véhicule.

Ne jamais accélérer brutalement. Le VTT ris-
gquedebasculer versl’arriére.

Ne jamais passer le sommet d'une calline a vi-
tesse élevée. Un obstacle, une dénivellation im-
portante ou encore un autre véhicule ou une
personnepeuvent setrouver del’autrecttédela
colline.
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A ADVERTENCIA

Para subir pendientes, siga siempre los pro-
cedimientos correctos descritos en este
Manual del Propietario.

Antes de comenzar a subir cualquier pen-
diente, compruebe siempre el terreno con
atencion.

No suba nunca pendientes con terreno
suelto o resbaladizo.

Desplace su peso hacia delante.

No acelere bruscamente. El ATV podria dar
una vuelta de campana hacia atras.

No corone nunca la cima de una pendiente
a toda velocidad. Al otro lado podria haber
un obstaculo, un descenso brusco, otro ve-
hiculo o una persona.
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If you are climbing a hill and you find that you
have not properly judged your ability to make
it to the top, you should turn the ATV around
while you still have forward motion (provided
you have the room to do so) and go down the
hill.

A\ WARNING

Never attempt to turn the ATV around on any
hill until you have mastered the turning tech-
nique as described in the Owner’s Manual on
level ground. Be very careful when turning on
any hill. Avoid crossing the side of a steep hill
if possible.
When crossing the side of a hill:

¢ Always follow proper procedures as de-

scribed in the Owner’s Manual.

e Avoid hills with excessively slippery or
loose surfaces.

o Shift your weight to the uphill side of the
ATV.




S une cdte s avere plus difficile que prévu, faire demi-
tour tant que le VTT avance avec suffisasmment de puis-
sance (a condition de disposer de la place nécessaire) et
redescendre la cOte.

A AVERTISSEMENT

Ne jamais faire demi-tour sur un terrain en pente
avant d’avoir maitrisé la technique, telle qu’ele est
décritedanscemanud, sur un terrain deniveau. Etre
toujourstrés prudent en effectuant des virages, que
que soit le type de pente. Eviter, dans la mesure du
possible, d'effectuer la traver séelatérale d'une pente
trop raide.

Lorsdelatraverséelatérale de pentes:

Toujours suivre le procédé correct, te qu’il est
décrit dansce manuel.

o Eviter lescollinesau sol trop glissant ou meuble.

Déplacer son poidsdu cbté dela montée.
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Si esta subiendo una pendiente y descubre que
no ha calculado correctamente su destreza para
llegar a la cima, gire en redondo con la ATV
mientras tenga traccion hacia delante (y espacio
suficiente para hacerlo) y empiece a descender.

A ADVERTENCIA

No intente girar en redondo con el ATV en una
pendiente hasta que domine la técnica del giro
en terreno llano descrita en este Manual del Pro-
pietario. Tenga mucho cuidado cuando realice
un giro en una pendiente. Evite cruzar pendien-
tes pronunciadas en la medida de lo posible.
Cuando cruce lateralmente una pendiente:
e Siga siempre los procedimientos adecua-
dos descritos en este Manual del Propieta-
rio.

o Evite las pendientes de superficie excesiva-
mente suelta o resbaladiza.

o Desplace su peso hacia el lado del ATV co-
rrespondiente a la parte ascendente.
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If your ATV has stalled or stopped and you be-
lieve you can continue up the hill, restart care-
fully to make sure you do not lift the front
wheels which could cause you to lose control.
If you are unable to continue up the hill, dis-
mount the ATV on the uphill side. Physically
turn the ATV around and then descend the hill.

If you start to roll backwards, DO NOT apply ei-
ther brake abruptly. If you are in 2WD, apply
only the front brake. When this ATV is in 4WD,
all wheels (front and rear) are interconnected
by the drive train. This means that applying ei-
ther the front brake or the rear brake will brake
all wheels. When descending hills, using either
brake lever or the brake pedal will brake the
wheels on the downhill side. Avoid sudden ap-
plication of either the front or rear brake be-
cause the wheels on the uphill side could come
off the ground. The ATV could easily tip over
backwards. Apply both the front and rear
brakes gradually, or dismount the ATV imme-
diately on the uphill side.



S leVTT acdéousd il Sest arété et quel’ on juge pou-
vair atteindre le sommet de la cbte, redémarrer prudem-
ment afin quelesroues avant ne se soulévent pas, car cela
entrainerait une perte de contréle du véhicule. S'il estim-
possible de continuer I’ascension, descendre du VTT.
Tourner leVTT en le poussant, puis redescendrelacolli-
ne.

S levéhicule semet areculer, NE PAS actionner lefrein
arriére brusquement. En mode de traction 2WD, n' utili-
ser que le frein avant. Lorsque ce VTT est en mode de
traction 4WD, le train de transmission rend les quatre
roues solidaires. Chague frein, avant ou arriére, agit donc
simultanément sur lesquatre roues. Dans une descente, le
levier et la pédale de frein agissent toujours sur les roues
situées du coté aval. Que I’ on utilise le frein avant ou ar-
riere, il faut donc éviter les freinages brusques, car les
roues situées du coté amont risqueraient de quitter le sol.
Le VTT risquerait de basculer en arriére. Actionner les
freins avant et arriére progressvement ou descendre im-
médiatement du VTT du c6té amont.
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Si se ha calado o parado la ATV y cree que puede
continuar subiendo la pendiente, arranque de
nuevo con sumo cuidado para que las ruedas de-
lanteras no se levanten del suelo y le hagan per-
der el control. Si es incapaz de continuar,
desmonte de la ATV por el lado de subida de la
pendiente. Haga girar el vehiculo empleando la
fuerza fisica y, a continuacion, baje la pendiente.

Si el vehiculo se pone a retroceder, NO aplique el
freno delantero o el freno trasero con brusque-
dad. En el modo de traccién 2WD, sélo aplique el
freno delantero. En el modo de traccion 4WD, to-
das la ruedas de la ATV estan conectadas. Eso
significa que todas las ruedas frenan cuando se
aplica el freno delantero o el freno trasero. Du-
rante el descenso de una pendiente, todos los
frenos frenan las ruedas en el lado descendente.
Evite aplicar los frenos con brusquedad porque
pordrian levantarse del suelo las ruedas en el
lado ascendente. La ATV podria dar facilmente
una vuelta de campana hacia atras. Aplique los
frenos delantero y trasero gradualmente o baje
de la ATV por el lado ascendente de la pendiente.
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A WARNING

Use proper gear and maintain steady speed
when climbing a hill.
If you lose all forward speed:

o Keep weight uphill.

e Apply the brakes.

¢ Shift into the parking position, after you
are stopped.

If you begin rolling backwards:

o Keep weight uphill.

e 2WD: Never apply the rear brake while
rolling backwards. Apply the front brake.
4WD: Apply both front and rear brakes
gradually.

When fully stopped, shift into the parking
position.
Dismount on uphill side or to a side if pointed
straight uphill. Turn the ATV around and re-
mount, following the procedure described in
the Owner’s Manual.




A AVERTISSEMENT

Engager le rapport adéguat et maintenir une vitesse
stable durant la montée.
Si levéhicule perd toute sa puissance:

e Garder son poidsdu coté amont.
Actionner lesfreins.
Séectionner la position de stationnement apres
Sérearréeé
S levéhiculesemet areculer:
Garder son poidsdu coté amont.
2WD: Nejamais actionner lefrein arriérelors-
guelevéhiculefait marchearriére. Actionner le
frein avant.
AWD: Actionner progressvement et smultané
ment lesfreinsavant et arriere.
Une fois le véhicule immobilisé, sdectionner la
position de stationnement.
Descendre du c6té amont a chaquefoisque ¢'est pos-
sible. Tourner le VTT et I'enfourcher, en suivant le
procédé décrit dans ce manuel.
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A ADVERTENCIA

Cuando suba una pendiente, utilice la marcha
adecuada y mantenga una velocidad uniforme.
Si pierde totalmente la velocidad hacia adelante:

o Mantenga el peso hacia el lado ascendente
de la pendiente.

e Aplique los frenos.

e Cambie a la posicion de estacionamiento
después de haber parado.

Si el vehiculo comienza a rodar hacia atras:

¢ Mantenga el peso hacia el lado ascendente
de la pendiente.

e 2WD: No aplique nunca el freno trasero en
marcha atras. Aplique el freno delantero.
4WD: Aplique los dos frenos gradualmente.
Cuando esté totalmente parada, cambie a
la posicion de estacionamiento.

Baje de la maquina por el lado ascendente de la
pendiente o por un lateral si el vehiculo esta
orientado directamente hacia la cima. Gire en re-
dondo y monte de nuevo, siguiendo el procedi-
miento descrito en este Manual del Propietario.
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RIDING DOWNHILL

When riding your ATV downhill, shift your
weight as far to the rear and uphill side of the
ATV as possible. Move back on the seat and sit
with your arms straight. Engine compression
will do most of the braking for you. For maxi-
mum engine compression braking effect, se-
lect low range and change to 4WD before
beginning to descend the hill. Improper brak-
ing may cause a loss of traction.

Use caution while descending a hill with loose
or slippery surfaces. Braking ability and trac-
tion may be adversely affected by these surfac-
es. Improper braking may also cause a loss of
traction.

When this ATV is in 4WD, all wheels (front and
rear) are interconnected by the drive train. This
means that applying either the front brake or
the rear brake will brake all wheels. When de-
scending hills, using either brake lever or the
brake pedal will brake the wheels on the down-
hill side. Avoid sudden application of either the
front or rear brake because the wheels on the
uphill side could come off the ground. Apply
both the front and rear brakes gradually.



DESCENTE DESPENTES

Pour descendre des pentes, il convient de déplacer son
corpsle plus possibleversl’arriere dele VTT et du coté
montant de la pente. S asseoir a |'arriere de la sdle et
conduire les bras tendus. Le moteur alui seul assure une
partie importante de la puissance de freinage. Avant
d entamer ladescente d’ une colline, engager la petite vi-
tesse et sdlectionner le mode de traction “4WD” &fin de
profiter au maximum du frein moteur. Un mauvais frei-
nage peut provoguer une perte de traction.

Etre particuliérement vigilant en descendant une pente
dont le sol est meuble ou glissant. En effet, les perfor-
mances de freinage et latraction risquent d' &re réduites.
Une mauvai se technique de freinage peut également pro-
voquer une perte delatraction.

LorsqueceVTT est en mode detraction 4WD, letrainde
transmission rend les quatre roues solidaires. Chaque
frein, avant ou arriére, agit donc smultanément sur les
quatre roues. Dans une descente, le levier et lapédale de
frein agissent toujours sur les roues situées du coté aval.
Quel’on utiliselefrein avant ou arriére, il faut donc évi-
ter les freinages brusques, car les roues situées du coté
amont risqueraient de quitter le sol. Actionner progressi-
vement et Smultanément lesfreins avant et arriére.
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BAJADA DE PENDIENTES

Cuando baje una pendiente con la ATV, desplace
su peso hacia atras todo lo posible, en el sentido
ascendente de la pendiente. Desplacese hacia
atras en el sillin y permanezca sentado con los
brazos rectos. La compresion del motor puede
actuar como freno principal. Para optimizar el
efecto de freno del motor, seleccione la gama
baja y pase al modo de traccion 4WD antes de
bajar la pendiente. Una frenada incorrecta puede
dar lugar a la pérdida de traccion.

Tome precauciones durante el descenso de una
pendiente con superficie suelta o resbaladiza. La
capacidad de traccién y de frenada pueden redu-
cirse en este tipo de superficies. También una
frenada incorrecta puede dar lugar a una pérdida
de traccion.

En el modo de traccion 4WD, todas la ruedas de
la ATV estan conectadas. Eso significa que todas
las ruedas frenan cuando se aplica el freno de-
lantero o el freno trasero. Durante el descenso de
una pendiente, todos los frenos frenan las rue-
das en el lado descendente. Evite aplicar los fre-
nos con brusquedad porque pordrian levantarse
del suelo las ruedas en el lado ascendente. Apli-
que los dos frenos gradualmente.
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Whenever possible, ride your ATV straight
downhill. Avoid sharp angles which could al-
low the ATV to tip or roll over. Carefully choose
your path and ride no faster than you will be
able to react to obstacles which may appear.

A\ WARNING

Always follow proper procedures for going
down hills as described in this Owner’s Manu-
al.
Note: a special technique is required when
braking as you go down a hill.
e Always check the terrain carefully before
you start down any hill.

¢ Shift your weight backward.
¢ Never go down a hill at high speed.

¢ Avoid going down a hill at an angle that
would cause the vehicle to lean sharply to
one side. Go straight down the hill where
possible.




Dans la mesure du possible, descendre tout droit dans
une pente. Eviter les braguages brusques qui pourraient
fairebasculer leVTT ou mémelui faire effectuer deston-
neaux. Choisir son chemin avec soin et ne pas conduire
trop vite &fin d’ étre toujours en mesure de maitriser son
véhicule s un obstacle devait surgir.

A AVERTISSEMENT

Toujours recourir aux techniques décrites dans ce

manuel lorsdela descente de collines.

N.B.: suivreleprocédéparticulier au freinage en des-

cente.

e Toujourscontrdler avec soin leterrain avant de
descendre une cite.

Se pencher en arriére pour déplacer son poids

versl'arriéredu véhicule.

Nejamaisdévaler une collinea toute vitesse.

o Eviter de descendre une colline & un angle qui
ferait trop pencher levéhiculed'un c6té Dansla
mesure du possible, descendre tout droit dans
une pente.
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Cuando baje una pendiente, a ser posible con-
duzca en linea recta. Evite seguir trayectorias de-
masiado oblicuas que puedan provocar el vuelco
0 una vuelta de campana de la ATV. Elija cuida-
dosamente el camino y conduzca a la velocidad
que permita su capacidad de reaccidon ante los
obstaculos que puedan surgir.

A ADVERTENCIA

Siga siempre los procedimientos correctos de
bajada de pendientes descritos en este Manual
del Propietario.
Nota: frenar bajando una pendiente requiere una
técnica especial.
¢ Estudie siempre el terreno cuidadosamente
antes de iniciar el descenso de una pen-
diente.
o Desplace su peso hacia atras.

¢ No baje nunca una pendiente a toda veloci-
dad.

o Evite bajar pendientes en un angulo que
obligue a inclinar mucho el vehiculo hacia
un lado. Baje la pendiente en linea recta
siempre que sea posible.
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CROSSING A SLOPE

Traversing a sloping surface on your ATV re-
quires you to properly position your weight to
maintain proper balance. Be sure that you
have learned the basic riding skills on flat
ground before attempting to cross a sloping
surface. Avoid slopes with slippery surfaces or
rough terrain that may upset your balance.

As you travel across a slope, lean your body in
the uphill direction. It may be necessary to cor-
rect the steering when riding on loose surfaces
by pointing the front wheels slightly uphill.
When riding on slopes be sure not to make
sharp turns either up or down hill.



TRAVERSEE LATERALE D’'UNE PENTE

Afin de garantir I’ équilibre du VTT, il est nécessaire que
le pilote adapte sa position lors de la traversée latérde
d'une surface inclinde. S'assurer d'avoir maitrisé les
techniques de base sur terrain de niveau avant de se lan-
cer sur une pente. Au début, éviter les surfaces glissantes
ou les terrains accidentés qui pourraient deséquilibrer le
véhicule.

Toujoursveiller ase pencher du coté delamontéelorsde
latraversée latérale une pente. Lors de la conduite sur sol
meuble, il est parfois nécessaire de corriger la direction
deconduite en tournant le guidon | égérement dansle sens
de lamontée. Eviter tout braguage brusque dans les des-
centes, que ce soit d'un cbté ou del’ atre.
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CRUCE DE PENDIENTES

Para cruzar transversalmente una superficie en
pendiente con su ATV es necesario que coloque
su peso de manera que pueda mantener el equi-
librio adecuado. Antes de intentar cruzar una
pendiente asegurese de que ha aprendido las ha-
bilidades basicas sobre terreno llano. Evite las
pendientes con superficies resbaladizas y los te-
rrenos accidentados que puedan hacerle perder
el equilibrio.

Mientras cruza la pendiente, mantenga el cuerpo
inclinado en el sentido ascendente de la misma.
Puede que sea necesario corregir la direccion al
pasar por superficies sueltas, orientando las rue-
das delanteras ligeramente hacia arriba. Cuando
conduzca en pendientes no efectle giros cerra-
dos en sentido ascendente ni descendente.



7-61

If your ATV does begin to tip over, gradually
steer in the downhill direction if there are no
obstacles in your path. As you regain proper
balance, gradually steer again in the direction
you wish to travel.

A\ WARNING

Never attempt to turn the ATV around on any
hill until you have mastered the turning tech-
nique as described in the Owner’s Manual on
level ground. Be very careful when turning on
any hill. Avoid crossing the side of a steep hill
if possible.
When crossing the side of a hill:
¢ Always follow proper procedures as de-
scribed in the Owner’s Manual.
e Avoid hills with excessively slippery or
loose surfaces.

o Shift your weight to the uphill side of the
ATV.




S le VTT commence a basculer, mancauvrer progressi-
vement verslebasdelacttes laroute est libre. Unefois
I équilibre retrouvé, manoauvrer anouveau petit apetit le
véhicule dans ladirection souhaitée.

A AVERTISSEMENT

Ne jamais faire demi-tour sur un terrain en pente
avant d’avoir maitrisé la technique, telle qu’ele est
décritedanscemanuel, sur un terrain deniveau. Etre
toujourstrés prudent en effectuant des virages, que
que soit le type de pente. Eviter, dans la mesure du
possible, d'effectuer la traver séelatérale d'une pente
trop raide.
Lorsdelatraverséelatérale de pentes:

e Toujourssuivrele procédé correct, tel qu'il est
décrit dansce manuedl.
Eviter lescollinesau sol trop glissant ou meuble.

Déplacer son poidsdu coté dela montée.
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Si la ATV comienza a volcar, gire gradualmente
la direccion en sentido descendente si no hay
ningun obstaculo en su camino. Al recuperar el
equilibrio, gire de nuevo la direccidn en el senti-
do en que desea circular.

A ADVERTENCIA

No intente girar en redondo con el ATV en una
pendiente hasta que domine la técnica del giro
en terreno llano descrita en este Manual del Pro-
pietario. Tenga mucho cuidado cuando realice
un giro en una pendiente. Evite cruzar pendien-
tes pronunciadas en la medida de lo posible.
Cuando cruce lateralmente una pendiente:
e Siga siempre los procedimientos adecua-
dos descritos en este Manual del Propieta-
rio.

o Evite las pendientes de superficie excesiva-
mente suelta o resbaladiza.

o Desplace su peso hacia el lado del ATV co-
rrespondiente a la parte ascendente.
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CROSSING THROUGH SHALLOW WATER

The ATV can be used to cross slow moving,
shallow water of up to a maximum of 35 cm in
depth. Before entering the water, choose your
path carefully. Enter where there is no sharp
drop off, and avoid rocks or other obstacles
which may be slippery or upset the ATV. Drive
slowly and carefully.

A WARNING

Never operate this ATV in fast flowing water
or in water deeper than that specified in your
Owner’s Manual. Remember that wet brakes
may have reduced stopping ability. Test your
brakes after leaving water. If necessary, apply
them several times to let friction dry out the
linings. If the ATV is operated through deep or
fast flowing water, the tires may float, causing
loss of traction and loss of control, which
could lead to an accident.




TRAVERSEE DESEAUX PEU PROFONDES

LeVTT peut traverser des courantsd’ eau afaible débit et
dont la profondeur ne dépasse pas 35 cm. V éifier atten-
tivement leterrain avant de pénétrer dans!’ eal. S assurer
qu'il N’y a pas de renfoncements et éviter les rochers et
autres obstacles qui pourraient étre glissants ou qui ris-
quent de faire capoter le VTT. Rouler lentement et avec
prudence.

A AVERTISSEMENT

Ne jamais conduire un VTT dans un courant d’eau
trop rapide ou dans de I’eau dont la profondeur dé
passe celle recommandée dans ce manued. Ne pas
oublier que desfreins mouillés peuvent réduire gran-
dement les capacités de freinage. Essayer les freins
aprés avoir roulé dansde I’eau. Si nécessaire, les ac-
tionner plusieursfoispour quelefrottement secheles
garnitures. Si le VTT est conduit dans une eau pro-
fonde ou a courant rapide, les pneus pourraient flot-
ter, entrainant une pertedetraction et de contrle, ce
qui peut provoquer un accident.
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CRUCE DE AGUAS POCO PROFUNDAS

Con la ATV se pueden cruzar, a baja velocidad,
aguas poco profundas de hasta 35 cm de profun-
didad. Antes de entrar en el agua, escoja el cami-
no cuidadosamente. Entre en un punto donde no
existan caidas bruscas y evite las piedras u otros
obstaculos que puedan hacer patinar o perder la
estabilidad a la ATV. Conduzca despacio y con
precaucion.

A ADVERTENCIA

No conduzca este ATV en aguas rapidas o mas
profundas de lo especificado en este Manual del
Propietario. Recuerde que si se mojan los frenos
puede disminuir su capacidad para detener la
maquina. Compruebe los frenos cuando salga
del agua. Si es necesario, apliquelos varias veces
para que el rozamiento seque los forros. Si se
conduce el ATV en aguas rapidas o profundas,
los neumaticos pueden flotar dando lugar a una
pérdida de traccion y de control que podria pro-
vocar un accidente.




1.

Air filter case check hose

1. Fexiblede contrdle du boitier defiltreaair

1.

Manguera de comprobacion de la caja del filtro de aire
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Test your brakes after leaving the water. Do
not continue to ride your ATV without verifying
that you have regained proper braking ability.

After riding your ATV in water, be sure to
drain the trapped water by removing the
check hose at the bottom of the air filter case
and the check hose on the V-belt cooling duct.
Wash the ATV in fresh water if it has been op-
erated in salt water or muddy conditions.




Essayer lesfreins aprés avoir roulé dans de |’ eau. Ne pas Compruebe los frenos después de salir del agua.
conduire le VTT sans s assurer que les freins fonction- No siga conduciendo la ATV sin comprobar que

nent correctement. ha recuperado su capacidad de frenada.

Apres avoir conduit le VTT dans de I'eau, velller a Después de conducir la ATV por el agua no olvi-
purger I'eau accumulée en retirant le flexible de con- de eliminar el agua atrapada, desmontando el
trélestué au basdu boitier defiltreaair aing quele manguito de retencion situado en el fondo de la
flexible de contr6le du conduit de refroidissement de caja del filtro de aire. Lave el ATV con agua dulce
lacourroietrapézoidale. Nettoyer leVTT al’eau dou- si ha estado circulando por agua salada o por ba-
ceaprésavoir roulédans une eau salée ou boueuse. rro.
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. V-belt cooling duct check hose (Left front side of ATV)

. Flexible de contréle du conduit de refroidissement de la courroie

trapézoidale (coté avant gauchedu VTT)
. Manguera de comprobacion del conducto de

enfriamiento de la correa trapezoidal (lado frontal
izquierdo del ATV)

. Drive select lever box check hose

. Flexible de contrdle du boitier du levier de présdlection

. Manguera de comprobacion de la caja de la palanca de
seleccion de marcha
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. V-belt cooling intake box check hose

(Above V-belt cooling duct)

. Flexible de contrdle du boitier d’ admission d’air de

refroidissement delacourroie trapézoidale (au-dessus du conduit
de refroidissement de la courroie trapézoidale)

. Manguera de comprobacion de la caja de admision de

enfriamiento de la correa trapezoidal (encima del
conducto de enfriamiento de la correa trapezoidal)
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RIDING OVER ROUGH TERRAIN

Riding over rough terrain should be done with
caution. Look out for obstacles which could
cause damage to the ATV or could lead to an
upset or accident. Be sure to keep your feet
firmly mounted on the footboards at all times.
Avoid jumping the ATV as loss of control and
damage to the ATV may result.

A WARNING

Before operating in a new area, check for ob-
stacles. Never attempt to ride over large ob-
stacles, such as large rocks or fallen trees.
When you go over obstacles, always follow
proper procedures as described in the Owner’s
Manual.




CONDUITE SUR TERRAIN ACCIDENTE

Une vigilance extréme simpose lors de la conduite en
terrain accidenté. Repérer les obstacles susceptiblesd’ en-
dommager le VTT ou de provoquer un accident ou le
renversement du véhicule. Toujours veiller a garder en
permanence les pieds sur lesrepose-pieds. Eviter d effec-
tuer des sauts, car cela risquerait d entrainer la perte de
contrle du VTT, voire son endommagement.

A AVERTISSEMENT

Repérer les obstacles éventuels avant de conduire sur
un terrain inconnu. Ne jamais essayer de rouler sur
desobstaclesdegrandetaille, telsquedegrosrochers
ou des arbres tombés. En roulant sur des obstacles,
toujours suivre minutieusement les procédés décrits
danslemanud.
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CONDUCCION EN TERRENO ACCIDENTADO

La conduccidon por terrenos accidentados debe
realizarse con precaucion. Esté alerta a cualquier
obstaculo que pueda causar danos a la ATV, des-
estabilizarla o provocar un accidente. Mantenga
los pies firmemente apoyados sobre las estribe-
ras en todo momento. Evite los saltos con el ve-
hiculo, ya que podrian provocar una pérdida de
control y dafhos a la maquina.

A ADVERTENCIA

Antes de conducir por una zona desconocida,
compruebe si hay obstaculos. No trate nunca de
pasar sobre obstaculos grandes, tales como pie-
dras grandes o arboles caidos. Cuando pase por
encima de un obstaculo siga siempre los proce-
dimientos adecuados que se describen en este
Manual del Propietario.
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SLIDING AND SKIDDING

Care should be used when riding on loose or
slippery surfaces since the ATV may slide. If
unexpected and uncorrected, sliding could
lead to an accident.

To reduce the tendency for the front wheels to
slide in loose or slippery conditions, position-
ing your weight over the front wheels will
sometimes help.

If the rear wheels of your ATV start to slide
sideways, control can usually be regained (if
there is room to do so) by steering in the direc-
tion of the slide. Applying the brakes or accel-
erating is not recommended until you have
corrected the slide.



DERAPAGE ET PATINAGE

Conduire prudemment sur les sols glissants ou meubles,
car le VTT risque de déraper. Un dérapage soudain peut
provoquer un accident s le véhicule n' est pas redresse.
Laposition du pilote peut influencer favorablement late-
nue de route du véhicule lors de la conduite sur sol glis-
sant ou meuble. Une bonne technique pour réduire le
risque de patinage des roues avant consiste afaire passer
le poids de son corpsal’ avant du véhicule.

Si lesroues arrieredu VTT commencent a déraper, il est
possible de regagner e contrdle du véhicule (s |’ espace
disponible est suffisant) en manoauvrant dansladirection
du dérapage. Il est déconseillé de freiner ou d' accélérer
avant d’ avoir reprisle contrdle du véhicule.
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PATINAZOS Y DERRAPES

Cuando conduzca sobre superficies sueltas o
resbaladizas, hagalo con cuidado ya que la ATV
podria derrapar. Un patinazo inesperado y no co-
rregido, puede dar lugar a un accidente.

Para reducir la tendencia de las ruedas delante-
ras a patinar sobre terreno suelto o resbaladizo, a
veces es Util cargar el peso del cuerpo sobre las
mismas.

Si las ruedas traseras de la ATV comienzan a pa-
tinar en sentido lateral, generalmente se puede
recuperar el control girando la direccion (si hay
suficiente espacio para ello) en el sentido del de-
rrape. No se recomienda acelerar ni frenar hasta
haber corregido el derrape.
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With practice, over a period of time, skill at
controlled sliding can be developed. The ter-
rain should be chosen carefully before at-
tempting such maneuvers, since both stability
and control are reduced. Bear in mind that slid-
ing maneuvers should always be avoided on
extremely slippery surfaces such as ice, since
all control may be lost.

A\ WARNING

Learn to safely control skidding or sliding by
practicing at low speeds and on level, smooth
terrain. On extremely slippery surfaces, such
as ice, go slowly and be very cautious in order
to reduce the chance of skidding or sliding out
of control.




Le controle des dérapages est une technique qui Sac-
quiert en s entrainant. Choisir avec discernement le ter-
rain sur lequel on s entraine, car lastabilité et le controle
du véhicule seront réduits. Il convient absolument d' évi-
ter d' effectuer des manoauvres de dérapage sur des surfa-
ces extrémement glissantes, telles que la glace ou le
verglas, afin de réduire le risque de perte de contrdle du
véhicule.

A AVERTISSEMENT

Apprendrea contréler le patinageou le glissement en
S exer cant a des vitesseslentes et sur une surface uni-
forme et de niveau. Sur des surfaces extrémement
glissantes, telles que de la glace, rouler lentement et
éretrésprudent afin delimiter lerisque de perte de
contrdle du véhicule.
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Con practica, al cabo de algun tiempo se puede
dominar el derrape controlado. Antes de intentar
tales maniobras hay que elegir el terreno cuida-
dosamente, ya que al realizarlas se reducen tanto
la estabilidad como el control. Tenga en cuenta
que han de evitarse las maniobras de derrape en
superficies extremadamente resbaladizas, como
por ejemplo sobre hielo, ya que podria perderse
totalmente el control.

A ADVERTENCIA

Aprenda a controlar con seguridad los derrapes
practicando a baja velocidad en terreno liso y ho-
rizontal. En superficies extremadamente resba-
ladizas, tales como hielo, circule despacio y sea
extremadamente precavido para evitar el riesgo
de perder el control a causa de un patinazo o un
derrape.
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WHAT TO DO IF...

This section is designed to be a reference
guide only. Be sure to read each section on
riding techniques completely.

WHAT TO DO...

If your ATV doesn’t turn when you want it
to:

Bring the ATV to a stop and practice the
turning maneuvers again. Be sure you are
putting your weight on the footboard to the
outside of the turn. Position your weight
over the front wheels for better control.
(See pages 7-39 ~ 7-43.)

If your ATV begins to tip while turning:
Lean more into the turn to regain balance. If
necessary, gradually let off the throttle
and/or steer to the outside of the turn. (See
pages 7-39 ~ 7-43.)

If your ATV starts to slide sideways:

Steer in the direction of the slide if you have
the room. Applying the brakes or accelerat-
ing is not recommended until you have cor-
rected the slide. (See pages 7-71 ~ 7-73.)



QUEFAIRES ...

Cette section est destinée aservir de référence seulement.
Il convient de lire en entier les paragraphes concernant
les techniques de conduite.

QUE FAIRE ...

e S leVTT netourne pasaors qu’ on tente d effectuer
unvirage:
Arréter leVTT et effectuer anouveau lesmanoauvres
dechangement dedirection. Veiller afaire passer tout
son poids sur le repose-pied du coté extérieur du vira-
ge. Pour garantir un meilleur controle, faire passer
son poids sur les roues avant. (Voir pages 7-40 &
7-44.)

e S |eVTT semet abasculer dansun virage:
Se pencher plus du c6té intérieur du virage pour re-
prendre son équilibre. S nécessaire, |acher progressi-
vement les gaz et/ou manoauvrer vers I’ extérieur du
virage. (Voir pages 7-40 a 7-44.)

e SileVTT commence achasser:
Si I’ espace de manoauvre et suffisant, tourner le gui-
don dansladirection danslaguellele véhicule chasse.
Il est déconselllé de freiner ou d'accéérer avant
d avoir repris le contrle du véhicule. (Voir pages
7-72a7-74.)
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QUE HACER SI...

Esta seccion estd concebida unicamente con fi-
nes orientativos. Lea integramente todas las sec-
ciones relativas a las técnicas de conduccion.

QUE HACER...

e Sila ATV no gira cuando Vd. quiere:

Pare la maquina y practique de nuevo las ma-
niobras de giro. Asegurese de cargar su peso
sobre la estribera correspondiente a la parte
exterior de la curva. Para un mejor control,
desplace su peso sobre las ruedas delanteras.
(Ver paginas 7-40 ~ 7-44.)

e Sisu ATV comienza a volcar en mitad de un

giro:
Inclinese mas hacia el interior de la curva para
recuperar el equilibrio. Si fuese necesario, re-
duzca la velocidad y/o gire la direccion hacia
el exterior de la curva. (Ver paginas 7-40 ~
7-44.)

e Sisu ATV comienza a derrapar lateralmente:
Gire en la direccion del derrape si hay espacio
suficiente. No se recomienda acelerar ni fre-
nar hasta haber corregido el derrape. (Ver pa-
ginas 7-72 ~ 7-74.)
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If your ATV can’t make it up a hill you are
trying to climb:

Turn the ATV around if you still have for-
ward speed. If not, stop, dismount on the
uphill side of the ATV and physically turn
the ATV around. If the ATV starts to slip
backwards DO NOT USE THE REAR BRAKE
- the ATV may tip over on top of you. Dis-
mount the ATV on the uphill side. (See
pages 7-45 ~ 7-53.)

If your ATV is traversing a sloping surface:
Be sure to ride with your weight positioned
towards the uphill side of the ATV to main-
tain proper balance. If the ATV starts to tip,
steer down the hill (if there are no obstacles
in your way) to regain balance. If you dis-
cover that the ATV is going to tip over, dis-
mount on the uphill side. (See pages 7-59 ~
7-61.)



SileVTT ne peut franchir la cote:

Tourner le VTT s le véhicule avance avec suffisam-
ment de puissance. Le cas échéant, s arréter et des-
cendre du VTT du c6té de la montée et le tourner en
lepoussant. Si leVTT semet areculer, NEPASUTI-
LISER LE FREIN ARRIERE. Le VTT pourrait se
renverser et le piloterisque d’ &tre coincé sousle véhi-
cule. Descendre du VTT du coté amont. (Voir pages
7-46 a7-54.)

Sl faut traverser latéralement une pente:

Conduire en maintenant son corps du coté delamon-
tée, afin de garantir I' équilibredu VTT. S leVTT se
met & basculer, descendre la pente (S'il n'y a aucun
obstacle) afin de rééquilibrer le véhicule. Descendre
immeédiatement du VTT, cOté montée, s le véhicule
ne peut pas étre redressé. (Voir pages 7-60 a 7-62.)
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Sisu ATV no puede con la pendiente que esta
intentando subir:

Gire en redondo con la maquina si todavia
puede avanzar. Si esto ya no es posible, pare,
baje de la maquina por el lado ascendente de
la pendiente y gire la maquina utilizando la
fuerza fisica. Si la ATV comienza a deslizarse
hacia atras, NO UTILICE LOS FRENOS TRA-
SEROS - la maquina podria volcar y caerle en-
cima. Baje de la ATV por el lado ascendente
de la pendiente. (Ver paginas 7-46 ~ 7-54.)

Si esta cruzando transversalmente una pen-
diente con la ATV:

Conduzca con su peso desplazado hacia el
costado de la maquina mas préoximo al lado
ascendente de la pendiente, para mantener el
equilibrio. Si la maquina comienza a volcar,
gire la direccion en el sentido de descenso
(siempre que no haya obstaculos en su cami-
no) para recuperar el equilibrio. Si ve que la
maquina esta a punto de volcar, baje de ella
por el lado ascendente de la pendiente. (Ver
paginas 7-60 ~ 7-62.)
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If your ATV encounters shallow water:

Ride slowly and carefully through slow
moving water, watching for obstacles. Be
sure to let water drain from the ATV and
CHECK YOUR BRAKES FOR PROPER OPER-
ATION when you come out of the water. Do
not continue to ride your ATV until you have
regained adequate braking ability. (See
pages 7-63 ~ 7-67.)



S'il faut rouler dans des eaux peu profondes:
Conduire doucement et avec prudence dans des eaLix
afaible courant, en repérant les obstacles &fin de les
éviter. S assurer de bien évacuer toute'eau du VTT
apres étre sorti de I'eau et SASSURER DU BON
FONCTIONNEMENT DES FREINS. Ne pas con-
duirele VTT avant d’ &re sir que lesfreins fonction-
nent a nouveau. (Voir pages 7-64 a 7-68.)
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Si su ATV se encuentra con aguas poco pro-
fundas:

Si la corriente es lenta, vadéela despacio y
con precaucion, vigilando los obstaculos.
Cuando salga del agua, no olvide drenar la
que haya entrado en la maquina y COM-
PRUEBE EL CORRECTO FUNCIONAMIENTO
DE LOS FRENOS. No siga conduciendo la
ATV hasta que haya recuperado una capaci-
dad de frenado suficiente. (Ver paginas 7-64 ~
7-68.)



EBU00516

PERIODIC MAINTENANCE AND
ADJUSTMENT

Periodic inspection, adjustment and lubrica-
tion will keep your machine in the safest and
most efficient condition possible. Safety is an
obligation of the machine owner. The most im-
portant points of machine inspection, adjust-
ment and lubrication are explained on the
following pages.

A WARNING

Never service an engine while it is running.
Moving parts can catch clothing or parts of the
body, causing injury. Electrical components
can cause shocks or can start fires. Turn off the
engine when performing maintenance unless
otherwise specified. Have a Yamaha dealer
perform service if you are not familiar with
machine service.




FBU00516

ENTRETIENSET REGLAGES
PERIODIQUES

Les contrdles, réglages et grai ssages périodiques sont in-
dispensables au bon éat de marche du véhicule et a sa
conduite en toute sécurité. Le propriéaire ale devoir de
veiller alasireté de son véhicule. Les pages suivantesre-
prennent les points les plus importants des controles, ré-
glages et graissages du véhicule.

A AVERTISSEMENT

Toujours couper le moteur avant d’ effectuer I'entre-
tien du véhicule. Les piéces mobiles pourraient hap-
per un vé&tement ou des partiesdu corpset causer des
blessures. Les éléments éectriques peuvent provo-
guer desdéchargesou déclencher desincendies. Cou-
per le moteur avant d’effectuer tout entretien, sauf
guand autrement spécifié. Le propriéaire qui n’est
pas au courant destechniques d’entretien est invitéa
Sadresser & un concessionnaire Yamaha.
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SBU00516

MANTENIMIENTO Y AJUSTE
PERIODICOS

Las inspecciones, ajustes y lubricacion periédi-
cos mantienen la maquina en las mejores condi-
ciones posibles de seguridad y eficacia. La
seguridad es una obligacion del propietario de la
maquina. En las paginas siguientes se explican
los puntos mas importantes relacionados con las
inspecciones, ajustes y lubricacion.

A ADVERTENCIA

No efectuar ninguna operacion de mantenimien-
to del motor con éste en marcha. Los elementos
moviles podrian engancharse en la ropa o en el
cuerpo y causar lesiones. Los componentes eléc-
tricos pueden ocasionar sacudidas o incendios.
Antes de efectuar cualquier operacion de mante-
nimiento, parar el motor, a menos que se indi-
que lo contrario. Si no se esta familiarizado con
el mantenimiento del vehiculo encomendarselo
a un concesionario Yamaha.
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Owner’s manual

Owner’s tool kit

Low-pressure tire gauge

Manuel du propriétaire

Manuel du trousse aoutils

Manomeétre basse pression pour pneus
Manual del propietario

Manual del juego de herramientas
Mandmetro de baja presion
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EBU00536

Owner’s manual and tool kit

You are recommended to put this owner’s
manual in the vinyl bag and always carry it un-
der the seat as shown. Put the owner’s tool kit
and low-pressure tire gauge in the storage
box.

The service information included in this manu-
al is intended to provide you, the owner, with
the necessary information for completing your
own preventive maintenance and minor re-
pairs. The tools provided in the Owner’s tool kit
are sufficient for this purpose, except that a
torque wrench is also necessary to properly
tighten nuts and bolts.

NOTE:
If you do not have a torque wrench available
during a service operation requiring one, take
your machine to a Yamaha dealer to check the
torque settings and adjust them as necessary.
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Manue du propriétaireet trousse a outils

Il est conseillé de placer le manuel du propriétaire dansle
sac en plagtique et deleranger souslaselle, commeillus-
tré. Placer latrousse & outils du propriétaire ains que le
manomeétre basse pression pour pneus dans la boite de
rangement.

Les informations concernant |’ entretien reprises dans ce
manuel fournissent au propriétaire les renseignements
nécessaires pour qu'il puisse effectuer lui-méme I’ entre-
tien préventif de son véhicule ains que les petites répara-
tions. Les outils fournis dans la trousse suffisent & cet
effet. Le sarrage correct des boulons et des écrous re-
quiert toutefois |’ acquisition d' une clé dynamométrique.

N.B.:
Le propriétaire qui ne dispose pas d’ une clé dynamomé-
trique pour effectuer une opération qui en requiert une et
invité afaire vérifier et corriger les couples de serrage par
un concessionnaire Y amaha
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SBUO00536
Manual del propietario y juego de herramientas
Se recomienda guardar este manual en la bolsa
de vinilo y llevarlo siempre debajo del asiento
como se muestra. Ponga el juego de herramien-
tas del propietario y el mandmetro de baja pre-
sion para los neumaticos en la caja de articulos.
Las instrucciones de servicio contenidas en este
manual tienen por objeto proporcionarle a usted,
como propietario, la informacién necesaria para
realizar por si mismo el mantenimiento preventi-
Vo y pequehnas reparaciones. Las herramientas
suministradas en el juego de herramientas del
propietario son suficientes para este propdsito,
con la salvedad de que se necesita ademas una
llave dinamométrica para apretar correctamente
las tuercas y tornillos.

NOTA:
Si se requiere una llave dinamométrica para la
operacion de servicio que va a realizar y no dis-
pone de ella, lleve la maquina a un concesionario
Yamaha para que compruebe los valores de
apriete y los ajuste segun proceda.




A WARNING

Never modify this ATV through improper in-
stallation or use of accessories. Improper in-
stallation of accessories or modification of this
vehicle may cause changes in handling which
in some situations could lead to an accident.
All parts and accessories added to this vehicle
should be genuine Yamaha or equivalent com-
ponents designed for use on this ATV and
should be installed and used according to in-
structions. If you have questions, consult an
authorized Yamaha ATV dealer.




A AVERTISSEMENT

Nejamaismodifier un VTT par I'installation ou I" uti-
lisation incorrecte d’ accessoires. L’ ingtallation incor -
recte d’accessoires ou la modification de ce véhicule
peut entrainer des changements dans sa maniabilité,
ce qui, dans certaines situations, risque de provoquer
un accident. Ne monter que des piéces et accessoires
d’origine Yamaha ou de qualité équivalente destinés
aceVTT. Veiller alesutiliser conformément aux ins-
tructions. Dans le moindre doute, consulter un con-
cessionnaire Yamaha.
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A ADVERTENCIA

No modificar nunca el ATV montando o utilizan-
do accesorios incorrectamente. El montaje inco-
rrecto de accesorios o la modificacion indebida
del vehiculo pueden alterar las caracteristicas de
manejo del mismo y en determinadas situacio-
nes, causar un accidente. Las piezas y accesorios
que se monten en el vehiculo deberan ser origi-
nales Yamaha o equivalentes, estar disenados
especificamente para este ATV y montarse y uti-
lizarse siguiendo las instrucciones pertinentes.
En caso de duda, consultar a un concesionario
autorizado de ATV Yamaha.




PERIODIC MAINTENANCE/LUBRICATION

EBU00262

INITIAL EVERY
ITEM ROUTINE 1 3 6 6 1
month |months| months|months| year
Check valve clearance.
Valves* Adjust if necessary. o o o o
Check coolant leakage.
Cooling system Repair if necessary. O O O O
Replace coolant every 24 months.
Check condition.
Spark plug Adjust gap and clean. O O O O O
Replace if necessary.
Air filter Clean. ) Ever_y 20~40 hours
Replace if necessary. (More often in wet or dusty areas.)
Crankcase breather Check breather hose for cracks or damage. o o o
system* Replace if necessary.
Check for leakage.
Exhaust system* Retighten if necessary. O O O
Replace gasket(s) if necessary.
Check and adjust idle speed/starter operation.
Carburetor* Adjust if necejssary. Peed/ P o o o o
. Check fuel hose for cracks or damage.
Fuel line* Replace if necessary. o o o o
Engine oil Replace (Warm engine before draining). O O O O
Engine oil filter cartridge Replace. O O O
Engine oil strainer* Clean. O O O
Final gear oil Check oil level/oil leakage.
Differential gear oil Replace every 12 months. o @)
Check operation/fluid leakage/see NOTE page 8-8.
Front brake* Correct E‘ necess/ary. o Pad o o o o o
Rear brake* Check operation/fluid leakage/see NOTE page 8-8. o o o o o

Correct if necessary.
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INITIAL EVERY
ITEM ROUTINE 1 3 6 6 1
month |months| months|months| year
Check operation.
V-belt* Check for cracks or damage every 12 months or O O
2,400 km whichever comes first.
Check balance/damage/runout.
*
Wheels Repair if necessary. o o o o
. Check bearing assemblies for looseness/damage.
*
Wheel bearing Replace if damaged. o o o o
Front and rear Check operation.
suspension* Correct if necessary. o )
. Check operation/Replace if damaged.
*
Steering system Check toe-in/Adjust if necessary. o o o o o
Check operation.
*
Front axle boots Replace if damaged. o o
e Check all chassis fittings and fasteners.
*
Fittings and Fasteners Correct if necessary. O O O O @)

* ltis recommended that these items be serviced by a Yamaha dealer.

NOTE:

Recommended brake fluid: DOT 4
Brake fluid replacement:

1. When disassembling the master cylinder or caliper cylinder, replace the brake fluid. Normally

check the brake fluid level and add fluid as required.

2. On the inner parts of the master cylinder and caliper cylinder, replace the oil seals every two

years.

3. Replace the brake hoses every four years, or if cracked or damaged.
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ENTRETIENSET GRAISSAGES PERIODIQUES

FBU00262

DESCRIPTION VERIFICATION - INITI.AL - TC.)USLES
1mois | 3mois | 6mois | 6 mois ans
« Controler lejeu.
Soupapes* * Régler si nécessaire. o o o o
« Controler | étanchéité.
Systeme derefroidissement | « Réparer si nécessaire. O O O O
« Remplacer leliquide de refroidissement tous les 24 mois.
« Controler |’ état.
Bougie » Régler I écartement des électrodes et nettoyer. O O O O O
* Remplacer si nécessaire.
. Nettover Toutes les 20 240 heures
Filtreaair Ver. (Plus souvent dans des régions

Remplacer si nécessaire.

trés humides ou poussi éreuses.)

Ventilation du

Controler I’ état deladurit demiseal’air.

couvre-culasse* » Remplacer si elle craquelée ou endommagée. o @) @)
« Controler s'il y afuite.
Systeme d’ échappement » Resserrer s nécessaire. O O O
» Remplacer lejoint si nécessaire.
« Controler et régler le régime de ralenti et le fonctionnement du
Carburateur* starter. O O O O
* Régler si nécessaire.
« Sassurer que le flexible de carburant n’est ni craguelé ni endom-
Canalisation de carburant* magé. O O O
* Remplacer si nécessaire.
Huile de moteur » Changer (faire d' abord chauffer le moteur). O O O O
ﬁz;g)l?cheduflltreahU|lede « Changer. o o o
Crépined’huiledemoteur* | « Nettoyer. O O O
Huile de transmission ~ : )2 iz
finale : antroler le n:veeiu2 etl _etanchate. o o
Huile de diffé entid Changer touses 12 mois.
Erein avant* « Controdler le fonctionnement et I’ étanchéité. Voir N.B. page 8-10. o o o o o

Réparer si nécessaire.
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Corriger si nécessaire.

. S
DESCRIPTION VERIFICATION - lNlTl.AL - TQUSLE
1mois | 3mois | 6 mois | 6 mois ans
. A « Controler le fonctionnement et I’ étanchéité. VVoir N.B. page 8-10.
Freinarrieret * Réparer si nécessaire. o o o o o
« Controler le fonctionnement.
Courroietrapézoidale* « Controler | état &la premiére des échéances suivantes: tous les O O
12 mois ou 2.400 km.
« Controler I’équilibrage, I’ état et le faux-rond.
Roues® * Réparer si nécessaire. o o o o
« Controler les roulements (jeu, endommagement).
Roulements de roue* « Remplacer si endommagés. O O O O
Suspensions avant et « Controler |e fonctionnement. o o
arriérer * Régler si nécessaire.
« Controler le fonctionnement.
— * Remplacer s endommagée.
*
Direction « Vérifier laconvergence. o o o o o
* Régler si nécessaire.
« Contrdler le fonctionnement.
' *
Soufflets d’ axe avant « Remplacer si endommages. O O
Visserie* : Vérifier le serrage de toute la visserie du chéssis. o o o o) o)

* || est recommandé de confier ces opérations & un concessionnaire Y amaha.

N.B.:

Liquide de frein recommandé: DOT 4
Changement du liquide defrein:
1. Remplacer leliquide defrein aprés avoir démonté le maitre cylindre ou le cylindre d' étrier.
Sinon, il suffit de contrdler le niveau du liquide de frein et de rgjouter du liquide si nécessaire.
2. Remplacer lesbaguesd’ éanchéité des composantsinternes du maitre cylindre et du cylindred' érier touslesdeux ans.
3. Remplacer lesflexibles de frein tousles quatre ans ou lorsgu’ils sont craguel és ou endommagés.
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MANTENIMIENTO/LUBRICACION PERIODICOS

SBU00262

INICIAL CADA
ELEMENTO REVISIONES 1 3 6 6 1
mes | mes | mes | mes | afo
. » Comprobar la holgura de valvulas.

Vélvulas® . AjustF;r sies necegario. o o o o
» Compruebe si hay fugas de refrigerante.

Sistema de enfriamiento * Lubrique si es necesario. @) @) O O
» Reemplace el refrigerante cada 24 meses.
» Comprobar el estado de la(s) bujia(s).

Bujia « Ajustar el huelgo y limpiar. @) @) @) @) @)

« Sustituir si es necesario.

Filtro de aire

* Limpiar.
« Sustituir si es necesario.

Cada 20~40 horas
(Con may o frequencia
en las que exi

sta polv

en condiciones
0 0 humedad)

Sistema del respiradero de

» Compruebe si hay grietas o dafnos en la manguera del

la cubierta de la culata de respiradero. @) @) @)
cilindros* * Reemplace si es necesario.
« Compruebe si hay fugas.
Sistema de escape* * Vuelva a apretar si es necesario. e} O O
« Reemplace la empaquetadura si es necesario.
* Comprobar vy ajustor la velocidad de ralenti/funciona-
Carburador* miento del arrancador. @) @) O O
« Ajustar si es necesario.
» Comprobar la posible existencia de dafos y grietas en
Linea de combustible* la linea de combustible. @) O O
« Sustituir si es necesario.
Aceite del motor « Sustituir (calentar el motor antes de drenar el aceite.) O O O O
Filtro de aceite del motor « Sustituir. O O @)
Colador de aceite del « Limpiar. o o

motor*




INICIAL CADA
ELEMENTO REVISIONES 1 3 6 6 1
mes | mes | mes | mes | aho
Aceite de engranajes de la
transmision final » Compruebe el nivel de aceite/fugas de aceite.
Aceite de engranajes del » Reemplace cada 12 meses.
diferencial 9 : o o o o o
» Comprobar el funcionamiento/posible existencia de fu-
Freno delanteros* gas de liquido/ver NOTA 8-13. O O @) @) @)
* Corregir si es necesario.
» Comprobar el funcionamiento/posible existencia de fu-
Freno traseros* gas de liquido/ver NOTA 8-13. O O @) @) @)
« Corregir si es necesario.
» Comprobar funcionamiento.
Correa trapezoidal* » Comprobar si hay grietas o dafos cada 12 meses o O @)
2.400 km, lo que primero acontezca.
» Comprobar el equilibrio/posible existencia de dafos/
Ruedas* excentricidad. @) @) @) @)
+ Sustituir si es necesario.
" » Comprobar el funcionamiento.
Cojinetes de rueda™  Ajustar si es necesario. o o o
Suspension delantera y » Comprobar el funcionamiento.
trasera* * Corregir si es necesario. o o
» Comprobar el funcionamiento./Reemplace si hay da-
Sistema de direccion* fos. O O @) @) @)
» Comprobar la convergencia/Ajustar si es necesario.
Guardapolvos de ejes » Comprobar el funcionamiento.
delanteros* » Reemplace si hay dands. o o
A . » Comprobar los elementos de sujecion y fijacion del
ccesorios y elementos de hasi
fijacion* i . o o o o o
» Corregir si es necesario.

* Se recomienda encargar la revision de estos elementos a un concesionario Yamaha
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NOTA:
Liquido de frenos recomendado: DOT 4
Cambio del liquido de frenos:
1. Cuando desmonte el cilindro principal o cilindro del calibrador, reemplace el liquido de frenos.
Normalmente, compruebe el nivel liquido de frenos y anada el liquido que sea necesario.
2. En las partes internas del cilindro principal y cilindro del calibrador, reemplace los sellos de aceite
cada dos anos.
3. Reemplace las mangueras del freno cada cuatro anos, o si esta agrietadas o dahadas.
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1.

Panel A

1. CacheA

1.

Panel A

2. Panel B

2

2. Panel B

CacheB

W= e W

Panel C
Panel E
CacheC
CacheE
Panel C
Panel E

Panel D
Panel F
CacheD
CacheF
Panel D
Panel F
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EBU00614

Panel removal and installation

The panels illustrated need to be removed to
perform some of the maintenance described in
this chapter.

Refer to this section each time a panel has to
be removed or reinstalled.



FBU00614

Dépose et mise en place des caches

Il faudra déposer les caches illustrés pour effectuer cer-
tains des entretiens décrits dans ce chapitre.

Se référer a cette section a chagque fois qu'il faut déposer
ou mettre en place un cache.
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SBU00614

Extraccion e instalacion de los paneles

Los paneles indicados deben extraerse para
efectuar algunas de las tareas de mantenimiento
describas en este capitulo.

Consulte esta seccion cada vez que deba ex-
traer/instalar un panel.



EBU00700

Panel A, D
To remove
1. Remove the seat.

2. Pull outward on the areas shown, and
then pull upward.




FBUO00700 SBU00700

CacheA, D Panel A, D
Dépose Para la extraccion
1. Déposerlasdle. 1. Extraiga el asiento.
2. Tirer vers|'arriere aux endroits indiqués, puistirer 2. Tire hacia fuera por la parte indicada, y en-
versle haut. tonces tire hacia arriba.
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Mise en place Para la instalacion
1. Remettrele cache dsapodtion d' origine. 1. Ponga el panel en su posicion original.
2. Remettrelasdleen place. 2. Vuelva a instalar el asiento.
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1.

Panel B

1. CacheB

1.

Panel B

2. Bolt(x2)

2. Boulon(x2)

2. Perno (x2)
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EBU00616

Panel B

To remove
Remove the bolts.
To install

Place the panel in the original position and in-
stall the bolts.



FBU00616 SBU00616

CacheB Panel B

Dépo Para extraerlo

Retirer les boulons. Extraiga los pernos.

Mise en place Para instalarlo

Remettre |le cache asaplace, puis monter les boulons. Coloque el panel en su posicién original e instale
los pernos.
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1. Bolt (x 4)
1. Boulon(x 4)
1. Perno (x 4)

P—

e(a\®

—
-

e—
)

-

1. Bolt(x2)
1. Boulon(x2)
1. Perno (x 2)
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EBU00617

Panel C
To remove

1. Remove the front carrier bolts and the
front carrier.

2. Remove the quick fasteners and pull up-
ward.



FBU00617

CacheC
Dépose
1. Retirer les boulons du porte-bagages avant, puis
déposer ce dernier.
2. Retirer lesfixations rapides et tirer versle hat.
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SBU00617

Panel C
Para la extraccion

1. Extraiga los pernos del portaequipajes de-
lantero y el portaequipajes delantero.

2. Extraiga los fijadores rapidos y tire hacia
arriba.



1.

Quick fastener (x 2)

1. Fixation rapide (x 2)

1.

Fijador rapido (x 2)

Ar—"_1}

W/ X

To install
1. Place the panel in the original position
and install the quick fasteners.

2. Install the front carrier and the bolts, then
tighten to the specified torque.

Tightening torque:
Carrier bolts:
19 Nm (1.9 m-kg)
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Mise en place
1. Remettre le cache a sa place, puis monter les fixa
tionsrapides.
2. Remonter le porte-bagages avant et ses boulons,
puis serrer ces derniers au couple spécifié.

Para la instalacién
1. Ponga el panel en la posicion original e ins-
tale los fijadores rapidos.
2. Instale el portaequipajes delantero y los per-
nos, y apriételos a la torsion especificada.

Cogﬂa(;i:gfgf&ebagag% Torsidn de apriete:
19 Nm (1,9 mkg) Pezr;oz de: 1p<9)r’[atla(Ql)JipajeS:
m (1,9 m-kg
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1.

Panel E

1. CecheE

1.

Panel E

2. Bolt (x 3)
2. Boulon (x 3)
2. Perno (x 3)
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EBU00616

Panel E

To remove
Remove the bolts.
To install

Place the panel in the original position and in-
stall the bolts.



FBUO00616
CacheE

Dépose
Retirer les boulons.

Mise en place
Remettre le cache & sa place, puis monter les boulons.

8-28

SBU00616

Panel E

Para extraerlo

Extraiga los pernos.

Para instalarlo

Coloque el panel en su posicién original e instale
los pernos.



EBU00638

Panel F
To remove
Pull outward on the areas shown.

1. Panel F
1. CacheF
1. Panel F

To install
Place the panel in its original position.
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FBU00638 SBU00638

CacheF Panel F

Dépose Para extraerlo

Tirer vers|’ extérieur aux endroits indiqués. Tire hacia afuera por las partes indicadas.
Mise en place Para instalarlo
Remettre le cache asaposition d' origine. Cologue el panel en su posicién original.
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1. Engine oil dipstick
1. Jauged huile
1. Varilla de medicion del aceite de motor

EBU00697
Engine oil
Oil level inspection
1. Place the machine on a level place and
warm up the engine for several minutes.
2. Stop the engine.
3. Remove the dipstick and wipe it off with a
clean rag. Insert the dipstick in the filler
hole without screwing it in.

NOTE:
Wait a few minutes until the oil level settles be-
fore checking.

2. Minimum level mark
2. Repére de niveau minimum
2. Marca de nivel minimo

1. Maximum level mark
1. Repére de niveau maximum
1. Marca de nivel maximo

8-31

4. The oil level should be between the maxi-
mum and minimum marks. If the level is
low, fill the engine with sufficient oil to
reach the specified level.



FBU00697

Huile de moteur
Contrdledu niveau d'huile

1

2.
3.

N.B.:

Placer le véhicule sur une surface de niveau et faire
chauffer le moteur pendant quel ques minutes.
Couper le moteur.

Retirer lajauge et I essuyer avec un chiffon propre.
Introduire la jauge dans I’ orifice de remplissage,
toutefois sans la visser.

Attendre quelques minutes que I’ huile se stabilise avant
de vérifier son niveau.

4,

Le niveau d' huile doit se situer entre les repéres de
niveal minimum et maximum. Si le niveau et in-
suffisant, remplir le moteur d' huilejusgu’ au niveau
spécifié.
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SBU00697

Aceite de motor
Inspeccion del nivel del aceite
1. Ponga la maquina en una superficie nivela-
da y caliente el motor durante algunos mi-
nutos.
2. Pare el motor.
3. Extraiga la varilla de nivel de aceite y limpie-
la con un trapo limpio. Introduzca la varilla
en el orificio de llenado sin roscarla.

NOTA:
Espere algunos minutos hasta que se estabilice
el nivel del aceite antes de efectuar la comproba-
cion.

4. El nivel del aceite debe estar entre las mar-
cas de nivel maximo y minimo. Si el nivel es
bajo, anada suficiente aceite al motor hasta
que llegue al nivel especificado.



N=DNdDE DN~

Engine oil drain bolt

Oil strainer

Boulon de vidange de |’ huile
Crépineahuile

Perno de drenaje del aceite de motor
Colador de aceite
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Engine oil and oil filter cartridge replacement

1. Remove panels E and F. (See pages 8-27 ~
8-29 for removal and installation proce-
dures.)

2. Warm up the engine for several minutes.

3. Stop the engine. Place an oil pan under
the engine and remove the dipstick.

4. Remove the drain bolt and drain the oil.



Changement de I’ huile de moteur et de la cartouche
dufiltreahuile

1

Déposer lescachesE et F. (Voir lesexplicationsre-
latives ala dépose et ala mise en place aux pages
8-2828-30.)

Faire chauffer le moteur pendant plusieurs minutes.

Couper le moteur. Placer un bac a vidange sous le
moteur et retirer lajauge.

Enlever le boulon de vidange et vidanger I’ huile.
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Reemplazo del aceite de motor y del cartucho
del filtro de aceite

1.

Extraiga los paneles E y F. (En cuanto a los
procedimientos de extraccion e instalacion,
vea las paginas 8-28 ~ 8-30.)

Caliente el motor durante algunos minutos.
Pare el motor. Ponga un recipiente de aceite
debajo del motor y extraiga la varilla de me-
dicion.

Extraiga el perno de drenaje y drene el acei-
te.



1. Oil filter element
1. Elément defiltreahuile
1. Elemento del filtro de aceite

1. Qil filter wrench
1. Clépour filtreahuile
1. Llave para filtros de aceite

8-3b

5. Remove the oil filter by using an oil filter
wrench.

NOTE:
An oil filter wrench is available at a nearby
Yamaha dealer.

6. Install the drain bolt and tighten it to the
specified torque.

Tightening torque:
Drain bolt:

32 Nm (3.2 m-kg)




5. Dépose lefiltreahuileal’ aded uneclépour filtre
ahuile.

N.B.:
Une clé pour filtre a huile est disponible chez les conces-
sionnaires Y amaha

6. Remonter le boulon de vidange et le serrer au cou-
ple spécifié.

Couple de sarrage;
Boulon de vidange:
32 Nm (3,2 m-kg)
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5. Extraiga el filtro de aceite empleando una
llave para filtros de aceite.

NOTA:
Podra encontrar una llave para filtros de aceite
en el concesionario Yamaha que le quede mas
cercano.

6. Instale el perno de drenaje y apriételo a la

torsién especificada.

Torsidn de apriete:
Perno de drenaje:

32 Nm (3,2 m-kg)




1. Torque wrench

1. Clédynamométrique
1.

Llave de apriete

8-37

7. Apply a light coat of engine oil to the
O-ring of the new oil filter.

NOTE:
Make sure the O-ring is seated properly.

8. Install the oil filter and tighten it to the
specified torque with an oil filter wrench.

Tightening torque:
Oil filter:
17 Nm (1.7 m-kg)




7. Appliquer un peu d’ huile de moteur sur lejoint to-
rique du nouveau filtre ahuile.

N.B.:
Veiller amettre lejoint torique correctement en place.

8. Ingtaller lefiltreahuile et le serrer au couple spéci-

fiéal’aide d une clé pour filtreahuile.

Couple de sarrage;
Filtreahuile:
17 Nm (1,7 m-kg)
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7. Apligue una capa fina de aceite de motor a
la junta torica del filtro de aceite nuevo.

NOTA:
Asegurese de que la junta térica esté correcta-
mente asentada.

8. Instale el filtro de aceite y apriételo a la tor-
sidn especificada con una llave para filtros

de aceite.

Torsidn de apriete:
Filtro de aceite:
17 Nm (1,7 m-kg)




9. Fill the engine with sufficient oil to reach
the specified level. Install the dipstick and

tighten it.
Recommended oil:
See page 10-2.
Oil quantity:
Total amount:
26L
Periodic oil change:
23L
With oil filter replacement:
24L

¢ Do not put in any chemical additives. En-
gine oil also lubricates the clutch and ad-
ditives could cause clutch slippage.

o Be sure no foreign material enters the
crankcase.
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9. Remplir lemoteur d' huilejusqu’ au niveau spécifié.
Remettrelajauge en place et lavisser.

Huile recommandeée:
Voir page 10-8.
Quantité d' huile:
Quantitétotale:
261
Vidange périodique;
2,31
Avec changement du filtreahuile:
241

¢ Nepasajouter d'additifs chimiques. L’ huile de
moteur lubrifie I'embrayage et ces additifs
pourraient lefaire patiner.

e Sassurer qu’aucun corps éranger ne pénétre
danslecarter.
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9. Llene el motor con aceite suficiente hasta
que llegue al nivel especificado. Instale la
varilla de medicidn y apriétela.

Aceite recomendado:
Vea la pagina 10-14.
Cantidad de aceite:
Cantidad total:
26L
Cambio de aceite periodico:
23L
Con reemplazo del filtro de aceite:
24L

¢ No ponga ningun aditivo quimico. El aceite
de motor también lubrica el embrague, y
los aditivos pueden causar patinaje del em-
brague.

¢ Asegurese de que no se introduzca ninguna
materia extrana en el carter.




WN = WP W~

Final gear oil

Final gear case filler bolt

Proper level

Huile detransmission finae

Boulon de remplissage du carter de transmission finade
Niveau correct

Aceite de la transmision final
Tapa de la caja del filtro
Nivel adecuado
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10.

11.

Start the engine and warm it up for sever-
al minutes. While warming up, check for
oil leakage. If oil leakage is found, stop the
engine immediately and check for the
cause.

Install the panels.

EBU00705

Final gear oil

Final gear oil measurement
1.
2.

Place the machine on a level place.

Remove the oil filler bolt and check the oil
level. It should be up to the brim of the
hole. If the level is low, add oil to raise it to
the proper level.

Be sure no foreign material enters the final
gear case.




10. Mettre le moteur en marche et le laisser chauffer
pendant plusieurs minutes. Pendant que le moteur
chauffe, s assurer qu'il N’y apasdefuited huile. Si
une fuite d'huile est détectée, couper immédiate-
ment le moteur et en rechercher la cause.

11. Remettreles cachesen place.

FBU00705

Huiledetransmission finale
Vérification du niveau d’huile detransmission finale
1. Pacer levéhicule sur une surface de niveau.

2. Enleverleboulondel’ orifice deremplissaged hui-
le et vérifier le niveau d' huile. L’ huile doit arriver
jusqu’ aubord del’ orifice. S leniveau est bas, gjou-
ter del”huile jusqu’ au niveau adéquat.

Nepaslaisser pénétrer decorpsétrangersdanslecar-
ter detransmission finale.
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10. Arranque el motor y caliéntelo durante al-
gunos minutos. Mientras se calienta, com-
pruebe si hay alguna fuga de aceite. Si
encuentra alguna fuga de aceite, pare inme-
diatamente el motor y busque la causa.

11. Instale los paneles.

. .. . SBUO00705
Aceite de la transmision final

Medicion del aceite de la transmision final

1. Situe la maquina sobre una superficie hori-
zontal.
Quite el perno del orificio de llenado y com-
pruebe el nivel de aceite. Debera llegar has-
ta el borde del agujero. Si es demasiado
bajo, anada aceite hasta el nivel adecuado.

Asegurese de que no entren materias extranas
en el carter de la transmisioén final.




1.

Bolt (x 2)

1. Boulon(x2)

1.

Perno (x 2)

1.

Final gear oil drain bolt

1. Boulon devidange d' huile de transmission finde

1.

Perno de drenaje de aceite del engranaje final
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3.

Install the oil filler bolt and tighten to the
specified torque.

Tightening torque:

Qil filler bolt:
23 Nm (2.3 m-kg)

Final gear oil replacement

1.
2.
3.

Remove the final gear case cover.

Place the machine on a level place.

Place a container under the final gear
case.

Remove the oil filler bolt and the drain
bolt to drain the oil.

Install the drain bolt and tighten to the
specified torque.

Tightening torque:

Drain bolt (final gear case):
23 Nm (2.3 m-kg)




3. Indtaller le boulon de I'orifice de remplissage 3. Coloque el perno del orificio de llenado y
d huile et le serrer au couple spécifié. apriételo al par prescrito.
Couple de serrage: Par de apriete:
Boulon de!’ orifice de remplissage d' huile: Perno de llenado de aceite:
23Nm (2,3 m-kg) 23 Nm (2,3 m-kg)

Changement del’huile detransmission finale

1. Retirer le couvercle du carter de transmission fina-
le.

Placer le véhicule sur une surface de niveau.

Mettre un récipient sous le carter de transmission
finde.

Déposer le boulon de I’ orifice de remplissage et le
boulon de vidange et vidanger I huile.

Installer le boulon de vidange et le serrer comme
pécifié.

2.
3.

Couple de serrage:
Boulon de vidange (carter detransmission finale):
23Nm (2,3 mkg)
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Cambio del aceite de la transmision final

1. Desmonte la cubierta del carter de la caja de
transmision final.

2. Situe la maquina sobre una superficie hori-
zontal.

3. Cologue un recipiente debajo del carter de
la transmision final.

4. Quite el perno del orificio de llenado y el
perno de vaciado para drenar el aceite.

5. Instale el perno de vaciado y apriételo al par

prescrito.

Par de apriete:

Perno de vaciado
(carter de la transmision final):

23 Nm (2,3 m-kg)




6. Fill the final gear case with oil.

Recommended oil:
SAE 80 API “GL-4" Hypoid gear oil
Oil quantity:
Periodic oil change:
0.19L
Total amount:
0.22 L

Be sure no foreign material enters the final
gear case.

7. Install the filler bolt and tighten to the
specified torque.

Tightening torque:
Filler bolt (final gear case):
23 Nm (2.3 m-kg)

8. Check for oil leakage. If oil leakage is
found, check for the cause.

9. Install the final gear case cover.
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6. Remplir d"huilele carter detransmission finale.

Huile recommandeée:
Huile pour engrenages hypoides
SAE80API “GL-4"
Quantité d' huile:
Vidange périodique:
0,191
Quantitétotale:
0,221

Nepaslaisser pénétrer de cor psétranger sdanslecar-
ter detransmission finale.

7. Indaller le boulon de I'orifice de remplissage
d huile et le serrer au couple spécifié.

Couple de sarrage:
Boulon de!’ orifice de remplissage
(carter detransmission finae):
23Nm (2,3 mkg)

6. Llene de aceite el carter de la transmision fi-
nal.

Aceite recomendado:
Aceite para engranajes hipoides
SAE 80 API - “GL-4"
Cantidad de aceite:
Cambio de aceite periddico:
0,19L
Cantidad total:
022L

Asegurese de que no entren materias extranas
en el carter de la transmision final.

7. Instale el perno del orificio de llenado y
apriételo al par prescrito.

Par de apriete:
Perno de llenado de aceite
(carter de la transmision final):
23 Nm (2,3 m-kg)

8. Sassurer qu'il n'y apasdefuited huile. S unefui-
te est détectée, en rechercher lacause.

9. Remonter le couvercle du carter de transmission fi-
nae.

8. Compruebe si hay fugas de aceite. Si descu-
bre alguna fuga, averigle la causa.

9. Monte de nuevo la cubierta del carter de la
caja de transmision final.



WN = WP WN =

Differential gear oil

Differential gear case oil filler bolt

Specified level

Huile de différentiel

Boulon de remplissage du carter de différentiel

Niveau d’ huile spécifié

Aceite de engranajes del diferencial

Perno de relleno de aceite de la caja del diferencial
Nivel especificado
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EBU00706

Differential gear oil
Differential gear oil measurement
1. Place the machine on a level place.

2. Remove the oil filler bolt and check the oil
level. It should be up to the brim of the
hole. If the level is low, add sufficient oil to
raise it to the specified level.

Be sure no foreign material enters the differen-
tial gear case.

3. Install the oil filler bolt and tighten it to the
specified torque.

Tightening torque:
Oil filler bolt:
23 Nm (2.3 m-kg)




FBUO00706

Huile dedifférentie
Contrdledu niveau d'huile de différentie
1. Pacer levéhicule sur une surface de niveau.

2. Enleverleboulondel’ orifice deremplissaged hui-
le et vérifier le niveau d' huile. L’ huile doit arriver
jusqu’au bord de I’ orifice. Si le niveau est insuffi-
sant, gjouter de |’ huile jusgu’ au niveau spécifié.

Nepaslaisser pénétrer decorpsétrangersdanslecar-
ter dedifférentid.

3. Ingtdler le boulon de I’ orifice de remplissage et le

serrer au couple spécifié.

Couple de sarrage;
Boulon de !’ orifice de remplissage d' huile:
23Nm (2,3 mkg)
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SBU00706

Aceite de engranajes del diferencial
Medicion del aceite de engranajes del diferencial

1. Ponga la maquina en una superficie nivela-
da.

Extraiga el perno de relleno de aceite y com-
pruebe el nivel del aceite, Debera estar en el
borde del orificio. Si el nivel es bajo, anada
suficiente aceite para que llegue al nivel es-
pecificado.

Asegurese de que no se introduzcan materias
extranas en la caja del engranaje final.

3. Instale el perno de relleno de aceite y aprié-

telo a la torsidn especificada.

Torsidn de apriete:
Perno de relleno de aceite:
23 Nm (2,3 m-kg)




”\%\é‘r“ /AN

1.

Differential gear oil drain bolt

1. Boulon devidange de |’ huile de différentiel

1.

Perno de drenaje de aceite de engranajes del diferencial
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Differential gear oil replacement

1.
2.

3.

4.

Place the machine on a level place.

Place a container under the differential
gear case to catch the oil.

Remove the filler bolt and drain bolt to
drain the oil.

Install the drain bolt and tighten it to the
specified torque.

Tightening torque:

Drain bolt:
10 Nm (1.0 m-kg)




Changement del’ huile du différentiel

1
2.

3.

4,

Placer le véhicule sur une surface de niveau.

Placer un récipient sousle carter de différentid afin
d'y recuelllir I huile vidangée.

Déposer le boulon de I’ orifice de remplissage et le
boulon de vidange &fin de vidanger I huile.
Remonter e boulon de vidange et le serrer au cou-
ple spécifié.

Couple de sarrage;

Boulon devidange:
10Nm (1,0 mkg)
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Reemplazo del aceite de engranajes del diferen-

cial
1.

Ponga la maquina en una superficie nivela-
da.

Ponga un recipiente debajo de la caja de en-
granajes del diferencial para que entre el
aceite.

Extraiga el perno de relleno de aceite vy el
perno de drenaje para drenar el aceite.
Instale el perno de drenaje y apriételo a la
torsioén especificada.

Torsidn de apriete:

Perno de drenaje:
10 Nm (1,0 m-kg)
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5. Fill the differential gear case with oil.

Recommended oil:
SAE 80 API “GL-4" Hypoid gear oil
Oil quantity:
Periodic oil change:
0.35L
Total amount:
0.42L

Be sure no foreign material enters the differen-
tial gear case.

6. Install the filler bolt and tighten it to the
specified torque.

7. Check for oil leakage. If oil leakage is
found, check for the cause.



5. Remplir d huilele carter du différentiel. 5. Llene la caja de engranajes del diferencial

con aceite.
Huile recommandée:
Huile pour engrenages hypoides Aceite recomendado:
SAE80API “GL-4" Aceite de engranajes hipoidales
Quantité d' huile: SAE 80 APl “GL-4"
Vidange périodique: Cantidad de aceite:
0,351 Cambio de aceite periodico:
Quantitétotale: 0,35L
0,421 Cantidad total:
0,42L

Nepaslaisser pénétrer decorpsétrangersdanslecar-
ter dedifférentid. Asegurese de que no se introduzca ninguna ma-

— - teria extrana en la caja de engranajes del diferen-
6. Ingtaller e boulon de I’ orifice de remplissage et le cial.

serrer au couple spécifié.
7. Sassurer qu'il n'y apasdefuited huile. Si unefui- 6. Instale el perno de relleno y apriételo a la
te est détectée, en rechercher lacause. torsion especificada.
7. Compruebe si hay fugas de aceite. Si en-
cuentra alguna fuga, busque la causa.
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WN = WP WN -

Coolant reservoir tank cap
Maximum level mark

Minimum level mark

Bouchon du vase d’ expansion

Repére de niveau maximum

Repére de niveau minimum

Tapa del deposito de refrigerante
Marca de nivel maximo

Marca de nivel minimo
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EBU00703

Cooling system

1. Check the coolant level in the reservoir
tank when the engine is cold as the cool-
ant level will vary with engine tempera-
ture. The coolant level should be between
the maximum and minimum marks.

2. If the level is low, remove panel D. (See

pages 8-17 ~ 8-19 for panel removal and
installation procedures.)



FBUO00703

Systéme der efroidissement
1. Contrdler le niveau du liquide de refroidissement

dansle vase d expansion quand le moteur et froid.
En effet, le niveau de liquide varie selon latempé-
rature du moteur. Le niveau du liquide de refroidis-
sement doit se situer entre les repéeres de niveau
minimum et maximum.

S le niveau est insuffisant, déposer le cache D.
(Voir les explications relatives a la dépose et ala
mise en place des caches aux pages 8-18 a8-20.)
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SBU00703

Sistema de enfriamiento

1.

Compruebe el nivel del refrigerante en el
depodsito cuando el motor esté frio porque
el nivel del refrigerante varia con la tempe-
ratura del motor. El nivel del refrigerante de-
bera estar entre las marcas de nivel maximo
y minimo.

Si el nivel es bajo, extraiga el panel D. (En
cuanto a los procedimientos de extraccion e
instalacién, vea las paginas 8-18 ~ 8-20.)



1.

Coolant reservoir drain hose

1. Hexibledevidange du vased expansion

1.

Manguera de drenaje del depdsito de refrigerante
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3. Remove the reservoir tank cap and add
coolant or distilled water to raise it to the
specified level.

4. Install the panel.

Reservoir tank capacity:

0.25L

Hard water or salt water is harmful to the en-
gine. You may use soft water if you can’t get
distilled water.

NOTE:
o If water is added, have a Yamaha dealer
check the antifreeze content of the coolant

as soon as possible.

e The radiator fan operation is completely
automatic. It is switched on or off accord-
ing to the coolant temperature in the radi-
ator.

If your ATV overheats, see page 4-3 for details.



3. Retirer le bouchon du vase d’ expansion et gjouter
du liquide de refroidissement ou de I’ eau distillée
jusqu’ au niveau spécifié.

4. Remettrele cacheen place.

3. Extraiga la tapa del depdsito y anada refri-
gerante o agua destilada hasta que el nivel
llegue al especificado.

4. Instale el panel.

Capacité du vase d' expansion:
0,251

Capacidad del depésito:
0,25L

Une eau dure ou salée endommager ait le moteur. Si
I’on ne peut se procurer du liquide de refroidisse-
ment, utiliser del’eau digtillée.

El agua dura o el agua salada son perjudiciales
para el motor. Podra emplear agua blanda si no
puede hacerse con agua destilada.

N.B.:

e Sionagoutédel’ea, il convient defaire vérifier

le plus rapidement possible le taux d’ antigel par un
concessionnaire Y amaha.
Leventilateur du rediateur fonctionne de fagon en-
tierement automatique. || se met en marche et s ar-
réte en fonction de la température du liquide de
refroidissement dans e radiateur.

En cas de surchauffe du moteur, sereporter alapage 4-4
pour plus de détails.
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NOTA:
Si anade agua, solicite a un concesionario
Yamaha que compruebe el contenido de
anticongelante del refrigerante lo antes po-
sible.

La operacion del ventilador de radiador es
completamente automatica. Se conecta y
desconecta de acuerdo con la temperatura
del refrigerante del radiador.

Si el ATV se sobrecalienta, consulte los detalles
de la pagina 4-4.



1.

Coolant drain bolt

1. Boulon devidange du liquide de refroidissement

1.

Perno de drenaje del refrigerante

1.

Trough

1. Feuille de papier repliée en forme de conduit

1.

Pasante
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EBU00679

Changing the coolant

A\ WARNING

Wait for the engine and radiator to cool before
removing the radiator cap. You could be
burned by hot fluid and steam blown out un-
der pressure. Always put a thick rag over the
cap when opening. Allow any remaining pres-
sure to escape before completely removing
the cap.

1. Putthe ATV on a level place.

2. Remove panels E and F. (See pages 8-27 ~
8-29 for removal and installation proce-
dures.)

3. Place a container under the engine and re-
move the coolant drain bolt. (Use a trough
or a similar object as shown to prevent
coolant from spilling on the footrest.)

4. Remove the front carrier and panel C. (See
pages 8-23 and 8-25 for removal and in-
stallation procedures.)



FBUO0679

Changement du liquide de r efr oidissement

A AVERTISSEMENT

Attendrequelemoteur et leradiateur aient suffisam-
ment refroidi avant d’enlever le bouchon de radia-
teur. Le liquide chaud et la vapeur sous pression
risquent de causer des br(lures. Toujours couvrir le
bouchon d’un chiffon épaisavant del’ouvrir. L aisser
s échapper les vapeurs résdudles avant d'enlever
complétement le bouchon.

SBU00679

Cambio del refrigerante

A ADVERTENCIA

Espere a que se enfrien el motor y el radiador an-
tes de extraer la tapa del radiador. Podria que-
marse con el liquido y el vapor calientes que
salen a presion. Ponga siempre un pafo grueso
encima de la tapa cuando la abra. Deje que se es-
cape la presion remanente antes de extraer por
completo la tapa.

1. PlacerleVTT sur une surface plane.

2. DéposerlescachesE et F. (Voir lesexplicationsre-
latives & la dépose et &lamise en place aux pages
8-284a8-30.)

Placer un récipient sous le moteur et retirer le bou-
lon de vidange du liquide de refroidissement. (Afin
d' éviter toute coulure de liquide de refroidissement
sur le repose-pied, se servir d'une feuille de papier
repliée commeillustré ou d'un objet smilare))
Déposer e porte-bagages avant et le cache C. (Voir
lesexplicationsrelativesaladépose et alamiseen
place aux pages 8-24 et 8-26.)
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1. Ponga la ATV en una superficie nivelada.

2. Extraiga los paneles E y F. (En cuanto a los
procedimientos de extraccion e instalacion,
vea las paginas 8-28 ~ 8-30.)

Ponga un recipiente debajo del motor y ex-
traiga el perno de drenaje del refrigerante.
(Emplee algo de paso, como se muestra,
para evitar que el refrigerante salpique el
apoyapiés.)

Extraiga el portaequipajes delantero y el pa-
nel C. (En cuanto a los procedimientos de
extraccion e instalacion, vea las paginas
8-24 ~ 8-26.)



1. Radiator cap
1. Bouchon du radiateur
1. Tapa del radiador

1. Coolant reservoir drain hose
1. Boulon devidange du liquide de refroidissement
1. Manguera de drenaje del depésito de refrigerante

8-59

5. Remove the radiator cap.
6. Remove the reservoir tank cap.

7. Disconnect the hose on the reservoir tank
side and drain the coolant from the reser-
voir tank.

8. After draining the coolant, thoroughly
flush the cooling system with clean tap
water.

9. Replace the coolant drain bolt washer if it
is damaged and tighten the coolant drain
bolt to the specified torque.

Tightening torque:
Coolant drain bolt:
10 Nm (1.0 m.kg)




5. Retirer le bouchon de radiateur. 5. Extraiga la tapa del radiador.

6. Retirer le bouchon du vase d’ expansion. 6. Extraiga la tapa del deposito.

7. Déconnecter leflexible cté vase d’ expansion, puis 7. Desconecte la manguera del lado del depo-
vidanger le liquide de refroidissement du vase sito y frene el refrigerante del depésito.
d expansion. 8. Después de haber drenado el refrigerante,

8. Aprés avoir vidangé le liquide de refroidissement, lave por completo el sistema de enfriamien-
laver soigneusement le systéme de refroidissement to con agua limpia del grifo.
al’eau courante propre. 9. Reemplace la arandela del perno de drenaje

9. Remplacer larondelle du boulon de vidange de li- de refrigerante si estd dahada y apriete el
quide de refroidissement s elle est endommagée et perno de drenaje del refrigerante a la tor-
serrer le boulon au couple spécifié. sidn especificada.

Couple de sarrage; Torsion de apriete:

Boulon de vidange du liquide de refroidissement:
10Nm (1,0 mkg)

Perno de drenaje de refrigerante:
10 Nm (1,0 m-kg)
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10. Install the reservoir tank hose.

11. Pour the recommended coolant into the
radiator until it is full.

Recommended antifreeze:

High quality ethylene glycol antifreeze
containing corrosion inhibitors for alumi-
num engines.

Antifreeze and water mixing ratio:
1:1

Total amount:
1.1L

Reservoir tank capacity:
0.25L

Hard water or salt water is harmful to the en-

gine. You may use distilled water if you can’t
get soft water.




10. Reconnecter leflexible du vase d’ expansion. 10. Instale la manguera del depdsito.

11. Remplir entiérement le radiateur de liquide de re- 11. Introduzca refrigerante del especificado en
froidissement du type recommandé. el radiador hasta que esté lleno.

Antigel recommandé: Anticongelante recomendado:

Antigel de haute qualité al’ é&hylene glycol, Anticongelante de etileno glicol de alta
contenant des agents anticorrosion pour les calidad que contenga inhibidores contra la
moteurs en aluminium corrosion para motores de aluminio.

Taux demélange d antigel et d eau: Relaciéon de mezcla de anticongelante y agua:

11 1:1

Quantitétotale: Cantidad total:
111 1,1L

Capacité du vase d' expansion: Capacidad del deposito:
0,251 0,25L

Une eau dur e ou saléeendommager ait le moteur. Uti- El agua dura o el agua salada son perjudiciales
liser del’eau digtilléesi I'eau du robinet est trop dure. para el motor. Podra emplear agua destilada si
no puede hacerse con agua blanda.
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1.

Front axle boot (x 2 each side)

1. Soufflet d axe avant (x 2 de chague c6té)

1.

Guardapolvo de eje delantero (x 2 en cada lado)
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12. Install the radiator cap.

13. Run the engine several minutes. Stop the
engine and recheck the coolant level in
the radiator. If it is low, add more coolant
until it reaches the top of the radiator.

14. Fill the reservoir tank with coolant up to
maximum level.

15.Install the reservoir tank cap and check for
coolant leakage.

NOTE:
If any leakage is found, ask a Yamaha dealer to
inspect the cooling system.

16. Install the panel and the front carrier.

EBU00283
Front axle boots

Check the protective boots for holes or tears. If
any damage is found, have them replaced by a
Yamaha dealer.



Remettre e bouchon de radiateur en place.

Faire tourner le moteur pendant plusieurs minutes.
Couper le moteur et contrdler a nouveau le niveau
deliquidederefroidissement dansleradiateur. Sile
niveal et insuffisant, gouter du liquide de refroi-
dissement jusqu’ en haut du radiateur.

Verser du liquide de refroidissement dans le vase
d' expansion jusqu’ au niveau maximum.

Remettre le bouchon du vase d’ expansion en place
et controler I &anchéité du circuit.

13.

14.

15.

N.B.:
S une fuite est détectée, faire inspecter le sysiéme dere-
froidissement par un concessionnaire Y amaha.

16. Remettre le cache et |e porte-bagages avant en pla-
ce.

FBU00283

Soufflets d’ axe avant

S assurer que les soufflets de protection ne sont ni troués
ni déchirés. En cas d’ endommagement, les faire rempla-
cer par un concessionnaire Y amaha.
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12. Instale la tapa del radiador.

13. Deje en marcha el motor durante algunos
minutos. Pare el motor y vuelva a compro-
bar el nivel del refrigerante del radiador. Si
es bajo, anada mas refrigerante hasta que
llegue a la parte superior del radiador.

14. Llene el depdsito con refrigerante hasta el
nivel maximo.

15. Instale la tapa del depdsito y compruebe si
hay alguna fuga de refrigerante.

NOTA:

Si encuentra alguna fuga, solicite la inspeccion
del sistema de enfriamiento a un concesionario
Yamaha.

16. Instale el panel y el portaequipajes delante-

ro.

SBU00283
Guardapolvos de ejes delanteros
Compruebe si los guardapolvos protectores es-
tan perforados o rasgados. Si encuentra algun
dano en ellos, pida a un concesionario Yamaha
que los sustituya.



1.

Spark plug cap

1. Capuchon debougie

1.

Tapa de bujia

1.

Spark plug wrench

1. Cléabougie

1.

Llave de bujia
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EBU00680

Spark plug inspection
Removal

1. Remove the spark plug cap.

2. Use the spark plug wrench in the tool kit

to remove the spark plug as shown.

Inspection
The spark plug is an important engine compo-
nent and is easy to inspect. The condition of
the spark plug can indicate the condition of the
engine.
The ideal color on the white insulator around
the center electrode is a medium-to-light tan
color for a ATV that is being ridden normally.



FBUO00680

I nspection delabougie
Dépose

1. Retirer le capuchon de bougie.

2. Retirer labougie al’ aide delaclé abougie fournie
dans la trousse a outils en procédant comme illus-
tré.

I nspection

Labougie est une piéce importante du moteur et son con-
tréle est smple. L’ é&at de la bougie peut parfois révéler
I éat du moteur.

La couleur idéale de la porcelaine blanche autour de
I’ éectrode est une couleur caféaulait clair ou légérement
foncé, pour un VTT utilisé dans des conditions normales.
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SAU00680
Buijias
Extraccion
1. Extraiga la tapa de la bujia.

2. Emplee la llave de bujia del juego de herra-
mientas para extraer las bujia como se
muestra.

Inspeccion

La bujia es un componente importante del motor
y es facil de inspeccionar. El estado de la bujia
puede indicar el estado del motor. El color ideal
del aislador blanco que hay en torno al electrodo
central es un color tostado medio a claro para un
ATV que se maneja con normalidad.



@

A

a. Spark plug gap
a Ecartement des éectrodes
a. Huelgo de la bujia
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Do not attempt to diagnose such problems
yourself. Instead, take the ATV to a Yamaha
dealer. You should periodically remove and in-
spect the spark plug because heat and deposits
will cause the spark plug to slowly break down
and erode. If electrode erosion becomes exces-
sive, or if carbon and other deposits are exces-
sive, you should replace the spark plug with
the specified plug.

Specified spark plug:
DRS8EA (NGK)




Ne pas tenter de diagnostiquer soi-méme les problémes.
Il est préférable de confier le VTT aun concessionnaire
Yamaha Démonter et vérifier réguliérement la bougie,
car lachaeur et les dépbts finissent par I'user. Si I'usure
des éectrodes est excessive ou S'il y ades dépbtsimpor-
tants de calamine, remplacer la bougie par une de type

approprié.

Bougie spécifiée:
DR8EA (NGK)
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No intente diagnosticar usted mismo tales pro-
blemas En lugar de ello, lleve el ATV a un conce-
sionario Yamaha. Usted deberd extraer e
inspeccionar periddicamente la bujia porque el
calor y las acumulaciones de carbonilla causan
poco a poco erosion y ruptura de la bujia. Si la
erosion del electrodo es excesiva, o si la carboni-
lla u otras acumulaciones son excesivas, debera
reemplazar la bujia por otra del tipo especificado.

Bujia especificada:

DRSEA (NGK)
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Installation
1. Measure the electrode gap with a wire
thickness gauge and, if necessary, adjust
the gap to specification.

Spark plug gap:
0.6 ~0.7 mm

2. Clean the gasket surface. Wipe off any
grime from the threads.

3. Install the spark plug and tighten it to the
specified torque.

Tightening torque:
Spark plug:
17.5 Nm (1.75 m-kg)

NOTE:
If a torque wrench is not available when you
are installing a spark plug, a good estimate of
the correct torque is 1/4 to 1/2 turn past finger
tight. Have the spark plug tightened to the
specified torque as soon as possible.

4. Install the spark plug cap.



Ingtallation
1. Mesurer |’ écartement des éectrodes avec un jeu de
cales d' épaisseur et, S nécessaire, régler I’ écarte-
ment comme spécifié.

Instalacion

1. Mida el huelgo del electrodo con un calibre
de espesor de cable y, si es necesario, ajus-
te el huelgo al especificado.

Ecartement des dectrodes:
0,6a0,7 mm

Huelgo de la bujia:

2. Nettoyer le plan du joint. Nettoyer soigneusement
lefilet.

3. Remonter labougie et la serrer au couple spécifié.

Couple de serrage:
Bougie:
17,5Nm (1,75 m-kg)

N.B.:
S I’on ne dispose pas d’ une clé dynamomeétrique lors du
montage d’ une bougie, une bonne approximation consis-
teaserrer de 1/4 a1/2 tour supplémentaire gpresle serra-
ge a la main. Il faudra cependant serrer la bougie au
couple spécifié dés que possible.

4, Remonter le capuchon de bougie.
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0,6 ~0,7mm

2. Limpie la superficie de la empaquetadura.
Frote la suciedad de las roscas.

3. Instale la bujia y apriétela a la torsién espe-

cificada.

Torsién de apriete:
Bujia:

17,5 Nm (1,75 m-kg)

NOTA:
Si no tiene disponible una llave de bujia cuando
instale la bujia. Podra hacer una buena estima-
cion de la torsion correcta girandola de 1/4 a 1/2
de vuelta mas del apriete manual. Haga que le
aprieten la bujia a la torsion especificada lo antes
posible.

4. Instale la tapa de buijia.



1. Air filter case check hose
1. Flexiblede contrdle du boitier defiltreaair
1. Manguera de comprobacion de la caja del filtro de aire

1. Clip (x 4) 2. Air filter cover
1. Clip(x4) 2. Couvercledefiltreaair
1. Retenedor (x 4) 2. Cubierta del filtro de aire
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. . R EBU00289
Air filter cleaning

NOTE:
There is a check hose at the bottom of the air
filter case. If dust or water collects in this hose,
empty the hose and clean the air filter element
and air filter case.

1. Remove the seat.
2. Remove the air filter case cover.



FBU00289

Nettoyage du filtrea air

N.B.:
Un flexible de controle est installé au fond du boitier de
filtreaair. S delapoussiére et/ou de |’ eau S accumulent
dansceflexible, levider et nettoyer I’ éément ainsi quele
boitier defiltreaair.

1. Déposer lasdle.
2. Retirer le cache du boitier defiltre aair.
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. . . . SBU00289
Limpieza del filtro de aire

NOTA:
Existe un manguito de comprobacidn en la parte
inferior de la caja del filtro de aire. Si se acumula
polvo o agua en este manguito, vacielo y limpie
el elemento filtrante y la caja.

1. Desmonte el sillin.
2. Desmonte la tapa de la caja del filtro de aire.



3. Remove the air filter element, and sepa-
rate it from the guide.

4. Wash the element gently but thoroughly
in solvent.

A WARNING

Always use parts cleaning solvent to clean the
air filter element. Never use low flash point
1. Air filter element solvents or gasoline to_clean the air fllte_r ele-
1 Blément defiltre aair ment because the engine could catch fire or
explode.

1. Elemento del filtro de aire

5. Squeeze the excess solvent out of the fil-
ter and let it dry.

Do not twist the filter element when squeez-
ing it.

6. Inspect the element. If damaged, replace
it.

7. Apply SAE 10W30 motor oil to the ele-
ment.

1. Air filter guide
1. Guidedefiltreaar
1. Filtro de aire guia

NOTE:
The element should be wet but not dripping.
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Extrairel’dément dufiltreaair et le séparer deson
guide.

Nettoyer I'éément soigneusement et a fond dans
du dissolvant.

A AVERTISSEMENT

Nettoyer I'édément du filtrea air al’aide d’un dissol-
vant destiné au nettoyage de pieces. Ne jamais net-
toyer I'élément du filtre a air avec un dissolvant a
point d’inflammation bas ou avec de |’ essence, car le
moteur risquerait de prendrefeu ou d’exploser.

5. Presser avec soin I'édément afin d' diminer le dis-
solvant, puislelaisser sécher.

Presser I'élément tout en veillant anepasletordre.

6. Examiner I'dément. En cas d' endommagement,
remplacer.

7. Appliquer de I’huile de moteur SAE 10W30 sur
I'édément.

N.B.:
L’ élément doit ére humide, mais sans que |’ huile ne dé-
goutte.
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3. Extraiga el elemento filtrante y separelo de
la guia.
4. Lave el elemento filtrante a fondo, pero con

suavidad, en disolvente.

A ADVERTENCIA

Utilice exclusivamente disolvente de limpieza de
piezas mecanicas para limpiar el elemento del
filtro. No utilice nunca disolventes inflamables o
gasolina; el motor podria incendiarse o explotar.

5. Escurra el exceso de disolvente del elemen-
to filtrante y déjelo secar.

No retuerca el elemento al escurrirlo.

6. Inspeccione el elemento. Si tiene desperfec-

tos, cdambielo.

Aplique al elemento aceite de motor
SAE 10W30.

NOTA:
El elemento filtrante debe quedar humedo pero
no chorreando.




1.

Connect the hose.

1. Brancher leflexible.

1.

Conecte la manguera.
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8. Reinstall the element to the element
guide.

9. Reinstall the element assembly and parts
removed for access.

NOTE:
The air filter element should be cleaned every
20 ~ 40 hours. It should be cleaned and lubri-
cated more often if the machine is operated in
extremely dusty areas. Each time filter element
maintenance is performed, check the air inlet
to the filter case for obstructions. Check the air
cleaner rubber joint to the carburetor and man-
ifold fittings for an air-tight seal. Tighten all fit-
tings securely to avoid the possibility of
unfiltered air entering the engine.

Never operate the engine with the air filter el-
ement removed. This will allow unfiltered air
to enter, causing rapid engine wear and possi-
ble engine damage. Additionally, operation
without the filter element will affect carbure-
tor jetting with subsequent poor performance
and possible engine overheating.




8. Remonter I'éément defiltreaair sur son guide.
9. Remonter I'éément aing que toutes | es pieces reti-
réesau préaable.

N.B.:
Nettoyer I'éément du filtre aair toutesles 20 a40 heures
d utilisation du véhicule. Le nettoyer et |e lubrifier plus
souvent quand le véhicule est utilisé dans des zones ex-
trémement poussiéreuses. A chague entretien de I'éé
ment du filtre a air, s'assurer que I'admission d'air du
baitier dufiltren’ est pasbouchée. Controler sil n'y apas
deprised air au niveau du raccord en caputchouc de car-
burateur ou des ééments de fixation du collecteur. Res-
sarrer tous ces @éments pour éviter quedel’ air non filtré
ne pénétre dans le moteur.

Ne jamais faire tourner le moteur avant d’avoir re-
monté|’éément du filtreaair. L’ entréed’air non fil-
tré userait prématurément le moteur e pourrait
I’endommager. De plus, la carburation sen trouve-
rait altérée, ce qui réduirait le rendement du moteur
et pourrait entrainer sa surchauffe.

8-76

8. Vuelva a montar el elemento filtrante en su
guia.

9. Vuelva a montar el conjunto elemento fil-
trante y los componentes desmontados
para acceder a él.

NOTA:
El elemento filtrante del filtro de aire debe lim-
piarse cada 20 ~ 40 horas de funcionamiento. Si
se utiliza la maquina en zonas muy polvorientas,
deberd limpiarse y lubricarse mas a menudo.
Cada vez que se limpie el elemento filtrante,
compruebe si esta obstruido el conducto de ad-
misién de aire a la caja del filtro. Compruebe si
los tubos de unién de la caja del filtro al carbura-
dory al colector son estancos. Apriete firmemen-
te todas las fijaciones para evitar que pueda
entrar aire sin filtrar en el motor.

No permita nunca que funcione el motor sin el
elemento filtrante. Si se hiciera, entraria aire sin
filtrar en el motor y se produciria un rapido des-
gaste de éste y posiblemente, averias. Por otro
lado, al funcionar el motor sin filtro, pueden obs-
truirse los pasos del carburador con la consi-
guiente disminucion del rendimiento y posible
sobrecalentamiento del motor.




EBU00641

V-belt cooling duct check hose

If dust or water collects in this hose, remove
the hose and clean it.

. V-belt cooling duct check hose (Left front side of ATV)
. Flexible de contréle du conduit de refroidissement delacourroie
trapézoidale (al’ avant gauchedu VTT)

. Manguera de comprobacion del conducto de
enfriamiento de la correa trapezoidal

(lado frontal izquierdo del ATV)
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FBU00641

Flexible de contr éle du conduit derefroidissement de
la courroietrapézoidale

Enlever et nettoyer leflexibles'il contient delapoussiére
ou del’eau.
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SBU00641

Manguera de comprobacion del conducto de en-
friamiento de la correa trapezoidal

Si se acumula polvo o agua en esta manguera,
extraiga la manguera y limpiela.



1. V-belt cooling intake box check hose
(Above V-belt cooling duct)

1. Flexible de contréle du boitier d’ admission d' air de
refroidissement delacourroie trapézoidal e (au-dessus du conduit
de refroidissement dela courroie trapézoidale)

1. Manguera de comprobacidn de la caja de admision de
enfriamiento de la correa trapezoidal
(encima del conducto de enfriamiento de la correa
trapezoidal)
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EBU00296
Carburetor adjustment
The carburetor is a vital part of the engine and
requires very sophisticated adjustment. Most
adjusting should be left to a Yamaha dealer
who has the professional knowledge and expe-
rience to do so. However, the idling speed may
be performed by the owner as a part of the
usual maintenance routine.

The carburetor was set at the Yamaha factory
after many tests. If the settings are disturbed
by someone without sufficient technical
knowledge, poor engine performance and
damage may result.




FBU00296
Réglage de car burateur
Le carburateur est une piéce vitale du moteur et il exige
un réglage tres précis. La plupart des réglages doivent
étre confiés & un concessionnaire Yamaha, qui dispose
des connaissances professionnelles et del’ expérience né-
res pour effectuer ces opérations. Le régime de ra-
lenti peut toutefois étre réglé par le propriéaire dans le
cadre des entretiens de routine.

Lesréglagesdecarburateur ont &éeffectuésal’usne
Yamaha aprésde nombreux tests. S lesréglages sont
modifiés par une personne ne disposant pas des con-
naissancestechniques suffisantes, lemoteur risqgueun
endommagement ou une baisse de rendement.
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SBU00296
Ajuste del carburador
El carburador es un componente vital del motor
que requiere un ajuste muy preciso. Reserve la
mayor parte de los ajustes al concesionario
Yamaha, que posee los conocimientos profesio-
nales y la experiencia necesarios para llevarlos a
cabo. No obstante, el ajuste de la velocidad de ra-
lenti puede realizarlo el propietario como parte
de la rutina habitual de mantenimiento.

El carburador ha sido ajustado en la fabrica de
Yamaha después de pasar por muchas pruebas.
Si alguien altera este ajuste sin poseer suficien-
tes conocimientos técnicos, pueden producirse
averias y un rendimiento defectuoso del motor.




1. Throttle stop screw
1. Visd arét del’ accélérateur
1. Tornillo de tope del acelerador
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EBU00657

Idle speed adjustment

NOTE:

A diagnostic tachometer must be used for this
procedure.

1.

Start the engine and warm it up for a few
minutes at approximately 1,000 to
2,000 r/min. Occasionally rev the engine
to 4,000 to 5,000 r/min. The engine is
warm when it quickly responds to the
throttle.

Remove panel D. (See pages 8-17 ~ 8-21
for removal and installation procedures.)

Connect the tachometer and set the idle to
the specified idling speed by adjusting the
throttle stop screw. Turn the screw in to
increase engine speed, and out to de-
crease engine speed.

Specified idle speed:

1,450 ~ 1,550 r/min

4,

Install the panel.



FBU00657

Réglage du ralenti

N.B.:
Le recours a un compte-tours est indispensable pour me-
ner abien cetravail.

1. Mettrele moteur en marche et lefaire chauffer pen-
dant quelques minutes a une vitesse d environ
1.000 &2.000 tr/mn. De temps en temps, pousser le
moteur & un régime entre 4.000 et 5.000 tr/mn. Le
moteur est chaud desqu'il réagit rapidement al’ ac-
célération.

Déposer le cache D. (Voir les explications relati-
ves a la dépose et a la mise en place aux pages
8-18a8-22)

Connecter le compte-tourset guster leralenti auré-
gime spécifié avec lavis d arét de I’ accélérateur.
Serrer lavis pour augmenter le régime du moteur et
la desserrer pour leréduire.

Régime de raenti spécifié
1.450 &41.550 tr/mn

4, Remettrelecacheen place.
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SBU00657

Ajuste de la velocidad de ralenti

NOTA:
Para realizar este procedimiento debera utilizar-
se un tacémetro de diagnéstico.

1. Arranque el motor y caliéntelo durante al-
gunos minutos aproximadamente a 1.000 a
2.000 rpm. De ven en cuando revoluciones
el motor a 4.000 a 5.000 rpm. El motor esta-
ré caliente cuando responda con rapidez al
acelerador.

2. Extraiga el panel D. (En cuanto a los proce-
dimientos de extraccion e instalacion, vea
las paginas 8-18 ~ 8-22.)

3. Conecte el tacometro y ajuste el ralenti a la

velocidad de ralenti especificada mediante
el tornillo de tope del acelerador. Gire el tor-
nillo para enroscarlo para incrementar la ve-
locidad del motor, y para desenroscarlo
para reducirla.

Velocidad de ralenti especificada:
1.450 ~ 1.550 rpm

4. Instale el panel.
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EBU00303

Valve clearance adjustment

The correct valve clearance changes with use,
resulting in improper fuel/air supply or engine
noise. To prevent this, the valve clearance
must be adjusted regularly. This adjustment
however, should be left to a professional
Yamaha service technician.



FBUO00303
Réglage du jeu des soupapes
L’ usure augmente progressivement le jeu des soupapes,
ce qui dérégle I'adimentation en carburant/air et génére
un bruit de moteur anormd. 1l convient donc de vérifier
réguliérement le jeu des soupapes. Ce réglage doit étre
effectué par un mécanicien Yamaha.
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SBU00303
Ajuste del juego de valvulas
El juego de vélvulas correcto cambia a medida
que se utiliza la unidad, ocasionando un suminis-
tro de combustible/aire inadecuado o ruido del
motor. Para evitarlo, el juego de valvulas debera
ajustarse regularmente. Sin embargo, este ajus-
te debe realizarlo un mecanico profesional de
servicio Yamaha.
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1. Locknut 2. Adjusting bolt
1. Contre-écrou 2. Bouchon deréglage
1. Contratuerca 2. Perno de ajuste

a. Free play
a Jeu
a. Juego libre
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. EBU00307
Throttle lever adjustment

NOTE:
Adjust the engine idling speed before adjust-
ing the throttle lever free play.

1. Loosen the locknut.

2. Turn the adjusting bolt until the throttle le-
ver free play is 3 ~5 mm.

3. Tighten the locknut.



FBU00307

Réglagedu levier d'accdération

N.B.:
Régler le régime de ralenti du moteur avant de passer au
réglage du jeu du levier d accéération.

1. Desserrer le contre-écroul.

2. Tourner le boulon de réglage de sorte a obtenir un
jeude3a5mmaujeudulevier d accélération.

3. Serrer le contre-écrou.
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SBU00307

Ajuste de la palanca del acelerador

NOTA:
Antes de ajustar el juego libre de la palanca del
acelerador, ajuste la velocidad de ralenti del mo-
tor.

1. Afloje la contratuerca.

2. Gire el perno de ajuste hasta que el recorri-
do del acelerador sea de 3 ~5 mm.

3. Apriete la contratuerca.



a. Wear limit: 1 mm
a Limited usure 1 mm

a. Limite de desgaste: 1 mm

1.

Wear indicator (x 3)

1. Indicateur d' usure (x 3)

1.

Indicador de desgaste (x 3)
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EBU00312
Front brake pad inspection
Inspect the brake pads for damage and wear. If
the thickness is less than the specified value,
have a Yamaha dealer replace the pads.

NOTE:
The wheels need to be removed to inspect the
brake pads. See page 8-107 for removal proce-
dures.

EBU00621
Rear brake pad inspection

Inspect the brake pad for damage or wear.
Wear indicator grooves are provided on the
brake pad. These indicators allow checking of
brake pad wear without disassembling the
brake. Inspect the grooves. If they have almost
disappeared, ask a Yamaha dealer to replace
the pad.

NOTE:
The wheel needs to be removed to inspect the
brake pad. See page 8-107 for removal proce-
dures.




FBU00312

I nspection des plaquettes de frein avant

S assurer que les plaguettes de frein avant ne sont ni en-
dommagéesni usées. S I épaisseur et inférieure alava
leur spécifiée, faire remplacer les plaguettes par un
concessionnaire Y amaha

N.B.:
Pour effectuer I'inspection des plaquettes de frein, il est
nécessaire de déposer les roues. Les étapes de la dépose
sont expliquées ala page 8-108.

SBU00312

Inspeccion de las pastillas del freno delantero

Compruebe el desgaste y las averias de las pasti-
llas. Si el espesor de las pastillas es inferior al va-
lor especificado, encargue a un concesionario
Yamaha que las sustituya.

NOTA:
Para inspeccionar las pastillas, se necesita des-
montar las ruedas. Ver pagina 8-108 para mas
detalles sobre el procedimiento de desmontaje.

FBU00621

Contrdledelaplaquettedefrein arriére

S assurer que la plaguette de frein n'est ni endommagée
ni usée. La plaquette de frein est munie d'indicateurs
d'usure. Ces indicateurs permettent de controler I usure
delaplaguette sans démontage du frein. Examiner lesin-
dicateurs. S les indicateurs ont presque disparu, faire
remplacer la plaguette par un concessionnaire Y amaha.

N.B.:
Il est nécessaire de déposer 1a roue afin de controler la
plaguette de frein. Les éapes de la dépose sont expli-
quéesalapage 8-108.
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SBU00621
Inspeccion de las pastillas del freno transero

Compruebe el desgaste y las averias de las pasti-
llas. Se incorporan ranuras indicadoras del des-
gaste en las pastillas del freno. Estos indicadores
permiten comprobar el grado de desgaste de las
pastillas del freno sin tener que desmontar el fre-
no. Inspeccione las ranuras. Si casi han desapa-
recido, solicite a un concesionario Yamaha que
reemplace las pastillas.

NOTA:
Para inspeccionar las pastillas, se necesita des-
montar las ruedas. Ver pagina 8-108 para mas
detalles sobre el procedimiento de desmontaje.




FRONT
Avant
Delantero

1. Minimum level mark
1. Repere de niveau minimum
1. Marca de nivel minimo

REAR
Arriére
Trasero

1. Maximum level mark
1. Repere de niveau maximum
1. Marca de nivel maximo
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EBU00622
Inspecting the brake fluid level

Insufficient brake fluid may let air enter the
brake system, possibly causing the brakes to
become ineffective.

Before riding, check that the brake fluid is
above the lower level and replenish when nec-
essary. The rear brake fluid master cylinder
reservoir is located under panel C. (See pages
8-23 ~ 8-25 for removal and installation proce-
dures.)

Observe these precautions:

1. When checking the fluid level, make sure
the top of the master cylinder reservoir is
level by turning the handlebars.

2. Use only the designated quality brake flu-
id. Otherwise, the rubber seals may dete-
riorate, causing leakage and poor brake
performance.

Recommended brake fluid: DOT 4




FBU00622

Contrdledu niveau deliquidedefrein

Quand le niveau du liquide de frein est trop bas, de I'air
risque de pénétrer dans le systéme de freinage, ce qui
pourrait réduire dangereusement son efficacité.

Avant de démarrer, S assurer que le niveau de liquide de
frein setrouve au-dessus delalimite inférieure et rajouter
du liquide, s nécessaire. Le réservoir du liquide de frein
du maitre cylindredefrein arriére setrouve derriérele ca
che C. (Vair les explications rdlatives a la dépose et ala
mise en place aux pages 8-24 a8-26.)

Respecter les précautions suivantes:

1. Avant devérifier le niveau du liquide, S assurer, en

tournant le guidon, que le haut du réservoir de mai-
trecylindre est al’ horizontale.
Utiliser exclusivement le liquide de frein recom-
mandé. Sinon, les joints en caoutchouc risquent de
se détériorer et de causer une fuite, réduisant aing
I’ efficacité de freinage.

Liquide de frein recommandé DOT 4
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SBU00622
Comprobacion del nivel de liquido de frenos
Una cantidad insuficiente de liquido de frenos
puede dar lugar a la entrada de aire en el sistema
de frenos, con el consiguiente riesgo de inopera-
tividad de los mismos.
Antes de iniciar la marcha, compruebe que el li-
quido de frenos se encuentra por encima del ni-
vel minimo y repdéngalo si es necesario. El
depésito del cilindro principal del liquido del fre-
no trasero esta situado en el panel inferior C. (En
cuanto a los procedimientos de extraccion e ins-
talacién, vea las paginas 8-24 ~ 8-26.)
Tome las siguientes precauciones:

1. Cuando compruebe el nivel del liquido, ase-
gurese de que la parte superior del depdsito
del cilindro principal esté nivelado girando
el manillar.

Utilice exclusivamente liquido de frenos de
la calidad prescrita. De no hacerlo asi, po-
drian deteriorarse los retenes de goma, con
las consiguientes fugas y mal funciona-
miento de los frenos.

Liquido de frenos recomendado: DOT 4
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Refill with the same type of brake fluid.
Mixing fluids may result in a harmful
chemical reaction and lead to poor brake
performance.

Be careful that water does not enter the
master cylinder reservoir when refilling.
Water will significantly lower the boiling
point of the fluid and may result in vapor
lock.

Brake fluid may deteriorate painted sur-
faces or plastic parts. Always clean up
spilled fluid immediately.

Have a Yamaha dealer check the cause if
the brake fluid level goes down.



Toujours verser du liquide de frein de méme type.
Le mélange de liquides différents peut provoquer
une réaction chimique nuisible qui réduirait les per-
formances de freinage.

Veiller & ne pas laisser entrer d' eau dans le réser-
voir du maitre cylindre. L’eau réduirait sensble-
ment le point d’ ébullition du liquide et cela pourrait
créer un bouchon de vapeur.

Le liquide de frein est susceptible d' attaquer les
surfaces peintes ou les déments en matiére plasti-
que. Toujours essuyer immédiatement tout liquide
renverse.

Si leniveau du liquide de frein diminue, faire exa-
miner le systéme de freinage par un concessionnai-
re'Yamaha

8-94

Rellene siempre con liquido de frenos del
mismo tipo. La mezcla de liquidos puede
dar lugar a una reaccion quimica perjudicial
y mal funcionamiento de los frenos.

Tenga cuidado de que no entre agua en el
cilindro maestro al rellenar el sistema. El
agua reduce considerablemente el punto de
ebullicion del liquido, lo que podria dar lu-
gar a un bloqueo de los frenos a causa del
vapor.

El liquido de frenos puede deteriorar las su-
perficies pintadas o las piezas de plastico.
Limpie siempre inmediatamente, cualquier
derrame de liquido.

Haga que un concesionario de Yamaha
compruebe la causa del descenso de nivel
del liquido de frenos.
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EBU00316

Brake fluid replacement

1. Complete fluid replacement should be
done only by trained Yamaha service per-
sonnel.

2. Have a Yamaha dealer replace the follow-
ing components during periodic mainte-
nance or when they are damaged or
leaking.

a. Replace all rubber seals every two years.

b. Replace all hoses every four years.



FBU00316

Changement du liquide defrein

1

2.

L e changement du liquide de frein doit obligatoire-
ment étre confié & un concessionnaire Y amaha.
Confier le remplacement des composants suivants
a un concessionnaire Yamaha lors d’'un entretien
péiodique ou sils sont endommagés ou Sils
fuient.

Remplacer I'ensemble des joints en caoutchouc
tous les deux ans.

Remplacer I ensemble des flexibles tous les quatre
ans.
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SBU00316

Cambio del liquido de frenos

1.

El cambio total del liquido de frenos debe
ser realizado, exclusivamente, por personal
de servicio Yamaha debidamente capacita-
do para ello.

Encargue a un concesionario de Yamaha la
sustitucion de los siguientes componentes
durante las labores de mantenimiento pe-
riédico o cuando tengan fugas o estén ave-
riados.

Sustituir todos los retenes de goma cada
dos anos.

Sustituir todos los manguitos cada cuatro
anos.



a. Free play
a Ju
a. Juego libre
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EBU00681

Front brake adjustment

The front brake lever should have a free play of
zero mm at the lever end. If not, ask a Yamaha
dealer to adjust it.

A WARNING

Operating with improperly serviced or adjust-
ed brakes could cause loss of braking ability
which could lead to an accident.
After servicing:
e Make sure the brakes operate smoothly
and that the free play is correct.
¢ Make sure the brakes do not drag.
o Make sure the brakes are not spongy. All
air must be bled from the brake system.
Replacement of brake components requires
professional knowledge. These procedures
should be performed by a Yamaha dealer.




FBUO00681

Réglagedu frein avant

Lejeu al’extrémité du levier de frein avant doit étre de
0mm. Si ce n'est pas le cas, demander & un concession-
naire Y amaha d' effectuer le réglage.

A AVERTISSEMENT

Il est dangereux de rouler avec desfreins mal réglés
ou entretenus, car ceux-ci risquent de lacher, ce qui
peut érelacaused un accident.

Aprés|’entretien:

o Sasaurer quelesfreinsfonctionnent en douceur
et quelejeu est correct.

e Sasaurer quelesfreinsnefrottent pas.

e Sasurer que lesfreins ne sont pas spongieux.
Velller apurger tout I'air du systeme defreina-
ge.

Le remplacement des composants de frein doit ére
effectué par un mécanicien de formation. Confier ce
travail & un concessionnaire Yamaha.
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SBU00681

Ajuste del freno delantero

La palanca del freno delantero debe tener un jue-
go libre de 0 mm en el extremo de la palanca. Si
no es asi, solicite a un concesionario Yamaha
que lo ajuste.

A ADVERTENCIA

Si se circula con los frenos mas ajustados o en
los que el servicio es deficiente, puede perderse
la capacidad de frenado, lo cual puede ocasionar
un accidente.

Después del servicio:

o Asegurese de que los frenos funcionan con
suavidad y que el juego libre sea correcto.

e Asegurese de que los frenos no arrastren.

e Asegurese de que los frenos no den una
sensacion esponjosa. Debe sangrarse todo
el aire del sistema de frenos.

El reemplazo de los componentes de los frenos
requiere conocimientos profesionales. Estos
procedimientos debera realizarlos un concesio-
nario Yamaha.




1. Locknut

c. Free play
1. Contre-écrou
c. Jeu

1. Contratuerca
c. Juego libre

2. Adjusting bolt

2. Boulonderéglage

2. Perno de ajuste

-

N

a. 53 ~60 mm
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. EBU00689
Rear brake lever adjustment

The rear brake lever free play should be 0.5 ~
2 mm.

1. Loosen the locknut.

2. Turn the adjusting bolt in direction @ to
increase free play, and in direction ® to
decrease free play.

3. Tighten the locknut.

If correct free play cannot be obtained, ask a
Yamaha dealer to make that adjustment.

Rear brake pedal height adjustment

NOTE:
Adjust the rear brake before inspecting the rear
brake pads.

The top of the brake pedal should be posi-
tioned 53 ~ 60 mm above the top of the foot-
rest. If not, ask a Yamaha dealer to adjust it.



FBU00689

Réglagedu levier defreinarriere
Lejeuaulevier defrein arriére doit érede 0,5a2 mm.

1. Desserrer le contre-écroul.

2. Tourner le boulon de réglage dans le sens @ pour
augmenter le jeu et dans le sens ® pour le dimi-
nuer.

3. Serrer le contre-écroul.

Si lejeu spécifié ne peut étre obtenu, confier ceréglage a
un concessionnaire Y amaha

Réglagedela hauteur delapédaledefrein arriére

N.B.:
Régler lefrein arriére avant de controler les plaquettes de
frein arriére.

Le sommet de la pédale de frein doit arriver de 53 a
60 mm au-dessus du sommet du repose-pied. S ce n'est
pas le cas, demander aun concessionnaire Yamahad' ef-
fectuer leréglage.
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R SBU00689
Ajuste del freno trasero

El juego libre de la palanca del freno trasero de-
berd ser de 0,5 ~ 2 mm.

1. Afloje la contratuerca.

2. Gire el perno de ajuste en la direccion de @
para incrementar el juego libre, y en la di-
reccion de ® para reducirlo.

3. Apriete la contratuerca.

Si no puede obtenerse el juego libre correcto, so-
licite a un concesionario Yamaha que efectue el
ajuste.

Ajuste del freno trasero

NOTA:
Ajuste el freno trasero antes de efectuar la ins-
peccidn de las pastillas del freno trasero.

La parte superior del pedal del freno debe situar-
se a b3 ~ 60 mm por arriba de la parte superior
del apoyapiés. De lo contrario, solicite que lo
ajuste a un concesionario Yamaha.



A\ WARNING

Operating with improperly serviced or adjust-
ed brakes could cause loss of braking ability
which could lead to an accident.
After servicing:
o Make sure the brakes operate smoothly
and that the free play is correct.

e Make sure the brakes do not drag.

e All air must be bled from the brake sys-
tem.

Replacement of brake components requires
professional knowledge. These procedures
should be performed by a Yamaha dealer.

8-101



A AVERTISSEMENT

Il est dangereux de rouler avec des freins mal réglés
ou entretenus, car ceux-ci risquent de lacher, ce qui
peut érelacaused un accident.

Apres|’entretien:

Sasaurer quelesfreinsfonctionnent en douceur
et quelejeu est correct.

Sasaurer quelesfreinsnefrottent pas.

Velller apurger tout I’air du syssémedefreina-
ge

Le remplacement des composants de frein doit ére
effectué par un mécanicien de formation. Confier ce
travail a un concessonnaire Y amaha.
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A ADVERTENCIA

La utilizacion del vehiculo con los frenos inco-
rrectamente mantenidos o ajustados puede dar
lugar a pérdidas de capacidad de frenado y acci-
dentes.

Después de las operaciones de mantenimiento:

Asegurese de que el freno funcione con
suavidad y de que el recorrido libre sea el
correcto.

Compruebe que el freno no roce.

Compruebe que el mando no tenga tacto
esponjoso. El aire debera sangrarse del sis-
tema de los frenos.

El cambio de los componentes del freno requiere
conocimientos profesionales. Estas operaciones
deberan efectuarse en los talleres de un conce-
sionario Yamaha.
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. . . . EBU00570
Cable inspection and lubrication

A\ WARNING

Inspect cables frequently and replace if dam-
aged. Corrosion can result when the outer
covering of control cables becomes damaged.
Cables can also become frayed or kinked. Op-
eration of controls could be restricted, which
could cause an accident or injury.

Lubricate the inner cables and the cable ends.
If the cables do not operate smoothly, ask a
Yamaha dealer to replace them.

Recommended lubricant:
Engine oil




FBU00570

Controleet lubrification des cables

A\ AVERTISSEMENT

Contrdler régulierement les cables et les remplacer
sils sont endommagés. Un cable de commande dont
la gaine est endommageée risque de rouiller. Les to-
rons de cable pourraient également se briser ou se
plier. Le fonctionnement des commandes pourr ait
ére entravé, ce qui risque de causer un accident ou
desblessures.

Lubrifier les cables et leurs extrémités. S le fonctionne-
ment des cébles ne se fait pas en douceur, les faire rem-
placer par un concessionnaire Y amaha.

Lubrifiant recommandé&
Huile de moteur
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. . R SBU00570
Inspeccion y lubricacion de los cables

A\ ADVERTENCIA

Inspeccione los cables con frecuencia y reempla-
celos si estan dafiados. Cuando la cubierta exte-
rior de los cables de control esta danada, puede
producirse corrosion. Los cables también pue-
den pelarse o danarse. La operacion de los con-
troles podria restringirse, lo cual puede ser causa
de un accidente o de heridas.

Lubrique los cables interiores y los extremos de
los cables. Si los cables no operan con suavidad,
solicite a un concesionario Yamaha que los re-
emplace.

Lubricante recomendado:
Aceite de motor




EBU00717

Brake lever and brake pedal lubrication
Lubricate the pivoting parts.

Recommended lubricant:

Lithium-soap-based grease
(all-purpose grease)
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FBU00717 SBU00717

Lubrification du levier et dela pédaledefrein Lubricacion de la palanca del freno y del pedal

Lubrifier lespivots. del freno
Lubrique las partes pivotantes.

L ubrifiant recommandé:

Graisse  base de savon au lithium Lubricante recomendado:
(graisse universdle) Grasa a base de jabon de litio

(grasa polivalente)
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EBU00373

Wheel removal

1. Elevate the wheel by placing a suitable
stand under the frame.

2. Remove the nuts from the wheel.
3. Remove the wheel assembly.

1. Tapered nut (x 4)
1. Ecrou conique (x 4)
1. Tuerca conica (x 4)
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FBUO00373

Déposedesroues Desmontaje de una rueda

SBU00373

1. Surdever la roue en plagant un support adéquat 1. Levante la rueda colocando un soporte ade-
sous le cadre. cuado debajo del chasis.

2. Reirer lesécrousdelaroue. 2. Quite las tuercas de rueda.

3. Démonter I’ensembleroue. 3. Desmonte el conjunto rueda.
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1.

Arrow mark

1. Fléche

1.

Marca en forma

1.

Tapered nut

1. Ecrou conique

1.

Tuerca conica
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R R EBU00702
Wheel installation

When installing the wheel, reverse the removal
procedure.

NOTE:
The arrow mark 4} on the tire must point to-
ward the rotating direction of the wheel.

1. Tapered wheel nuts are used for both
front and rear wheels. Install the nut with
its tapered side towards the wheel.

2. Tighten the wheel nuts to the specified
torque.

Wheel nut torque:
Front: 55 Nm (5.5 m-kg)
Rear: 55 Nm (5.5 m-kg)




FBU00702

Repose desroues

Pour ingtaller laroue, suivre les étapes de la dépose dans
I’ordreinverse.

N.B.:
Lafléche 4> sur le pneu doit pointer dansladirection de
rotation de laroue.

Les écrous utilisés pour les roues avant et arriere
sont de type conique. Monter les écrous en placant
leur partie conique du coté de laroue.

2. Serer lesécrous de laroue au couple spécifié.

Couple de serrage d' écrou de roue:
Avant: 55 Nm (5,5m-kg)
Arriere: 55 Nm (5,5 m-kg)
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. SBU00702
Montaje de las ruedas

Para instalar la rueda, invierta el procedimiento
de extraccion.

NOTA:
La marca en forma de flecha 4} del neumatico
debera apuntar en sentido de rotacion de la rue-
da.

1. Tanto en las ruedas delanteras como en las
traseras se utilizan tuercas conicas. Coloque

la tuerca con la parte cénica hacia la rueda.

Apriete las tuercas de la rueda a la torsion
especificada.

Par de apriete de las tuercas de rueda:
Delanteras: 55 Nm (5,5 m-kg)
Traseras: 55 Nm (5,5 m-kg)
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EBU00381
Battery
This machine is equipped with a sealed-type
battery. Therefore it is not necessary to check
the electrolyte or add distilled water in the bat-
tery. If the battery seems to have discharged,
consult a Yamaha dealer.

Do not try to remove the sealing caps of the
battery cells. You may damage the battery.




FBU00381

Batterie

Cette machine est équipée d' une batterie de type scellé.
Par conséguent, il n’est pas nécessaire de vérifier I'dec-
trolyteou d' gjouter del’ eau digtillée danslabatterie. Si la
batterie semble déchargée, consulter un concessionnaire
Yamaha

Nejamaisessayer deretirer lecapuchon d’unecelule
delabatterie. Labatterierisquerait d’ é&reendomma-
gée.
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SBU00381

Bateria

La bateria de esta maquina es de tipo sellado.
Por lo tanto, no es necesario comprobar el nivel
del liquido o ahadir agua destilada. Si la bateria
parece descargada, consulte a un concesionario
Yamaha.

No intente quitar la tapas de los elementos de la
bateria. Podria danar la bateria.
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A\ WARNING

Battery electrolyte is poisonous and danger-
ous, causing severe burns, etc. It contains sul-
furic acid. Avoid contact with skin, eyes or
clothing.
Antidote:

o EXTERNAL: Flush with water.

« INTERNAL: Drink large quantities of wa-
ter or milk. Follow with milk of magnesia,
beaten egg or vegetable oil. Call a physi-
cian immediately.

e EYES: Flush with water for 15 minutes
and get prompt medical attention.

Batteries produce explosive gases. Keep
sparks, flame, cigarettes or other sources of ig-
nition away. Ventilate when charging or using
in an enclosed space. Always shield your eyes
when working near batteries.

KEEP OUT OF REACH OF CHILDREN.




A AVERTISSEMENT

L’ éectrolyte de batterie est extrémement toxique et
peut causer de graves bralures. Il contient de I’acide
sulfurique. Eviter tout contact avec la peau, les yeux
ou lesvétements.

Antidote:

EXTERNE: rincer abondamment a I’eau cou-
rante.

INTERNE: boire beaucoup d'eau ou de lait.
Avaler ensuitedu lait de magnésie, un cauf battu
ou de I'huile végétale. Consulter immédiate-
ment un médecin.

YEUX: rincer al’eau courante pendant 15 mi-
nutes et consulter rapidement un médecin.

Les batteries produisent des gaz explosifs. Tenir les
batteries a I’écart de toute source d’é&incelles et de
flammes. Ne pas fumer a proximité d’une batterie.
Veiller a avaoir une aération adéquate lors de la re-
chargeou del’ utilisation delabatteriedansun espace
clos. Toujours se protéger lesyeux lorsde travaux a
proximitéd’une batterie.

TENIR HORS DE PORTEE DESENFANTS.

A ADVERTENCIA

El electrélito de la bateria es venenoso y peligro-
so; puede causar graves quemaduras. Contiene
acido sulfurico. Evite que entre en contacto con
la piel, los ojos o la ropa.

Antidoto:

EXTERNO: Lave con chorro de agua.
INTERNO: Beba grandes cantidades de
agua o leche. Siga con leche de magnesia,
huevos batidos o aceite vegetal. Llame a un
médico inmediatamente.

0JOS: Lave con agua durante 15 minutos y
obtenga atencion médica inmediata.

Las baterias producen gases explosivos. No
acerque a ellas objetos que produzcan chispas o
llamas, cigarrillos ni ninguna otra fuente de igni-
cion. Ventile convenientemente el local cuando
se carguen o utilicen en lugares cerrados. Prote-
gerse siempre los ojos cuando se trabaje con ba-
terias.

MANTENGALAS FUERA DEL ALCANCE DE LOS
NINOS.
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EBU00385

Battery maintenance

1. When the machine is not used for a month
or longer, remove the battery and store it
in a cool, dark place. Completely recharge
the battery before reinstallation.

A special battery charger (constant volt-
age/ampere or constant voltage) is required
for recharging a sealed-type battery. Using a
conventional battery charger may shorten the
battery life.

2. Always make sure the connections are
correct when putting the battery back in
the machine.



FBU00385

Entretien dela batterie

1. S lamachinedoit rester inutilisée pendant un mois
ou plus, enlever la batterie et 1a conserver dans un
endroit frais et sombre. Recharger la batterie afond
avant de laremonter.

Un chargeur spécial (tension/courant congtants ou
tension constante) est nécessaire pour recharger une
batterie detype scellé. L' utilisation d’un chargeur de
type conventionnel peut raccourcir la durée de servi-
cedelabatterie.

2. Enremontant la batterie dans le véhicule, toujours
veiller a ce que les connexions soient effectuées
correctement.
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SBU00385

Mantenimiento de la bateria
1.

Cuando no vaya a utilizar la maquina duran-
te un mes o mas, desmonte la bateria y
guardela en un sitio oscuro y fresco. Recar-
gue la bateria completamente antes de
montarla de nuevo.

Se necesita un cargador de bateria especial (ten-
sion/corriente constante o tension constante)
para recargar esta bateria. El uso de un cargador
convencional podria acortar la vida util de la ba-
teria.

2. Cuando monte de nuevo la bateria en la
maquina, asegurese siempre de efectuar
correctamente las conexiones.



2. Spare fuse
2. Fusiblederechange
2. Fusible de repuesto

1. Main fuse
1. Fushbleprincipal
1. Fusible principal

EBUO00745

Fuse replacement

1. The fuse cases are under the seat.

2. If afuse is blown, turn off the main switch
and the switch of the circuit in question.
Then, install a new fuse of the specified
amperage. Turn on the main switch. If the
fuse immediately blows again, consult a
Yamaha dealer.

Specified fuses:
Main fuse: 30A
Headlight fuse: 15 A
Ignition fuse: 10A
Auxiliary DC jack fuse: 10 A
Four-wheel-drive fuse: 3A
Signal fuse (horn): 10A

1. Fuse box
1. Boiteafusbles
1. Caja de fusibles



Remplacement defusible

FBU00745

1. Lesboitiersdefusible setrouvent souslasdlle.

2. Siunfushleest grillé, couper le contact ains quele
contacteur du circuit concerné. Monter ensuite un
fusible neuf de I'ampérage spécifié. Mettre le con-
tact. S le fusible grille immédiatement, consulter

un concessionnaire Y amaha.
Fusibles spécifiés.

Fusible principd: 30A
Fusible de phare: 15A
Fusibled dlumage: 10A
Fusible de connecteur pour

accesnires:. 10A
Fusible du systéme 4x4: 3A
Fusible de signalisation (avertisseur):  10A
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SBU00745

Reemplazo de fusibles

1.

Las cajas de fusibles estan debajo del asien-
to.

2. Si se funde un fusible, desconecte el inte-

rruptor principal y el interruptor del circuito
en cuestioén. Luego, instale un fusible nuevo
del amperaje especificado. Conecte el inte-
rruptor principal. Si el fusible se vuelve a
fundir inmediatamente, consulte a un con-
cesionario Yamaha.

Fusibles especificados:
Fusible principal: 30A
Fusible del faro: 15 A
Fusible del sistema de
encendido: 10A
Fusible de la toma de CC
auxiliar: 10A
Fusible del sistema de traccion
en las cuatro ruedas: 3A
Fusible senalizacién (bocina): 10A




QOTEWNS ODUORAWNE OO RWN =

Headlight fuse

Ignition fuse

Auxiliary DC jack fuse
Four-wheel-drive fuse

Signal fuse

Spare fuse (x 3)

Fusible principa

Fusibled alumage

Fusible de connecteur pour accessoires
Fusible du systéme 4x4
Fusible de signalisation

Fusible de rechange (x 3)

Fusible del faro

Fusible del sistema de encendido
Fusible de la toma de CC auxiliar
Fusible del sistema de traccion en las cuatro ruedas
Fusible sehalizacion

Fusible de repuesto (x 3)
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A\ WARNING

Always use a fuse of the specified rating. Nev-
er use any type of material or object in place of
the proper fuse. An improper fuse can cause
damage to the electrical system which could
lead to a fire.

To prevent accidental short-circuiting, turn off
the main switch when checking or replacing a
fuse.




A AVERTISSEMENT

Toujours ingtaller un fusible de I'ampérage spécifie.
Ne jamais monter d'autre objet a la place du fusible
spécifié. L'ingtallation d'un fusible d’ampérage in-
correct risque d’endommager lecircuit éectrique, ce
qui peut provoquer un incendie.

Afin d’ éviter un court-circuit, couper lecontact avant
decontroler ou deremplacer un fusble.
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A ADVERTENCIA

Emplee siempre un fusible del amperaje especi-
ficado. No emplee nunca ningun tipo de material
ni objeto en lugar del fusible adecuado. Un fusi-
ble inadecuado puede causar danos en el siste-
ma eléctrico, lo cual puede ser causa de un
incendio.

Para evitar cortocircuitos accidentales, desco-
necte el interruptor principal antes de compro-
bar o reemplazar un fusible.




1. Cover
1. Cache
1. Cubierta

1. Bulb holder cover
1. Cachedu support dampoule
1. Cubierta del portabombillas
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EBU00685

Replacing the headlight bulb

If the headlight bulb burns out, replace it as fol-
lows:

1. Remove the cover at the rear of the head-
light.

2. Remove the bulb holder cover.



FBUO00685 SBU00685

Remplacement deI’ampoule de phare Reemplazo de la bombilla del faro

S I"'ampoule de phare grille, laremplacer comme suit: Si se funde la bombilla del faro, reemplacela de
1. Déposer lecacheal’ arriére du phare. la forma siguiente:
1. Extraiga la cubierta de la parte posterior del
faro.
2. Déposer le cache delafixation d’ ampoule. 2. Extraiga la cubierta del portabombillas.
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1.

Bulb holder

1. Fixationd ampoule

1.

Portabombillas
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3. Unhook the bulb holder spring and re-
move the defective bulb.

A\ WARNING

The headlight bulb is hot when it is on and im-
mediately after it is turned off. Wait for the
bulb to cool down before touching or remov-
ing it. You can be burned, or a fire could start if
the bulb touches something flammable.

4. Put a new bulb into position and secure it
in place with the bulb holder spring.

5. Install the bulb holder cover.



3. Détacher le ressort de la fixation d’ampoule, puis
déposer |I'ampoul e défectueuse.

A AVERTISSEMENT

L’ampoule de phare et chaude quand elle est allu-
mée et reste chaude juste apr és son extinction. Atten-
dre que I’'ampoule soit refroidie avant de la toucher
ou deladéposer. Il y arisque de bralure ou d'incen-
die s I'ampoule entre en contact avec des objets in-
flammables.

3. Desenganche el resorte del portabombillas
y extraiga la bombilla fundida.

A ADVERTENCIA

Cuando esta encendida o inmediatamente des-
pués de apagarla, la bombilla del faro esta ca-
liente. Espere a que se enfrie la bombilla antes
de tocarla o extraerla. Podria quemarse, o podria
producirse fuego si la bombilla se pusiese en
contacto con algo inflamable.

4. Mettre en place une nouvelle ampoule et lafixer &
I"aide du ressort de lafixation d’ampoule.

5. Ingtdler le cache delafixation d’ampoule.
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4. Ponga una bombilla nueva en su posicidon y
fijela con el resorte del portabombillas.

5. Instale la cubierta del portabombillas.



EBU00409

Headlight beam adjustment

It is advisable to have a Yamaha dealer make
this adjustment.

1. Vertical adjustment:
To raise the beam, turn the adjusting
screw clockwise.
To lower the beam, turn the screw coun-

1. Headlight beam adjusting screw
1. Visderéglage du faisceau de phare terclockwise.
1. Tornillo de ajuste de la luz del faro
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FBU00409

Réglage du faisceau de phare

Il et préférable de confier ceréglageaun concession-
naireYamaha.

SBU00409

Ajuste del haz del faro

Es aconsejable que este ajuste lo realice un con-
cesionario Yamaha.

1. Réglagevertica:
Pour relever le faisceau, tourner la vis de réglage
dansle sensdes aiguilles d’ une montre.
Pour abaisser lefaisceau, tourner lavisdansle sens
inverse des aiguilles d' une montre.
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1. Ajuste vertical:
Para elevar el haz, gire el tornillo de ajuste
en el sentido de las agujas del reloj. Para ba-
jarlo, gire el tornillo en sentido contrario.



3

— i/

&

1.

Screw (x 2)

1. Vis(x2)

1.

Tornillo (x 2)

R\\\ /11

1.

Taillight bulb

1. Ampouledefeu ariere

1.

Bombilla de la luz de cola
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EBU00639

Taillight bulb replacement
1. Remove the screws and the lens.

2. Remove the defective bulb by pushing it
inward and turning it counterclockwise.

3. Install a new bulb by pushing it inward
and turning it clockwise.

4. Install the lens and tighten the screws.

Do not over-tighten the screws as the lens
may break.




FBUO00639

Remplacement del’ampouledefeu arriere
1
2.

Retirer lesviset lalentille.

Retirer I’ampoul e défectueuse en appuyant sur cel-
le-ci e en la tournant dans le sens inverse des
aiguilles d’ une montre.

Mettre I’ampoule neuve en place en appuyant sur
cele-ci et en latournant dans le sens des aiguilles
d' une montre.

Remettre lalentille en place, puis serrer lesvis.

Véiller anepastrop serrer lesvis, car cdarisquerait
decasser lalentille.

8-128

SBU00639

Reemplazo de la bombilla de la luz de cola
1.
2.

Extraiga el tornillo y la lente.

Extraiga la bombilla defectuosa presionan-
dola hacia dentro y girandola hacia la iz-
quierda.

Instale una bombilla nueva presionandola
hacia dentro y girandola hacia la derecha.
Instale la lente y apriete el tornillo.

No sobreapriete los tornillos porque podria rom-
perse la lente.
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EBU00413

Troubleshooting

Although Yamaha machines receive a rigid in-
spection before shipment from the factory,
trouble may occur during operation.

Any problem in the fuel, compression, or igni-
tion systems can cause poor starting and loss
of power. The troubleshooting chart describes
a quick, easy procedure for making checks. If
your machine requires any repair, take it to a
Yamaha dealer.

The skilled technicians at a Yamaha dealership
have the tools, experience, and know-how to
properly service your machine. Use only genu-
ine Yamaha parts on your machine. Imitation
parts may look like Yamaha parts, but they are
often inferior. Consequently, they have a short-
er service life and can lead to expensive repair
bills.

A WARNING

Do not smoke when checking the fuel system.
Fuel can ignite or explode, causing severe inju-
ry or property damage. Make sure there are no
open flames or sparks in the area, including pi-
lot lights from water heaters or furnaces.




FBU00413
Dépannage
Bien que les véhicules Y amaha subissent une inspection
rigoureuse au départ de I’ usine, une panne peut toujours
survenir.
Un probléme dans |les systémes d' alimentation, de com-
pression et d' dlumage peut rendreles démarrages diffici-
les ou entrainer une perte de puissance. Le tableau de
dépannage permet un controle rapide et aisé de ces syste-
mes. Si uneréparation s avere nécessaire, confier leveéhi-
cule aun concessionnaire Y amaha.
Les techniciens quaifiés Y amaha disposent en effet des
connaissances, du savoir-faire et des outils requis pour
effectuer ce type de réparation. Lors de remplacements
depiéces, n' utiliser que des pieces Y amahad origine. En
effet, les pieces d’ autres marques peuvent sembler identi-
ques mais, elles sont souvent de moindre qudité. Par
conséquent, leur durée devierisque d’ &re plus courte, ce
qui pourrait endommager le véhicule et occasionner des
réparations tres coliteuses.

A\ AVERTISSEMENT

Nepasfumer lorsdu contrdledu syssemed’ alimenta-
tion. Le carburant pourrait s enflammer ou exploser
et causer desblessuresgravesou desdégats matériels
importants. Sassurer gqu’il n'y a ni flammes ni éin-
cellesa proximitédu véhicule, y comprislesvellleuses
de chauffe-eau ou de chaudiéres.
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SBU00413
Localizacion de averias
Aunque las maquinas Yamaha son sometidas a ri-
gurosas inspecciones antes de salir de fabrica,
pueden surgir fallos durante su funcionamiento.
Cualquier problema que se presente en los siste-
mas de alimentacion, comprensiéon o encendido,
puede dar lugar a dificultades de arranque y pérdi-
das de potencia. En el diagrama de localizacion de
averias se describe un procedimiento facil y rapido
para efectuar comprobaciones. Si la maquina ne-
cesita reparacion, llevarla a un concesionario
Yamaha. Los técnicos cualificados de los concesio-
narios Yamaha disponen de las herramientas, ex-
periencia y conocimientos necesarios para reparar
correctamente la maquina. Usar exclusivamente
recambios originales Yamaha en la maquina. Las
imitaciones parecen iguales pero con frecuencia
son inferiores, por lo que tienen una vida util mas
corta y pueden dar lugar a costosas reparaciones.

A ADVERTENCIA

No fumar mientras se comprueba el sistema de
alimentacion de combustible. El combustible pue-
de arder o explotar y causar graves lesiones y da-
nos materiales. Asegurarse de que no haya llamas
ni chispas en las proximidades, incluyendo la lla-
ma piloto de un calentador de agua o de un horno.




EBU00724

Troubleshooting chart
Starting problems or poor engine performance

1. Fuel

Turn the fuel cock

Y

Check if there is fuel
in the fuel tank.

2. Compression

lever to “ON".
- Turn the fuel cock Remove the fuel hose Check the Fuel cock is
There is fuel. lever to “OFF”. from the fuel cock. fuel flow. No fuel. clogged.
Turn the fuel cock - .
Some fuel. lever to “RES". > Restart the englneJ Clean the
fuel cock.
No fuel. |—>-| Supply fuel.

Use the electric
starter to see if
there is compression.

There is compression.

> Compression normal.

3. Ignition

No compression.

}_..|

Ask a Yamaha dealer to

Remove the
spark plug and
check electrodes.

Ignition system is
normal.

4. Battery

inspect.
Wet > Wipe clean with dry cloth.
* Spark is good. |—>|
Attach spark plug cap and Use the .
Dry ground to chassis. electric starter. Spark is weak.

3

Use the electric starter.

Engine turns over
quickly.

Y

Battery is good.

Engine turns over
slowly.

}——| Check the connections.

Adjust the spark plug gap

N k.
0 spar or replace the spark plug.

Ask a Yamaha dealer to
inspect.
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Engine overheating

Level is low, check the

cooling system for leakage.

- Ask a Yamaha dealer to inspect
Leakage. X )
and repair the cooling system.
No

Wait until the
engine has cooled.

Check the coolant level in the
reservoir tank and/or radiator.

NOTE:

—>| Add coolant. (See NOTE.)

Y

leakage.

Level is OK.

Restart the engine. If the engine overheats again, ask a
Yamaha dealer to inspect and/or repair the cooling system.

If it is difficult to get the recommended coolant, tap water can be temporarily used, provided that it
is changed to the recommended coolant as soon as possible.

Wait for the engine and radiator to cool before removing the radiator cap. You could be burned by
hot fluid and steam blown out under pressure. Always put a thick rag over the cap when opening.
Allow any remaining pressure to escape before completely removing the cap.
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FBUO00724

Tableau de dépannage
Problémes de démar rage ou mauvaisrendement du moteur

1. Carburant

Vérifier sily adu
carburant dansle
réservoir.

Tourner lelelevier du robinet
de carburant sur “ON”.

Enl ever leflexible de carburant | |\, griier 1 flux de carburant. Pas de carburant Robi ngt de carburant
du robinet de carburant. obstrué

Tourner lelevier du robinet
de carburant sur “OFF".

Nettoyer le robinet
de carburant.

Carburant en
suffisance

[ Un peu

2. Compression

Utiliser le démarreur
électrique pour voir s'il
y acompression.

Tourner le levier du robinet Remettre le moteur en
de carburant sur “RES’. marche.

L>-| Pas de carburant |——|je ravitailler en carburant.

——| Compression l—-—| Compression hormale |

| decarburant

3. Allumage

Enlever labougie et
examiner les
électrodes.

4. Batterie

Utiliser le démarreur
électrique.

. Demander au concessionnaire
> Pasde compression ™ vamahadevéifier. |

——| Humides |—>| Nettoyer avec un chiffon sec. |

Bonne
dincelle l——| Allumage normal

f

N Replacer |e capuchon sur la Utiliser le
Séches bougie, et lamettre ala masse ™ démarreur
sur le chéssis. électrique.

A Régler I écartement des
électrodes ou remplacer la

bougie.

d'étincelle

|—>| Labatterie est en bon état. |

Le moteur tourne
rapidement.

!

ionnaire

Le moteur tourne
lentement.

l——| Controler les branchements. |
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Sur chauffe du moteur

Demander aun concessionnaire Y amaha
de contréler et de réparer le circuit de

Le niveau est bas: contréler
si lecircuit de refroidissement
ne présente pas de fuite.

Attendre quele
moteur soit refroidi.

I

N.B.:

Contrdler le niveau du liquide
de refroidissement dansle vase
d'expansion et/ou le radiateur

refroidissement.

Ajouter du liquide de

refroidissement. (Voir N.B.)

'

Remettre e moteur en marche. S'il surchauffe encore,
demander a un concessionnaire Y amaha de controler et/ou
de réparer le circuit de refroidissement.

En cas d’ urgence, on peut se dépanner en ayant recoursade |’ eau du robinet. 11 convient toutefois de retourner au liquide
de refroidissement recommandé dés que possible.

A AVERTISSEMENT

Attendrequelemoteur et leradiateur aient suffisamment refroidi avant d’enlever lebouchon deradiateur. Leli-
quidechaud et lavapeur souspression risquent decauser desbralures. Toujourscouvrir lebouchon d’un chiffon
épaisavant del’ouvrir. Laisser s échapper lesvapeursrésiduelesavant d'enlever complétement le bouchon.
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SBU00724

Grafica de solucion de problemas

Problems de arranque o reduccion de las prestaciones del motor

1. Combustible

Comprobar si hay
combustible en el
depésito.

2. Compresion

Gire la palanca del

Y

grifo de combustible
a la posicion “ON”.

!

x3

Combustibl Gire la palanca del Desconnectar el tubo Compruebe el Grifo de

ofm U?I © grifo de combustible | — de combustible del flujo de com- combustible
suliciente a la posicion “OFF”. gifo de combustible. | | bustible obstruido
Algo de Gire la palanca del Volver a poner *
combustible grifo de combustible [ en marcha el r——

a la posicion “RES". motor. glrrin]c?I;}ee

Sin Repostar combustible.
combustible combustible

Utilizar el arrancador
eléctrico para ver si
hay compresioén.

R

Hay compresién

H

Compresién normal |

|

3. Encendido

No hay compresion

Pedir a un concesionario
Yamaha que inspeccione.

-

Desmontar la bujia y
comprobar los electrodos.

Chispa
buena

Sistema de encendido
normal

|_.|

4. Baterfa

User el arranque
eléctrico.

Humedos - Limpiar con un trapo seco.
M Usar el
Secos g ggr:c:(:;;rllz lZlutjilearrya al chasis arrancador
- eléctrico.
A

El motor vira .

répidamente. Bateria en buen estado

El motor vira Comprobar las conexiones.

lentamente. P ’

Ajustar el huelgo de la
bujia o cambiar la bujia.

Pedir a un concesionario
Yamaha que inspeccione.
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Sobrecalentamiento del motor

Solicite a un concesionario

Yamaha que inspeccione y repare

el sistema de enfriamiento.

El nivel es bajo compruebe si hay
fugas en el sistema de enfriamiento.

No hay
Espere a que el motor Compruebe el nivel de refrigerante fugas.

se haya enfriado. del depésito y/o radiador.
K . Arranque el motor. Si el motor se sobrecalienta otra vez, solicite a un
El nivel esta bien. : X . . : N
concesionario Yamaha que inspeccione y/o repare el sistema de enfriamiento.

—>| Afada refrigerante. (vea la NOTA.)

NOTA:
Si es dificil conseguir el refrigerante recomendado, podra emplear provisionalmente agua del grifo,
siempre y cuando la cambie por el refrigerante recomendado lo antes posible.

A\ ADVERTENCIA

Espere a que se enfrien el motor y el radiador antes de extraer la tapa del radiador. Podria quemarse
con el liquido y el vapor calientes que salen a presion. Ponga siempre un pano grueso encima de la tapa
cuando la abra. Deje que se escape la presién remanente antes de extraer por completo la tapa.
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EBU00420

CLEANING AND STORAGE

A. CLEANING
Frequent, thorough cleaning of your machine
will not only enhance its appearance but will
improve its general performance and extend
the useful life of many components.

1. Before cleaning the machine:

a. Block off the end of the exhaust pipe to
prevent water entry. A plastic bag and
strong rubber band may be used.

b. Make sure the spark plug and all filler caps
are properly installed.

2. If the engine case is excessively greasy,
apply degreaser with a paint brush. Do
not apply degreaser to the wheel axles.

3. Rinse the dirt and degreaser off with a
garden hose. Use only enough pressure
to do the job.



FBU00420

NETTOYAGE ET REMISAGE

A.NETTOYAGE

Il est conseillé de nettoyer le VTT afond auss souvent
que possible, non seulement pour des raisons esthétiques,
mais auss parce que ces nettoyages contribuent & main-
tenir le véhicule en bon état de marche et a prolonger la
vie de nombreux de ses organes.

1. Avant de nettoyer le véhicule:

a. Protéger lasortie du pot d’ échappement &fin d' évi-
ter toute pénétration d' eau. Y fixer par exemple un
sac en plastique al’ aide d’ un gros dastique.

b. Sassurer quelabougieet lesbouchonsd orifice de
remplissage sont installés correctement.

2. S lecarter moteur est excessivement gras, y appli-
quer du dégraissant au pinceau. Ne pas appliquer
de dégraissant sur les axes de roue.

3. Rincer lasdeté et le dégraissant au tuyau d' arrosa
ge. Veiller a employer juste la pression d' eau né-
re pour effectuer cetravail.
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SBU00420

LIMPIEZA Y ALMACENAMIENTO

A. LIMPIEZA

La limpieza frecuente de su maquina no soélo ser-
vira para realzar su aspecto, sino que mejorara el
rendimiento general de la misma y prolongara la
vida util de muchos de sus componentes.

1. Antes de limpiar la maquina:

a. Tape el extremo del tubo de escape para
evitar la entrada de agua. Se puede utilizar
una bolsa de plastico y una banda de goma
resistente.

b. Asegurese de que estén bien montados los
capuchones de las bujias y todos los tapo-
nes de llenado.

2. Silacarcasa del motor tiene excesiva grasa,
apliquele un desengrasante con una bro-
cha. No aplique este producto a los ejes de
rueda.

3. Elimine la suciedad y el desengrasante la-
vando la maquina con un manguera de jar-
dinero. Utilice s6lo la presion de agua
indispensable para realizar el trabajo.



Excessive water pressure may cause water
seepage and deterioration of wheel bearings,
brakes, transmission seals and electrical de-
vices. Many expensive repair bills have result-
ed from improper high pressure detergent
applications such as those available in coin-
operated car washers.

4. Once the majority of the dirt has been
hosed off, wash all surfaces with warm
water and mild, detergent-type soap. An
old toothbrush or bottle brush is handy
for hard-to-get-at places.

5. Rinse the machine off immediately with
clean water and dry all surfaces with a
chamois, clean towel or soft absorbent
cloth.

6. Clean the seat with a vinyl upholstery
cleaner to keep the cover pliable and
glossy.



Une pression d’eau excessive peut provoquer desin-
filtrations d’eau qui risqueraient d’endommager les
roulements de roue, les freins, lesjoints de la trans-
mission et I’équipement dectrique. L’utilisation de
portiques de lavage automatique est préudiciable au
véhiculeet peut entrainer desrépar ationstréscolteu-
s,

4. Quand le grosdelacrasse et dliminé, laver toutes
les surfaces a |’ eau chaude savonneuse (employer
un détergent doux). Recourir a une brosse a dents
ou un rince-bouteilles pour nettoyer les parties
d accésdifficile.

5. Rincer immédiatement le véhicule al’eau claire et
secher toutes les surfaces avec une peau de cha
mois, une serviette propre ou un chiffon absorbant
doux.

6. Nettoyer lasdlle avec un produit pour garnituresen
plastique afin qu’ elle conserve sa souplesse et son
brillant.
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Una presion excesiva del agua puede provocar la
infiltracion de la misma en los cojinetes de rue-
da, frenos, retenes de la transmision y dispositi-
vos eléctricos, con el consiguiente deterioro.
Muchas facturas de reparacion de elevado im-
porte han sido consecuencia de la aplicacion in-
adecuada de detergente a una presion excesiva,
tal como sucede en los tuneles de lavado de co-
ches que funcionan con monedas.

4. Una vez eliminada la mayor parte de la su-
ciedad, lave todas las superficies con agua
caliente y un jabén detergente neutro. Re-
sulta practico utilizar un cepillo de dientes o
de limpiar botellas para eliminar la suciedad
en los lugares de dificil acceso.

5. Aclare la maquina inmediatamente con
agua limpia y seque todas las superficies
con una gamuza, una toalla limpia o un tra-
po suave y absorbente.

6. Limpie el sillin con un limpiador de tapice-
rias de vinilo para mantenerlo flexible y bri-
llante.



7. Automotive type wax may be applied to
all painted and chrome plated surfaces.
Avoid combination cleaner-waxes. Many
contain abrasives which may mar the
paint or protective finish.

When finished, start the engine and let it
idle for several minutes.

A\ WARNING

Wet brakes may have reduced stopping abili-
ty, increasing the chance of an accident. Test
the brakes after washing. Apply the brakes
several times at slow speeds to let friction dry
out the linings.




7. Afin de parfaire le travail, appliquer une cire pour
automobiles sur toutes les surfaces peintes et chro-
mées. Eviter I'emploi de cires détergentes. Bon
nombre d’ entre-elles contiennent en effet des abra-
sifs susceptibles d'abimer la peinture ou I’ émail
protecteur.

Apres le nettoyage, mettre le moteur en marche et
lefaire tourner quelques minutes au ralenti.

A AVERTISSEMENT

Desfreinsmouillés peuvent réduire les perfor mances
de freinage, ce qui augmente les risques d’accident.
Tester les freins aprés le nettoyage. Actionner quel-
ques fois les freins en roulant lentement, afin de s&
cher lesgarnitures.
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7. Puede aplicarse una cera de automocion a
todas las superficies cromadas y pintadas.
Evite el empleo de ceras combinadas con
limpiadores. Muchas de ellas contienen
abrasivos que pueden deslustrar la pintura
o el acabado protector.

Cuando termine, ponga en marcha el motor
y déjelo en ralenti unos minutos.

A ADVERTENCIA

Los frenos himedos pueden perder eficacia, con
el consiguiente aumento del riesgo de acciden-
te. Pruebe los frenos después del lavado. Apli-
quelos varias veces, circulando a baja velocidad,
para que la friccion seque los forros.




EBU00427
B. STORAGE
Long term storage (60 days or more) of your
machine will require some preventive proce-
dures to guard against deterioration. After
thoroughly cleaning the machine, prepare for
storage as follows:
1. Fill the fuel tank with fresh fuel and add
fuel stabilizer (if available).

NOTE:
Use of fuel stabilizer eliminates the need to
drain the fuel system. Consult a Yamaha dealer
if the fuel system is to be drained instead.

2. Remove the spark plug, pour about one
tablespoon of SAE 10W30 or 20W40 mo-
tor oil in the spark plug hole and reinstall
the spark plug. Ground the spark plug
wire and turn the engine over several
times to coat the cylinder wall with oil.

3. Lubricate all control cables.

4. Block up the frame to raise all wheels off
the ground.



FBU00427
B. REMISAGE
Un remisage prolongé (60 jours ou plus) du véhicule exi-
gel’ application de certaines mesures afin de le maintenir
en bon é&at. Il convient de le nettoyer a fond avant de
prendre les mesures suivantes:
1. Remplir le réservoir d' essence fraiche et, si dispo-
nible, y gjouter un produit stabilisateur.

N.B.:
L' utilisation d'un produit stabilisateur rend inutile la vi-
dange du circuit de carburant. Consulter un concession-
naire Yamahas'il faut effectuer la vidange du circuit de
carburant.

2. Retirer la bougie, verser environ une cuillerée a
soupe d'huile de moteur SAE 10W30 ou 20W40
dans|’ orifice prévu pour labougie et remonter cel-
le-ci. Mettrelefil debougiealamasseet virer quel-
ques fois le moteur pour répartir I'huile sur les
parois de cylindre.

3. Lubrifier tousles cables de commande.

4, Placer un support adéquat sous le cadre afin de su-
rélever lesroues.
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SBU00427
B. ALMACENAMIENTO
En caso de almacenamiento prolongado de la
maquina (60 dias o0 mas) deberan tomarse algu-
nas medidas para prevenir su deterioro. Una vez
completamente limpia la maquina, preparela
para su almacenamiento como sigue:
1. Llene el depdsito con combustible nuevo vy,
si posible, anada un producto estabilizador
de combustible.

NOTA:
El estabilizador de combustible elimina la necesi-
dad de drenar el sistema de alimentacién de
combustible. En caso que se necesite drenar el
sistema de alimentacion de combustible, consul-
te a un concesionario Yamaha.

2. Desmonte la bujia, vierta una cucharada de
aceite de motor SAE 10W30 o 20W40 en el
orificio de la misma y moéntela de nuevo.
Ponga a masa el cable de la bujia y vire va-
rias veces el motor para revestir de aceite
las paredes del cilindro.

3. Lubrique todos los cables de mando.

4. Coloque calzos debajo del chasis para man-
tener las ruedas separadas del suelo.



5. Tie a plastic bag over the exhaust pipe
outlet to prevent moisture from entering.

6. If storing in a humid or salt-air atmo-
sphere, coat all exposed metal surfaces
with a light film of oil. Do not apply oil to
any rubber parts or the seat cover.

7. Remove the battery and charge it. Store it
in a dry place and recharge it once a
month. Do not store the battery in an ex-
cessively warm or cold place (less than
0 °C or more than 30 °C).

NOTE:
Make any necessary repairs before storing the
machine.




5. Fixer un sac en plastique sur la sortie du pot

d' échappement afin dele protéger contre I’ humidi-
té.

Si levéhicule est remisé dans un endroit humide ou
expose a I'air marin, appliquer une fine couche
d huile sur les surfaces métalliques apparentes. Ne
pas appliquer d’ huile sur les pieces en caoutchouc
ni surlasdle.

Retirer la batterie et la charger. L’ entreposer dans
un endroit sec et larecharger une fois par mois. Ne
pas conserver labatterie dans un endroit excessive-
ment chaud ou froid (moins de 0°C ou plus de
30°C).

5. Ate una bolsa de plastico alrededor de la sa-

lida del tubo de escape para evitar la entra-
da de humedad.

Si se va a realizar el almacenamiento en un
ambiente humedo o salino, recubra todas
las superficies metdlicas expuestas al aire
con una fina pelicula de aceite. No aplique
aceite a ninguna pieza de goma ni a lafunda
del sillin.

Desmonte la bateria y carguela. Guardela
en un lugar seco y recarguela una vez al
mes. No guarde la bateria en un sitio dema-
siado frio (a una temperatura inferior a 0 °C)
o demasiado caliente (a una temperatura

N.B.: superior a 30 °C).
Effectuer toutes les réparations nécessaires avant de re-

miser levéhicule.

NOTA:
Antes de guardar la maquina, efectue las repara-
ciones necesarias.
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EBU00428

SPECIFICATIONS

Model YFM400FA / YFM400FWAN

Dimensions:

Overall length 1,965 mm

Overall width 1,070 mm

Overall height 1,120 mm

Seat height 820 mm

Wheelbase 1,225 mm

Minimum ground clearance 245 mm

Minimum turning radius 3,000 mm
Basic weight:

With oil and full fuel tank 262 kg

Engine:

Engine type

Cylinder arrangement
Displacement

Bore x stroke
Compression ratio
Starting system
Lubrication system

Liquid-cooled 4-stroke, SOHC
Forward-inclined single cylinder
401 cm?

84.5 x71.5 mm

10.5:1

Electric and recoil starter

Wet sump
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Model

YFMA400FA / YFM400FWAN
Engl_i»r)peeoil: 20° -1|0° ‘oo 10°  20° 30° 40° 50°C
5W/30
10W/30 g
10W/40 i
1Ef>W/4O g
20W/40 g
EZOW/;SO g
| | | | | [

Recommended engine oil classification:

API Service SE, SF, SG type or higher

_ CAUTION:
Be sure to use motor oils that do not contain anti-
friction modifiers. Passenger car motor oils (often
labeled “Energy Conserving”) contain anti-friction
additives which will cause clutch and/or starter
clutch slippage, resulting in reduced component
life and poor engine performance.

Quantity:
Periodic oil change 23L
With oil filter replacement 24L
Total amount 26L
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Model YFM400FA / YFM400FWAN
Final gear oil:
Type SAE 80 API “GL-4" Hypoid gear oil
Quantity

Periodic oil change
Total amount

0.19L
0.22L

Differential gear oil:

Type
Quantity

SAE 80 API “GL-4" Hypoid gear oil

Periodic oil change 0.35L
Total amount 0.42 L
Air filter: Wet type element
Fuel:
Type Unleaded gasoline
Fuel tank capacity 15 L
Fuel reserve amount 45L
Carburetor:
Type/quantity BSR33/1
Manufacturer MIKUNI
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Model YFMA400FA / YFM400FWAN
Spark plug:
Type/manufacturer DR8EA-9 / NGK
Spark plug gap 0.6 ~0.7 mm
Clutch type Wet, centrifugal automatic

Transmission:
Primary reduction system
Secondary reduction system
Secondary reduction ratio
Transmission type
Operation
Reverse gear

V-belt

Spur gear

39/24 x 24/18 x 33/9 (7.944)
V-belt automatic

Left hand operation

29/17 (1.706)

Sub transmission ratio low 45/16 (2.813)
high 38/23 (1.652)
Chassis:
Frame type Steel tube frame
Caster angle 4
Trail 21 mm
Tire:
Type Tubeless
Size (front) AT25x 8-12
(rear) AT25 x 10-12
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Model

YFMA400FA / YFM400FWAN

Brake:

Front brake type Dual disc brake
operation Right hand operation
Rear brake type Single disk brake
operation Left hand and right foot operation
Suspension:

Front suspension
Rear suspension

Double wishbone
Swingarm (monocross)

Shock absorber:
Front shock absorber
Rear shock absorber

Coil spring / oil damper
Coil spring / oil damper

Wheel travel:

Front wheel travel 160 mm

Rear wheel travel 180 mm
Electrical:

Ignition system DC-C.D.L.

Generator system A.C. magneto

Battery type YTX20L-BS

Battery voltage, capacity 12V, 18 AH

Headlight type:

Krypton bulb
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Model YFMA400FA / YFM400FWAN
Bulb voltage, wattage x quantity:
Headlight 12V,30 W/30 W x 2
Taillight 12V, 75W x1
Neutral indicator light 12V, 1.7 W x1
Reverse indicator light 12V,1.7Wx1
Coolant oil temperature warning light 12V, 1.7 W x1
Park indicator light 12V,1.7Wx1
Four wheel drive indicator light 12V, 1.7Wx1
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FBU00428

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Modele Y FM400FA / Y FM400FWAN

Dimensions:

Longueur hors tout 1.965 mm

Largeur hors tout 1.070 mm

Hauteur hors tout 1.120 mm

Hauteur delaselle 820 mm

Empattement 1.225mm

Garde au sol minimale 245 mm

Rayon de braguage minimal 3.000 mm
Poids en ordre de marche:

Avec pleins d' huile et de carburant 262 kg

Moteur:

Type de moteur

Disposition des cylindres
Cylindrée

Alésage x course

Taux de compression
Systéme de démarrage
Systeme de graissage

4 temps, refroidissement par liquide, arbre acames en téte
(SOHC)

Monocylindreincliné vers|’ avant

401 cm®

84,5x71,5mm

10,5:1

Electrique et a réenroulement

Carter humide
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Modele

Y FM400FA / Y FM400FWAN

Huile de moteur:
Type

Classification d' huile de moteur recommandée:

-20° -1|O° 0° 10°  20° 30° 40° 50°C

-

5W/30

y

10W/30
10W/40
15W/40
éowmq
| 20W/Ei>0

y

y

y

Y

| | | |
API Service detype SE, SF, SG ou supérieur

Veiller a ce quel’huile de moteur utilisée ne contienne
pas d’'additifs antifriction. Les huiles pour
automobiles (portant souvent la désignation
“ENERGY CONSERVING”) contiennent des additifs
antifriction. Ceux-ci feront patiner I’embrayage et/ou
I’embrayage de démarreur, ce qui provoquera une
réduction de la durabilité des organes et du
rendement.

10-8




Modde

Y FM400FA / Y FM400FWAN

Quantité:

Vidange périodique 2,31
Avec changement du filtre a huile 2,41
Quantitétotale 261
Huile de latransmission finale:
Type Huile pour engrenages hypoides SAE 80API “GL-4"
Quantité

Vidange périodique
Quantité totale

0,191
0,221

Huile de différentiel:

Type Huile pour engrenages hypoides SAE 80API “GL-4"
Quantité
Vidange périodique 0,351
Quantité totale 0,421
Filtreaair: Elément de type humide
Carburant:
Type Essence sans plomb

Capacité du réservoir
Quantité de laréserve

151
451
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Modéle Y FM400FA / Y FM400FWAN

Carburateur:

Type/quantité BSR33/1

Fabricant MIKUNI
Bougie:

Type/fabricant DR8EA / NGK

Ecartement des éectrodes 0,60,7mm

Embrayage Humide, centrifuge automatique
Transmission:

Systéme de réduction primaire
Systeme de réduction secondaire
Taux de réduction secondaire

Type de transmission

Commande

Marche arriere

Taux de la boite de vitesse auxiliaire

rapport inférieur
rapport supérieur

Courroie trapézoidale

Engrenage a denture droite

39/24 x 24/18 x 33/09 (7,944)
Courroie trapézoidal e, automatique
Main gauche

29/17 (1,706)

45/16 (2,813)
38/23 (1,652)

Partie cycle:
Type de cadre
Angle de chasse
Chasse

Cadre en acier tubulaire
4,0°
21 mm
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Modéle Y FM400FA / Y FM400FWAN
Pneu:
Type Sans chambre aair (Tubeless)
Taille avant AT25x 8-12
arriére AT25x 10-12
Freins:
Avant type Double disgque
commande Main droite
Arriére type Simple disque
commande Main gauche et pied droit
Suspension:
Avant Double levier triangulaire
Arriére Bras oscillant (monocross)
Amortisseur:
Avant Ressort hélicoidal / amortisseur hydraulique
Arriére Ressort hélicoidal / amortisseur hydraulique
Débattement de roue:
Avant 160 mm
Arriére 180 mm




Modele Y FM400FA / Y FM400FWAN
Partie électrique:
Systéme d’ allumage DC-C.D.l.
Générateur Alternateur & aimant permanent
Type de batterie YTX20L-BS
Voltage et capacité de batterie 12V, 18 AH
Type de phare: Ampoule au krypton

Voltage et wattage d’ ampoule x quantité:
Phare
Feu arriére
Témoin de point mort
Témoin de marche arriére

Témoin d' avertissement de la température
du liquide de refroidissement

Témoin de stationnement
Témoin de 4x4

12V,30W/30W x 2
12V, 75Wx 1
12V,1,7Wx1
12V,17Wx1

12V,17Wx1
12V,1,7Wx1
12V,1,7Wx1




SBU00428

ESPECIFICACIONES

Modelo YFM400FA / YFM400FWAN
Dimensiones:
Longitud total 1.965 mm
Anchura total 1.070 mm
Altura total 1.120 mm
Altura del asiento 820 mm
Distancia entre ejes 1.225 mm
Holgura minima al suelo 245 mm
Radio minimo de giro 3.000 mm
Peso basico:
Con aceite y depésito de combustible 262 kg
Motor:
Tipo de motor 4 tiempos enfriado por liquido, SOHC
Disposicion de cilindros Monocilindrico inclinado hacia adelante
Cilindrada 401 cm3
Calibre x Carrera 84,5%x71,5 mm
Relacion de compresién 10,5:1
Sistema de arranque Arrancador eléctrico y de retroceso
Sistema de lubricacion Sumidero humedo
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Modelo

Aceite de motor:
Tipo

Clasificacion del aceite de motor
recomendado:

YFM400FA / YFM400FWAN
20° -1|0° 0°  10° 20° 30° 40° 50°C
BW/30
10W/30 -
10W/40 -
15W/40 -
20W/40 -
| 20W/50 -
| | | | |

Servicio API tipo SE, SF, SG o superior

 ATENCION:

Asegurese de emplear aceites de motor que no con-
tengan modificaciones antifriccion. Los aceites de
motor para automaviles de pasajeros (normalmente
con la etiqueta “Energy Conserving”) contienen adi-
tivos antifriccién, que causan que el embrague y/o el
embrague del arrancador resbalen, reduciendo en-
tonces la vida util de los componentes y degradando
el rendimiento del motor.
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Modelo

YFM400FA / YFM400FWAN

Cantidad:
Cambio de aceite periddico
Con reemplazo del filtro de aceite
Cantidad total

23L
2,4L
26L

Aceite de engranaje final:
Tipo
Cantidad
Cambio de aceite periddico
Cantidad total

Aceite de engranaje Hipoidal SAE 80 APl “GL-4"

0,19L
022L

Aceite del diferential:
Tipo
Cantidad
Cambio de aceite periddico
Cantidad total

Aceite de engranaje Hipoidal SAE 80 API “GL-4"

035L
0,42 L

Filtro de aire:

Elemento tipo humedo

Combustible:
Tipo Gasolina si plomo
Capacidad del depdsito de combustible 15 L
Cantidad de reserva de combustible 45L

Carburador:
Tipo/cantidad BSR33/1
Fabricante MIKUNI
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Modelo

YFMA400FA / YFM400FWAN

Bujia:

Tipo/fabricante
Huelgo de bujia
Embraque

DR8EA / NGK
0,6 ~0,7 mm
Humedo, automatico centrifugo

Transmision:

Sistema de reduccién primaria
Sistema de reduccién secundaria
Relaciéon de reduccion secundaria
Tipo de transmision

Correa trapezoidal

Engranaje cilindrico de dientes rectos
39/24 x 24/18 x 33/9 (7,944)
Automatica, correa trapezoidal

Operacion Operacion de la mano izquierda
Engranaje de marcha atras 29/17 (1,706)
Relacion de subtransmision Baja 45/16 (2,813)
Alta 38/23 (1,652)
Chasis:

Tipo de bastidor
Angulo del eje delantero
Base del angulo de inclinacion

Bastidor de acero tubular
4,0°
21T mm




Modelo YFM400FA / YFM400FWAN
Neumatico:
Tipo Sin camara
Tamaho (delantero) AT25x 8-12
(trasero) AT25 x10- 12
Freno:
Delantero Tipo Freno de discos dobles
Operacion Operacion con mano derecha
Trasero Tipo Freno de disco sencillo
Operacion Operacion con mano izquierda y pie derecho
Suspension:

Suspension delantero
Suspension trasero

Doble horquilla
Brazo oscilante (monocross)

Amortiguador:
Amortiguador delantero
Amortiguador trasero

Resorte en espiral / amortiguador de aceite
Resorte en espiral / amortiguador de aceite

Trayectoria de la rueda:
Trayectoria de la rueda delantero
Trayectoria de la rueda trasero

160 mm
180 mm
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Modelo YFMA400FA / YFM400FWAN
Sistema eléctrico:
Sistema de encendido DC-C.D.I.
Sistema de generador Magneto de A.C.
Tipo de bateria YTX20L-BS
Capacidad de la bateria voltage 12V, 18 AH

Tipo del faro:

Bombilla de cripton

Voltage, vataje de bombilla x cantidad:
Faro
Luz de posterior
Luz de control de punto muerto
Luz de control de marcha atras

Luz de aviso de la temperatura del
refrigerante

Luz indicadora de estacionamiento

Luz de control del modo de traccion de
cuatro ruedas

12V,30 W/30 W x 2
12V,75W x1
12V,1,7Wx1
12V, 1,7Wx1

12V, 1,7 W x1
12V, 1,7Wx1

12V, 1,7Wx1
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HOW TO USE THE CONVERSION TABLE
All specification data in this manual are listed

in Sl and METRIC UNITS.

Use this table to convert METRIC unit data to

IMPERIAL unit data.

Ex.

METRIC MULTIPLIER
**mm X 0.03937

2mm X 0.03937
CONVERSION TABLE

IMPERIAL

**in

0.08 in

METRIC TO IMPERIAL

Metric unit Multiplier Imperial unit
m-kg 7.233 ft-lb
Torque m-kg 86.794 inlb
cm-kg 0.0723 ftlb
cm-kg 0.8679 in-lb
. kg 2.205 Ib
Weight g 0.03527 0z
Speed km/hr 0.6214 mph
km 0.6214 mi
m 3.281 ft
Distance m 1.094 yd
cm 0.3937 in
mm 0.03937 in
cc (cmd) 0.03527 oz (IMP lig.)
Volume / cc (cm?) 0.06102 cu-in
Capacity It (liter) 0.8799 qt (IMP lig.)
It (liter) 0.2199 gal (IMP lig.)
kg/mm 55.997 Ib/in
Misc kg/cm? 14.2234 psi (Ib/in?)
’ Centigrade 9/5 + 32 Fahrenheit (°F)
(°C)
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COMMENT UTILISER LE TABLEAU DE
CONVERSION

Toutes les données technique dans ce manuel font appel
au Systéme International ou métrique (S1).

Ce tableau permet de convertir les données métriques en
donnéesimpériaes.

Ex.
SYSTEME MULTIPLICA- SYSTEME
METRIQUE TEUR IMPERIAL
** mm X 0,03937 = **in
2mm X 0,03937 = 0,08in
TABLEAU DE CONVERSION
METRIQUE A IMPERIAL
Unité métrique Multiplicateur Unitéimpéride
m-kg 7,233 ftib
Couple m-kg 86,794 inlb
cmkg 0,0723 ftlb
cm-kg 0,8679 inlb
) kg 2,205 1)
Poids g 008527 oz
Vitesse km/hr 0,6214 mph
km 0,6214 mi
m 3,281 ft
Distance m 1,094 yd
cm 0,3937 in
mm 0,03937 in
cc (cmd) 0,03527 oz (IMPlig.)
Volume/ cc (cmd) 0,06102 cuin
Capacité 1 (litre) 0,8799 qt IMPliq.)
1 (litre) 0,2199 gd (IMPliq.)
kg/mm 55,997 Ib/in
Divers kg/cm? 14,2234 psi (Ib/in?)
Celsius(°C) 9/5+ 32 Fahrenheit (°F)
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COMO EMPLEAR LA TABLA DE CONVERSION
Todos los datos de especificaciones de este ma-

nual se dan en unidades de lo sistemas Sl y ME-
TRICO DECIMAL.

Emplee esta tabla para convertir los datos de las
undidades del sistema METRICO DECIMAL a da-
tos de unidades IMPERIAL.

Ej.
METRICO MULTIPLI- IMPERIAL
DECIMAL CADOR
**mm X 0,03937 = **in
2mm X 0,03937 = 0,08 in

TABLA DE CONVERSION

METRICO DECIMAL A IMPERIAL

Unidad métrica Multiplicador Unidad imperial

m-kg 7,233 ft-lb
Torsione m-kg 86,794 in:lb

cm-kg 0,0723 ft-lb

cm-kg 0,8679 in:lb

kg 2,205 b
Peso g 0,03527 oz
Velocidad km/hr 0,6214 mph

km 0,6214 mi

m 3,281 ft
Distancia m 1,094 yd

cm 0,3937 in

mm 0,03937 in

cc (cm3) 0,03527 oz (IMP lig.)
Volumen/ cc (cmd) 0,06102 cu.in
Capacidad lit (litros) 0,8799 qt (IMP lig.)

lit (litros) 0,2199 gal (IMP lig.)

kg/mm 55,997 Ib/in
Varios kg/cm? 14,2234 psi (Ib/in2)

Centrigrado (°C) | 9/5+32 Fahrenheit (°F)










&YAMAHA

YAMAHA MOTOR CO., LTD.
PRINTED ON RECYCLED PAPER PRINTED IN JAPAN
IMPRIME SUR PAPIER RECYCLE 2000-4-0.3x1 CR
IMPRESO EN PAPEL RECICLADO (E-F.S)



	CONTENTS
	LOCATION OF THE WARNING AND SPECIFICATION LABELS
	SAFETY INFORMATION
	DESCRIPTION AND MACHINE IDENTIFICATION
	CONTROL FUNCTIONS
	PRE-OPERATION CHECKS
	OPERATION
	RIDING YOUR ATV
	PERIODIC MAINTENANCE AND ADJUSTMENT
	CLEANING AND STORAGE
	SPECIFICATIONS
	HOW TO USE THE CONVERSION TABLE

	TABLE DES MATIÈRES
	EMPLACEMENT DES ÉTIQUETTES D’AVERTISSEMENT ET DE CARACTÉRISTIQUES
	CONSIGNES DE LA SÉCURITÉ
	DESCRIPTION ET IDENTIFICATION DU VÉHICULE
	FONCTION DES COMMANDES
	CONTRÔLES AVANT LE DÉMARRAGE
	UTILISATION
	CONDUITE DU VTT
	ENTRETIENS ET RÉGLAGES PÉRIODIQUES
	NETTOYAGE ET REMISAGE
	CARACTÉRISTIQUES TECHNIQUES
	COMMENT UTILISER LE TABLEAU DE CONVERSION

	CONTENIDO
	LOCALIZACION DE LAS ETIQUETAS DE ADVERTENCIA Y ESPECIFICACION.
	INFORMACION SOBRE SEGURIDAD
	DESCRIPCION E IDENTIFICACION DE LA MAQUINA
	FUNCIONES DE CONTROL
	COMPROBACIONES A EFECTUAR ANTES DE PONER EN MARCHA LA MAQUINA
	MANEJO
	CONDUCCIÓN DE LA ATV
	MANTENIMIENTO Y AJUSTE PERIODICOS
	LIMPIEZA Y ALMACENAMIENTO
	ESPECIFICACIONES
	COMO EMPLEAR LA TABLA DE CONVERSION


